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A PAPVÁLASZTÁS KÉRDÉSÉHEZ.
Kémei' 1881 aug. 4.

Mint a papi testület egyik igénytelen tagja, bátor
ságot veszek magamnak — röviden bár — hozzászólani 
a „pap-válasziási szabályok" fontos kérdéséhez.

Évekkel ezelőtt egy birlapi czikkemben ezen kérdés
hez hozzászólva, a többek közt ezeket irtain:

A papválasztásnál a népjognak szabadosságig fo
kozódó szabadságát egyáltalában nem tartom helyesnek, 
habár „választott nemzetség, királyi papság, szent nép 
vagyunk", mert jóllehet a papuralom vágyától teljesen 
ment vagyok, minclazáltal véleményem szerint a lelkészi 
választásra vonatkozó szabályoknak oly módon kell alkot
va lenniök, hogy ez által a papi tekintély — mely a pa
pot, mint „Krisztus szolgáját" méltán illeti meg — leg
kisebb csorbát se szenvedjen, vagy is más szóval: gon
doskodni kell oly valasztási-szabályról, hol a megveszte
getésnek útja mind a lelkész-jelölt, mind pedig a válasz
tók előtt lehetőleg elzárassék. E nélkül a kegyhajhászat 
folytonos tápot nyer, a vesztegetésnek tág tere van fen- 
hagyva, az érdem csak ritkán talál elismerést."

Mint e szavaimból kitűnik, nem valók a múltban s 
— mint ezennel kijelentem — nem vagyok a jelenben 
sem barátja a korlátlan választási szabadságnak. S hogy 
miért? arra könnyen megadhatja bárki a feleletet, ha az 
egyházi úgy, miként a polgári életben széttekintve, figyel
me tárgyává teszi az oly választási eredményeket, hol a 
szabad választásnak kellő korlátái hiányzanak. Mert, hogy 
többet ne említsek, hányszor lehetett, sőt bizonynyal volt 
példa reá, hogy a tiszántúli egyházkerületben gyarló 
e l e g e n d ő  osztályzattal végzett papjelöltek gyorsan papi 
állomást nyertek a nép szabad választási joga folytán, mig 
k i t ű n ő  papjelöltek évekig káptalankodtak s káptalankod
nak részint azért, mert nem alkalmasok majálisi táncz- 
rendozésre, n em képes hangjok túlkiáltani az orkánt, vagy

azért, mert szerénységük miatt a kegyhajhászat sikamlós 
ösvényére nem tévelyedének s nincs számukra pártfogás 
fent és alant.

Tudomásom szerint az erdélyi ref. egyházkerület pap
választási szabályai legújabbak s nézetem szerint czélnak 
legmegfelelőbbek. I tt  gondoskodva van arról, hogy az ér
dem elismerést nyerjen, elméleti és gyakorlati képzettség 
egyiránt tekintetbe vétetik, a korlátlan választási szabad - 
ságnak szárnya szegve, mindazáltal a népjog túlságosan 
megszorítva nincs.

Épen azért, nézetem szerint, bátran fel lehetne ven
ni alapúi az erdélyi ref. egyházkerület papválasztási sza
bályait s ezen építeni fel zsinatilag az egyházkerületek 
mindenikére kötelezőleg az új papválasztási szabályokat.

A mi a „Figyelő" nt. szerkesztőjének azon észre
vételét illeti, hogy ő a „személyes pályázatnak" nem ba
rátja, e tekintetben én egész más nézetben vagyok. 
Ugyanis:

Habár egyszeri megjelenés s ott szószékbe lépés nem 
egészen kielégítő arra, hogy a papi állomásra pályázó egyé
niségének hű tükrét tárja fel a gyülekezet előtt, raindaz- 
által elégséges arra, hogy általa némi fogalmat szerez
zen magának a nép annak minőségéről s a pályázatra 
megjelentek közt az egybehasonlitást megtéve, a „pályá
zatra jogosúlt" s igy a képesség hasonló fokán álló egyé
nek közűi azt válaszsza meg papjának, kit e tisztességre 
belátása szerint közöttük legérdemesebbnek ítél. „Győzzön 
a jobb" a hasonlók között!

Abban, hogy azon gyülekezetnél, melynek papja 
óhajt lenni, személyesen megjelenjék az illető pályázó s 
ott magát minden tekintetben kifogástalanúl viselvén, egy 
templomi szónoklattal bemutassa magát a gyülekezetnek: 
én semmi lealázást nem látok a papra nézve, mert Isten 
igéjét bármely gyülekezet előtt hirdetni nemcsak hivatás- 
szerű, sőt Krisztus által egyenesen rendelt kötelessége a 
papnak, mert megváltónk nem azt mondá tanítványainak, 
hogy csak egyetlen gyülekezetei részeltessenek az örök ige 
forrásából, sőt meghagyd: „Elmenvén, tanítsatok minden 
népeket!"

Ugyanazért egyiránt szent kötelességét teljesiti a 
pap, ha akár mint lelkész, akár mint azon állomásra pá
lyázó valamely gyülekezetnek templomában hirdeti Krisz
tus evangéliumát.
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Egyébiránt erdélyi ref. egyházkerületünk papválasz
tási szabályaiban nincs is raulhatlan kötelességévé téve a 
pályázatra bocsátott egyéneknek a személyes megjelenés 
s ebből kifolyólag nemcsak megteheti a pályázatra bocsá
tott egyén, hogy nem megy el próba-piédikácziot tartani, 
sőt a meg nem jelenés nem is zárja ki őt a megválasztás 
lehetőségétől. Épen pár hónappal ezelőtt történt olyan eset, 
hogy ©gy egyház hívei a pályázók közűi olyat választot
tak meg papjoknak, ki nem jelent meg próbaszónoklatra, 
sőt — mint hallám — Ót soha sem is látta egyetlen 
tagja sem azon gyülekezetnek, melynek ma fölszentelt 
fungens papja.

A zsinatilag megalkotandó egyetemes papválasztási 
szabályok alapjáúl ismételten az erdélyi ref. egyházkerü
let e tárgyú szabályait czélszerűnek ítélem.

Hogy az újonnan alkotandó papválasztási szabályok 
mindenik egyházkerületre kötelezők legyenek — egyebek
től eltekintve — már csak magában azért is szükséges
nek tartom, hogy ne legyen e speczialis törvények által 
annyira megnehezítve egyik egyházkerületből a másikba 
átmehetés, mint jelenleg. Mert ma póldáúl, ha egy Deb- 
reczenben vagy Sárospatakon első pap-képességi vizsgát 
kiállott papjelölt akar valamelyik erdélyi ref. pap mel
lett káplán lenni — fenálló szabályaink értelmében — fa- 
kultatoriát mindaddig nem nyerhet, mig a második pap- 
képességi vizsgát le nem teszi, holott mint saját tapasz
talásomból tudom, a tiszántúli egyházkerületben az első 
papképességi vizsga letétele jogot ad a fakultaltatásra. 
Továbbá minő fonáksága az a különböző egyházkerületek 
papválasztási szabály eltérésének, hogy példáúl ugyanazon 
papjelölt Erdélyben a 113 lelket számláló tordosi egyház
ban még ki sem jelölhető, mig Derecske (6000 lélek), 
H.-M.-Vásárhely (40—45 ezer lélek) pedig megválaszt
hatja papjának. Az ily visszásságok tarthatatlanok!

Ha szavaim az alkotás terén működésre hivatottak 
egyetlenének bár figyelme tárgy áúl szolgálnának, haszon
nal töltöttnek tartanám azon időt, melyet e sorok meg
írására fordítók.

Dombi Lajos, 
kémeri ev. ref. pap.

KÖLTÉSZETÜNK ÉS A HITESZMÉK.
Kolozsvár, aug. 5.

Az embeiiseg gyermekkora körül koczkáziatták a leg- 
mórészebb találgatásokat. Ruházata, táplálkozása felöl e kor
nak még legalaposabbak nézeteink; legnehezebben szellem- 
világáról szólhatni. Annyit azonban ténynek vehetünk, hogy 
a fejlődő embernek figyelmét első sorban a külvilág ragadta 
magához s csak aztán jbirt öneszmlélfidésig jutni, egyéni 
élményeiről magának számot adni. S minthogy észleleteit 
nem annyira a csirában levő esz, mintsem a képzelet ve
zette: k ö l t é s  volt lelke első működése. így szülemlett 
meg mindenekelőtt a költészet és pedig a cosmogonia köl
tészete. Vallást e kor, a szó mai jelentésében} ép oly ke

véssé ismer, mint tudományt: mindkettő még a költészet
ben szunnyad s csak később válik ki belőle s alakúi töb
be kevésbbá ellenséges elemmé rája nézve. A valláselemek 
ugyanis gyorsan solidulnak, összelömörűlnek; a mythoszok 
elvirágoztával a hátramaradt capsulából egyre fej lenek a 
dogma-magok; a bonczoló, rendező ész megkezdi feladatát 
s végbe megy a vallásalapitás isteni műve. Ekkorra a köl
tészet már rég elveszté ős jellegét s profánná vált: táma
dó és védő szerepet vinni kénytelen az ellen, mi egykor 
saját lényegének volt alkatrésze.

Emelkedés, virágzás időszakát pedig alig képez ez a 
Kor a költészetre; sőt határozottan mondhatjuk, hogy e 
költészet akkor hajt leghatalmasabban, leggyönyörűbben, mi
dőn még a vallásnak talajában gyökeredzik. A hitszellem 
bámulatos lendületet tud adni a léleknek, szárnyalását se
hol magasztosabbá nem segíti, mint ép a költészetben. A 
Gangos szent partjain, hol minden fű-fa szellemet rejtett, 
a lég túlvilági lényekkel volt telve s az ember rettegve 
gondolt e körén kívül eső lényekre, kiknek titokzatossága 
s erős sérülékenysége, úgy torié hajlama oly melancholicus 
clair-obscur homályába boriták e földi létet: itt a szent 
Ganges partjain, a pantheismus delén virágzott ki Indiá
nak colossalis elbeszélő- és szinköltészete, melyhez foghatót 
a világirodalom nem mutat; ez az óriási, nehézkes, álmatag 
növényzet, minő csak a hindu égőv alatt terem. Hellas 
örök derűit ege alatt, hol karcsú hajók futottak be az 
öbölbe s az erejét érző nemzet nyugodt kalokathagiában 
élt, — büszkén férfiúi szépségére, olympiai olajágokórt szállt 
versenyre; boldognak találva az életet, melynek küljelensé- 
gei mind társulékony, meghitt ismerőseivé alakultak,- s az 
égbe és vízbe saját emberi voltát állította oda megszázszo- 
rusitva Istennek: Görögországban is nem a polytheismus 
sugalmazta-é Homér halhatatlan alkotásait, Pimlániak eget 
csapkodó hymnusait, s teremtette meg Aescliylusnak még 
ázsiai színezetű és Sophoclesnek már teljes harmoniájú vi
lágát? Alig hagyhatom említés nélkül az építészet és szob
rászat jelenségeit; de úgy a hindu, asszyr s egyptomi mű
vészetet se lett volna szabad mellőznünk. Hogy tárgyunk
nál maradjunk, vájjon a középkor költészetének bájos hal
vány liliomai is nem góth templomok kriptaudvarán árvál- 
lottak fel a massiv kőzet kopár aljában; nem az ascetis- 
mus idézte fel a lovagkor bűvös monda-világát, mely mint
egy megtestesítője az eszmény után örök törekvésnek?

Hogy a renaissance idejében az emberiség testébe ön- 
tődött új vér erős hullámoztatásához mennyi köze volt az 
újjászületett s a classicai befolyás alatt mintegy a közép
korra reactióúl félig elpogányosúlt kiteszméknek: ennek ki
fejtését ép oly kevéssé tehetjük futólagos elmélkedés tár
gyává, mint annak részletezésébe sem ereszkedhetünk, mily 
siváritő hatása volt a múlt század frivol elmélkedéseinek, 
a hivatott geniek e tetszelgő sziporkázásainak, kik komo
lyan t e n n i  e mostoha körülmények és saját puhultságok 
miatt már nem bírtak s annál készebben ragyogtatták pa
radox eszméiket, mert úgy se kellett attól tartaniok, hogy 
a megvalósításnál, végrehajtásnál ki fog tűnni hamis fogá
suk. De századunk legelején okvetlen meg kell állnunk egy 
tájékozó pillantásra.
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A franczia forradalom elsöpörte a földről a monar- 
chát fényes udvarával, megfosztotta az eget alkotójától s 
angyal-karától. A földön vérben úszó hullák s oda fennt 
puszta űr, mely a kétségbeesettek felkiáltásait megdöbben
tőn veri vissza. Parny a szentháromság-egyistenséget egész 
hősköltemónyben paródiázta ki, Chateaubriand Eené-je már 
életunalmat, s Werther s Leiden öngyilkosságot hirdetett 
s korunk küszöbén a legnagyobbé s legdivatosabbá válandó 
költő, Byron, egész seregét zúditotta közénk ama blazirt 
emberfajnak, mely e földi lót megvetését negélyezte és azt 
szerette elhitetni, hogy e létet bármely perczben odadobni 
kész : a kedélynek nem volt meg az a földfeletti vigasz, 
mely a csalódások ellen balzsamot nyújt, a seb egyre mér
gesedett s csak kétségbeesett lemondásban találtak meg
nyugvást. így kezdődött meg a világfájdalom, igy a világ- 
fáldalom költészete.

A földi megzavart kormányforma úgy a hogy rend
be jött, régi rendje restauráltatok; csak az égi hatalmas
ságba, melynek pedig ép oly regi, sőt régibb volt hagyo
mánya, nem tudtak belenyugodni. A szellemvilágba ismét 
visszatérni látszott a chaos, s Byron Kain-jában úgyszól
va a világbomlás felett hallatott kétségbeesett panaszjajo
kat : gyöngéd és fenszárnyaló lelkében a kikerülhetlen mú
landóság, a halál eszméje megrendítette a hitet a gondvi
selésben, káromló ókesszólással önti ki lelke óriás hevét az 
Isten ellen, ki csak pusztithatás végett alkot s kit magá
val a gonosz elemmel azonosít, ezt teszi létünk sorsának 
intézőjévé. A hajdani maniehaeusok tanát adja modern pes- 
simismussá fejlesztve. K a i n  a világfájdalmas költészet leg
hatalmasabb mozzanata a tetőpontot jelzi, álét kérdéseinek, 
magának a  világrendnek őrjítő elítélése. Byron közvetlen 
utódja, Musset, már alantabb, azaz közöttünk szárnyal s nem 
annyira a  léttel, a világrenddel, mintsem magával az em
beri szívvel törődik: a  s z í v  örvényein tűnődik, ez örvény 
hullámzásának hosszas szemlélése szédíti meg, ejti hallu- 
cinatioba és meríti végleg ki. ő az emberekben vesztette 
el h i té t ; az érzelmek nála soha sem verhetnek állandóan 
gyökeret, mert örök változékonyaknak ismeri s fogantatá
suk perczében már elenyészésükre kell gondolnia. Egész 
belsejét kielégítetlen indulat emészti, akkora szeretet, hogy 
hevétől a félemberiség szívverése újra megindulhatna ; s ez 
emésztő kinok alatt mámorban keres feledést, halált. Ha 
Byron a világrendre mondott bírálatot, Musset a lélek, a szív 
gyarlóságán zokog s kétségbeestében vissza-visszatór régi 
hitéhez s kehiét egy-egy perezre gyermeteg hit harmata 
enyhíti reggelenként, Byron világfájdalmában a cosmogonia, 
Massetnól a psyckologia bir főszerepet. Heine már, bár 
eleinte beteges eszményekkel kaczérfcodik, társadalom javító 
elvek apostolaként lép fel. A F a u s t  és W i l h e l m  M e i s -  
t e r  nagy költője egyre experimentálgatott már a múlt szá
zad vége óta a különféle életpályákkal s iparkodott meg
oldani a lét harmóniájának t itk á t: Heine most a Saint- 
Simonismus ábrándos élveit hirdeti, a vagyon egyenlőséget, 
az érzékek felszabadítását; szóval a munka és bér, a no- 
emanczipáczio kérdéseit pendíti m eg; de az a félkomoly, 
paradoxszerű ruha, melybe eszméit öltözteti, ép úgy képte-

| lenné teszi a tettre, mint a XVIII század nagy szellemei
nél láttuk. Ezért mond le később elveiről s tér vissza, ő, 
aJehova imádójából került pantheista, a deismusba.

Ily sajátos kanyargásokat mutat költészetünk folyása 
e század közepéig. S ha mai nap az irodalom legdivatosabb 
czikkeit, a regényeket és színműveket megkérdezzük: mi 
választ nyerünk ? A socialismus kérdéseinek keretében az 
állat-embert látjuk ott kettős lényűségével vergődni, ez a 
vergődés köti ma le érdekeinket; ha eddig a lelket analy- 
sálták, most a physiologiától várják a probléma megol
dását.

Mikorra érik el ezt majd, mikorra csillapúi le végre 
a chaos forrongása, ki tudja. De ha e mozgalmakan végig 
tekintünk, ellenállhatlan fülünkbe cseng az Írás szava: 
„Boldogok a hivők.*

Valóban a menny már itt a földön övék.
Haraszti Gyula.

A HÉBER ÉPOSZ.
(I. Volt-é a hébereknek éposz-költészetük ? — II. A héber ős tör
ténelem bírálata. — IH. A héber (bibliai) éposz vázlata és főbb

tagjai.)

fizetsz 'Karolától 
III.

A  héber (bibliai) époss v ázlata  s  főbb 
tagjai.

(Vége.)

Dávid a fiiliszteusok óriás bajnokát, a Góliátot, parittyá
val veri le, melyhez a patakból szedegeté a kövecseket, s 
diadallal viszi haza az óriás levágott fejét; Saul, még ki
rály, féltékeny szemmel nézi növekedő vetelytársát; s udva
rába vovén, a lantot pengetni értő ifjút gónoszú) elveszteni 
tör. A király fia, Jónathán, szövetkezik az üldözött ifjúval; 
részére állnak a papok is, kiket Saul e miatt leölet s Dá
vidot halálra kergeti. Végre Saul, a ki Istenről megfeled- 
keztében az endori boszorkánytól kór jóslatot, s bár Dávid 
ártatlanságáról és nemeslelkűségéről ismétolve meggyőződik, 
őt üldözni meg nem szűnik: a harezon gonoszul vész el, 
fiával együtt, s Dávid király lesz.

A történet e része annyira magán viseli a monda 
jellegét, hogy annak alig van egy ize, valónak elfogadható. 
A papok meséje, a kik Saulban megcsalódtak s Dávidot 
álliták ellenébe s végre is czólt értek, De Dávid, a kit „Is
ten emberének neveztek, a történelem itélőszéke előtt nem 
az, a kinek a hagyomány festi. A királyi széken is fény 
és árny egyenlő mértékben vegyül alakján; s a zsidó tör
ténet e kiválasztott hőse undok bűnökkel jelzi uralkodását*

Harczait nem fogjuk követni. Nem vázolni történelmi 
te tte it; a templom-épitós iránti elhatározása s a mit az is- 
tenitisztelet rendezése körűi t e t t : igazolja a papság elősze
retet iránta. Bár a szent könyvben neve alatt álló zsoltá
roknak csak logkisebb része származhatik tőle, bár paráz- 
naság és gyilkosság jelzi uralkodását s családjában setét 
tragédiák játszatnak le: ő a hagyományban „a szent ki-
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rályu marad ~  s mi most a király-mondát úgy vesszük, 
a mint van.

Fia, Salamon, sem erényeiben, sem bűneiben nem ki
sebb ember nála. Első fellépése egy imádság, melyben csak 
a bölcseség adományát kéri Istentől, egy bölcs és meglepő 
emberismeretről tanúskodó Ítélet, s az apja által hagyo
mánykép ráhagyott bosszúnak gaz végrehajtása Egész 
jelleme ily ellentétből szövődik. S az Isten templomának 
bőkezű építője, hallatlan bujaságban és rút bálványozásban 
végzi életét.

Öröksége kétfelé szakadását, az Izrael és Juda or
szágainak elválását, utódainak s alattok a népnek — a 
próféták intései daczára — undok bűnökbe és bálványo
zásba merülését, az e miatt rajok szakadt ítéletet: a babi
loni s asszír hódítást és fogságot -  említettük már. A 
történet e részét, hol a tények túlnyomósága mellett a mon
dának is jut elég része még, bátran mellőzhetjük itt.

E fogságból visszatérés után Zsidóország nem bírt 
többé a tekintély és hatalom azon fokára emelkedni, a me
lyen előbb s különösen Dávid és Salamon királyok alatt 
állott. De a külső hanyatlást ellensúlyozta a szellemi s ki
vált erkölcsi élet, jelesen az istennézlet fejlődése, melyet a 
héber nép e fogságnak s az ez alatt teljesen kifejlődött 
profetikusnak köszön. A régi haragos Istenek (Elohim, 
Saddaj, Adonaj) tisztelete helyére a határozottan erkölcsi 
e g y - i s t e n ,  a Jak ve, tisztelete most lép igazában. Mig 
minden egyeben, a mi a héber istennózletben s ősmondában 
van, a különböző idegen befolyások, az egyptomi, kanaáni, 
babiloni, mind feltűnő és világosan kimutatható : a Jahvé- 
eszme a héber szellem eredeti és kizárólagos sajátja. Mily 
más a próféták Istene, mint a haragos, ellenség-megrontó, 
az apák bűnét a maradókban harmad- és negyediziglen meg
torló régi Isten, az Elohim! Jakve erkölcsi lény, minő az 
egy-isten tisztúltabb fogalmához illik, a ki a megterőnek 
megbocsát s azt kegyelmébe fogadja. Igaz, hogy kegyelmét 
még csak az Ábrahám ivadékaira terjeszti ki s nem az 
emberiség egyetemes Istene, hanem kizárólagos nemzeti Is
ten ; de e minőségében is annyira magasztos, fogalma any- 
nyira tisztáit már, hogy a kerosztyensóg egyetemes Atya- 
Istenéhez való felemelkedésig már csak egy lépés kell.

Ez a fogság s annak keserű tapasztalatai gyümölcse ; 
s ha e vívmányt nemcsak a zsidó nép, hanem az összes 
emberiség szempontjából tekintjük, gazdagon kárpótol az a 
a zsidó nép külső hanyatlásáért, mely a fogság utáni kor
szakot jellemzi.

A fogságból visszatért zsidóság csakhamar elveszti 
állami önállóságát, melyet teljesen megalapítani a fogság 
után egy perezre sem tudott. A Nagy Sándor hódításai 
után, melvek Palesztinát is Szíriába, nyugati Ázsiának e 
görög uralom alá került nagy birodalmába olvasztották, a 
nagy makedón utódai közűi kettőnek, Seleuxussznak és Pto- 
.lemeusznak a családja került felszínre s versenyzett Szí
ria uralma fölött. A Szeloukidák, Sel. Nikátortól (f Kr. e. 
281) és I. Antiokhustól (f 262), a ki Szotér, szabaditó, 
melléknevet vett föl, mig fia, II Antiohus, már az Isten 
(Iheos) névnél kisebbel meg sem elégedett, — Seleukus

Fílopátorig (f  175) folyvást hanyatlóban, az Egypiotn felett 
uralkodó Ptolemeidák ellenben, Ptol. Lági- vagy Szotórtől 
( f  280) kezdve Pfcol. Energéteszig (f 221) emelkedőben 
voltak; de ettől kezdve Ptol. Fílopátorig (f  204) és Ptol. 
Epifáneszig (f 180) ők is hanyatlottak s végre egészen az 
emelkedő római befolyás alá kerültek.

Zsidóország már III (vagy nagy) Antiokhus alatt a 
Szoleukidák uralma állá került ; ennek unokája Antiokhus 
Epjfánesz (a felséges), de a nép által lígynevezett Epimá- 
nesz (az eszelős) alatt a nyomorgatás szélére jutott s épen 
az elnyomatás által fejlődött ki utolsó hősi föllobbanása, 
melyet a héber hős-eposz méltó utójátékának nevezhetünk : 
a Makkabéusok hős-kora.

Matatiás főpap, öt hőslelkű fiával, a Makhabeus okkal, 
a szír uralom ellen föllázadva, a mért ez pogány Isteneit 
akarta az egy-istent hivő zsidó népre ráerőltetni, s lá
zadásába belevonva az egész nemzetet, ha nagy háborút 
nem viselhetett is a hatalmas elnyomó ellen, oly gerilla-har- 
ezot szervezett és folytatott, melynek hősi mozzanatokban 
s az elszántság és önfeláldozás tetteiben nem sok párja 
van a világtörténelemben. A legidősb testvér, Judás Ma- 
khabéus, nehány váratlanul kivívott diadal után legalább 
becsületes békét eszközölhetett, mely alatt az Antiokhusok 
által eltörölt nemzeti istenitiszteletet újra fölállíthatták s 
annak gyakorlatába visszaléphettek. Öcscse, Simon meg nem 
elégedve a kivivott mérsékelt sikerrel, tovább is fegyverben 
tartá a népet s egészen lerázta a sziriai jármot, úgy, hogy 
fia, Aristobulus ismét föl vehette a királyi czimet. De a 
p e r d i t i o  ex te I z r a e l ,  ismét igazolta magát. A tisz
ta izraéliták (a Jákob-utódok) az edonitákkal (az Ézsau 
utódokkal) keveredve, az édonita Herodes magához ragadta 
az uralmat s az utolsó makkabikat mind legyilkolta. S Zsi
dóország, melyet a hős Makhabeusok a Seleukidák hanyatló 
uralma és a szír befolyás alól kiszabadhattak, a Ptolemei
dák egyptomi uralma és ennek réven a római befolyás és 
uralom alá került.

A fogság utáni történet s jelesen a Makkabéusok 
függetlenségi harcza, a görög befolyás alatt készült (s épen 
azért nem is zsidó, hanem szir-görög nyelven irt) törté
neti és mondái könyvekben van megírva, melyek legneve- 
zetesebbike a Makkabéusok két könyve, a minden alapot 
nélkülöző s csak a nép hősi eilentállásra buzdítását czelzó 
Judit könyve és a Dániel-mondakörköz*) tartozó némely 
Toldalékok (p. o. a Zsuzsánna-tÖrténete). E könyvek alig 
számíthatnak történeti hitelességre, költői mondáknak tekint
hetők s mint ilyenek méltóan zárják be a bibliai héber 
eposz mondakörét.

Egy új mondavilág nyílik meg a zsidó népnek meg- 
igóit Messziás születésével, a ki körűi aztán a keresztyén
monda dicső köve képződik.

*) Dániel a zsidók legnagyobb prófétáinak egyike, a fogság 
alatt Nebukadnezár babiloni király udvarában növekedett zsidó ifjú, 
kinek nevéhez a csoda-mondák egész sora (az oroszlán-verem, az 
égő kemencze, az agyaglábon álló bálvány stb.) fűződik. Monda
köre nem záródik be a fogsággal s a szűz Zsuzsánua megindító 
történstében újra fölébred az apokrif-korszakban.
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EGYHÁZKERÜLETÜNK NAPSZÁMOSAI.

Kolozsvár, 1881 aug. 4.

Egyházkerületünk napszámosai, — kik volnának ezek 
'mások, mint a papok, tanitÓK és énekvezérek!

Előttünk fekszik az a kimutatás, melyet igazgató ta
nácsunk e napszámosok létszámáról, javadalmazásáról egy- 
heállitott s közelebbről tartott közgyűlésünk elé terjesztett. 
A ki végig pillantja a kimutatást, annak önkénytelenűl is 
összefacsavodik a szive.

Igazi szomorú jelentés! Lássuk csak közelebbről ezeket 
-a setét adatokat.

Papi állomásunk van összesen 552 és pedig elsőren
dű csak 82, másodrendű 93, harmadrendű 80 és negyed* 
rangú 297.

Ennek a szomorú értelme az, hogy egész egyházke
rületünkben csupán 82 o!y papi állomás van, melyben a 
fizetés fölmegy 800 frt.-ra, tehát annyira, mint az állam 
szolgálatában egy fogalmazó javadalma. Ellenben az összes 
állomásoknak felénél többnek kevesebb fizetése van, mint 

■egy vasúti konductornak; 297 olyan papunk van, kinek 
nincs több 300 frt.-nál! A.z 552 papi állomás összes ja 
vadalma 298,936 frt., tehát nem több, mint a katholikus 
atyafiaknál egyetlen egy jobban dotált püspöki állomás, p. 
•o. a n.-váradi. Tehát hatodfólssáz család föntartására, leg
alább is 2000-re tehető gyermek fölneveltetésére nem áll 
rendelkezés alatt több anyagi erő, mint a mennyi fölött 
egy nőtlen katholikus püspök disponál!

A tanitói s kántortanitói állomások természetesen még 
.nyomorultabbak. Van összesen 446 s a fizetések összege 
100,928 frt., a miből egy állomásra átlag 226 frt. j u t !

Kántori állomás van 109, ezeknek a javadalma ösz- 
szesen 24,505 frt. s ebből átlag egyre 224 frt esik. Ko
lozsvárt a városszolgáknak a fizetése ennél jóval több.

És ki veszi mégis szivére sorsát ezeknek a szegény 
embereknek, ki gondol ezekre a napszámosokra, kik egy 
egész életen át küzkodve a szükölködóssel, hogy ne mond
jam Ínséggel, a legnemesebb, de egyszersmind a legnehe
zebb munkát végzik. Gondozzák az Úr szőlőjének plántáit, 
irtják a gyomot, hintik a szivekbe az igének magvait, buz- 
ditnak, vigasztalnak, oktatnak és — koplalnak. Ha az a 
negyedfél százezer lélek, melynek javáért élnek, küzdenek, 
.szenvednek ezek a szegény emberek, évenként csak 10- 
10 krajczárt (egy fertály pálinka ára) áldozna s szol
gáltatna be a domestika pénztárába, nagyot segítene raj
tok. Tenne ez évenként 40,000 frtot, a melyből 30,000-et 
.tőkésítve, csak 25 év alatt (egy balhatatlan testület életé
ben ez csak egy pillanat!) teremteni lehefne egy milliónál 
több alapot. De ki veszi szivére sorsát ezeknek a szegény 
embereknek, ki gondol ezekre a napszámosokra? A domes- 
tikánkat, leszámítva egy nehány tiszteletre méltó kivételt, 
senki se. pártolja.

Az esdeklés, zürgetés nem. használ semmit. Bizony 
szomorú bizonysága ez a mi egyházkerületünk lelki sze
génységének, mert azt talán senki se állitja, hogy ez a

szégyenletes eredmény az anyagi tehetetlenség következmé
nye volna. Juttathatna erre a czólra 10 krt évenként még 
az uíolsó igazi napszámos is! — Csak egy mustármagnyi 
buzgóság kellene.

Az igazgató tanács jelentése végűi föltünteti azt is, 
hogy egyházmegyénként az utolsó tiz évben az egyes állo
mások javadalma mennyivel emelkedett vagy apadott. A 
végeredménye a kimutatásnak az, hogy tiz év alatt a papi 
fizetések emelkedtek 25,930 frt.-tal. Ez az emelkedés is 
azonban csak látszólagos s onnan származik, hogy a ter
ményjavadalmak a mostani pénzérték szerint becsültettek 
meg. Ezzel azonban szembe áll a megélhetés költséges vol
tának emelkedése, a mi tiz év alatt bizonynyal meghaladja 
a 10%-ot. A helyzet tehát nem lett jobbá. De lássuk az 
egyházmegyéket s a püspöki vizsgálat alatti egyházakat 
külön-külön.

E kimutatás szerint:
1. A v.-hunyad-zarándi egyházmegyében a papi fize

tés négy egyházközségben 514 frt. 33 kr. emelkedést és 
egy egyházközségben 48 frt. 94 kr. csökkenést m utat; igy 
az emelkedés 475 frt. 39 krt teszen. A fizetés változá
sokról kiállított dijlevelek megerősítettek.

2. A gyulafehérvári egyházmegyében fizetés feleme
lést tüntet fel négy egyházközség 86 frt. 08 kr. összegé
ben, csökkenést öt egyhözközség 445 frt. 34 kr. összeg
ben, általában csökkent a fizetés 359 frt. 26 kr.-ral. A 
papi fizetésnek ezen tetemes csökkenését részben azon kö
rülmény idézte elő, hogy a m.-igeni egyházközség által csak 
ideiglenes használatra papjának adott szöllőt, zilált anyagi 
helyzete tekintetéből saját használatába visszavette, mi ál
tal a papi fizetés 158 frt. 57 kr.-ral lejebb szállott ; rész
ben annak tulajdonítható, hogy a képező birtokos hitsorso- 
saink száma csökkent.

3. A nagy-enyedi egyházmegyében emelkedett a papi 
fizetés 26 egyházközségben 3389 frt. 65 kr.-ral, csökkent 
hat egyházközségben 134 frt. 70 kr-ral, melynek levoná
sával az emelkedés 3254 frt. 95 krt teszen.

4. A kolozsvári egyházmegyében a papi fizetésben 
változás nem történt; a szamosfalvi tanitói fizetés mennyi
sége nem tüntettetett fel.

5. A kolozs-kalotai egyházmegyében a fizetés-emelke
dés 114 frt, 10 kr., csökkenés 124 frt. 27 kr., igy 10 
frt. 17 kr. apadást tüntet fel. Ezen egyházmegyében új 
összeírás nem volt, csak két egyházközségben előfordult és 
helybenhagyott fizetés-módositás vezettetett be az egyház- 
megyei jegyzőkönyvbe, melyből a kimutatás lemásolva ki
adatott.

6. A szilágy-szolnoki egyházmegyében a papi fizetés 
összesen 5341 frt. 69 kr. emelkedést és 13 községben 384 
frt. 80 kr. csökkenést tüntet fel ; ennek levonásával az 
emelkedés 4956 frt. 69 krt teszen.

7, A deósi egyházmegyében a papi fizetés emelkedése 
2223 frt. 62 kr. csökkenése hat egyhözsógben 269 frt. 
82 krt és igy az emelkedés 1953 frt. 60 krt teszen.

8. A széki egyházmegyében a papi fizetés emelkedett 
ogy egyházközségben 4 frt.-tal, a kimutatás más változá
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sokat nem tüntet fel, sőt a közelebbi években rendszeresí
te tt m.-kályáni papi állomás és ezen állomással egybekötött 
fizetés mennyisége fel sem vétetett a kimutatásba. Úgy 
látszik a fizetés összeírása ezen egyházmegyében nem ej* 
teteit meg, ksak a régi kimutatásból újabb másolat külde
te tt fel.

9. A nagy-sajúi káptalanban a papi fizetés emelke
dése teszen három papi állomásnál 183 frt, 49 krt, csök
kenése öt egyházközségben együtt 156 frt 24 krt és igy 
emelkedés többlele 27 frt. 25 kr.

10. A görgényi egyházmegyében a papi fizetés emel
kedett 1569 frt. 69 kr.-ral, csökkent 14 egyházközségben 
együtt 316 frt. 45 kr.-ral, igy az emelkedés többlete te
szen 1253 frt. 23 krt.

11. A marosi egyházmegyében a papi fizetés emel
kedett 1159 frt. 51 kiw al csökkent egy egyházközségben
38 frt.-tal, igy az emelkedési többlet 1121 frt. 51 kr.

12. A küküllői egyházmegyében a papi fizetés emel
kedett 3297 frt 75 kr.-ral, csökkent egy egyházközségben 
7 frt. 43 kr.-ral, igy az emelkedési többlet teszen 3292 
frt. 32 krt.

13. A n.-szebeni egyházmegyében a papi fizetés emel
kedett. 1962 frt. 45 kr.-ral, csökkent 4 egyházközségben 
218 frt. 40 krral és igy a fizetés emelkedési többlet 1744 
frt. 05 krt tesz.

14. Az udvarhelyi egyházmegyében a papi fizetés 
emelkedett 3779 frt, 30 kr.-ral, csökkent 13 egyházköz
ségben 462 frt. 78 kr.-ral, igy az emelkedési többlet teszen 
3316 frt. 52 krt.

15. Az erdővidéki egyházmegyében a papi fizetés 
emelkedett 483 frt. 95 kr.-ral, csökkent három egyházköz
ségben 133 frt. 27 kr.-ral, igy a fizetés emelkedés többle
te 350 frt. 68 kr.

16. A sepsi egyházmegyében a papi fizetés emelke
dett 5535 frt 03 kr.-ral, csökkent négy egyházközségben
39 frt. 60 kr.-ral, igy fizetés emelkedés többlete 5496 
frt. 43 kr.

17. Az orbai egyházmegyéből beküldött kimutatás 
szerint a papi fizetés emelkedett egy egyházközségben 30 
írttal, csökkent egy egyházközségben 6 írttal, igy az emel
kedési többlet 24 frtot teszen. Úgy látszik a papi fizetések 
újabban nem írattak össze, hanem csak a régi kimutatás 
másolata küldetett fel, némi módosítás hozzájegyzésével.

18. A kézdi egyházmegyében a papi fizetés emelke
dett 2074 frt, 36 kr.-ral, csökkent egy egyházközségben 
1 frt. 69 kr.-ral, az emelkedési többlet 2072 frt, 97 krt# 
teszen,

19. A püspöki vizsgálat alatt álló egyházközségek
ben, a deési, enyedi, fogarasi, szászvárosi, sz.-udvarhelyi, 
k.-vásárhelyi és in .-vásárhelyiben változás nem volt, az ilye- 
falvi és sepsi-szt.-györgyi egyházközségekben a papi fize
tés emeltetett összesen 256 frt. 73 kr.-ral.

EGYHÁZI LAPSZEMLE.

A  „P rotestáns E g y h . és  Isk . L a p p b a n  Nagy 
Ignácz, kölkodi ref. pap r Modern üldö zések czim alatt 
czikksorozatot kezd. Az ember lelke — Írja czikkiró — 
elborúl, ha profc. egyháztörténetünk lapjait forgatja s visz- 
szagondol azon időkre, midőn a Básták, Karaffák, Koloni- 
csok s a jezsuiták fekete serge uralkodott. Igaz, hogy az 
1790-iki törvényhozás az az előttinél kedvezőbb helyzetet 
teremtett s az arra következő évtizedek eléggé meg nem 
becsülhető vívmányok birtokába juttatták a protestáns egy
házat. Szerinte azonban a vívmányok legnagyobb része csak 
eimélefcben van meg s annak, a ki a helyzetet közelebbről 
figyeli meg, lehetetlen föl nem ismernie, hogy a szabadel
vűség zászlói alatt ma is jezsuita-körmök vannak s a bő 
carbonari-köpeny alól kilátszik a lóláb.

Igaz, hogy nem szedik el templomainkat, nem tiltják 
többé istenitiszteletünket, hiszen látják, hogy magunk se 
igen építjük és gyakoroljuk azt; hanem kegyetlen adókkal 
megterhelik mind a papot, mind az egyházat s ha a pap
nak védelemre vagy támogatásra van szüksége, meg épen 
nem tagadják, hanem addig húzzák-vonják a dolgot, hogy 
beleun és abban hagyja, vagy ha a pap követeléseit világi 
hatóság által akarja behajtatni, megexequálják a híveit s a 
dolog ódiumát a pap nyakába döntik ; de a behajtott össze
get nem látja évekig vagy talán sóba. Nekünk megvolt a 
végrehajtási jogunk, de a szabadelvűség úgy követelte, hogy 
minden erő, minden szálai a hatalomnak a kormány kezei
ben legyenek összpontosítva, az állam pedig katholikus ál
lam, a katholikus vallás uralkodó vallás, ennek közegei leg
nagyobb reszt pápista egyének, ítélnek minden dolgainkban, 
ügyeinkben. Valamikor a törvényhozásban, vármegyéken stb. 
ott voltak a hatalmas protestáns rendek ; de a szabadelvu- 
ség egyenlőséget hirdet, el kellett töröltetniük a rendeknek 
s az olyan törvénynek, moly azt rendelte, hogy a hatósá
gokban bizonyos aránylagos szám protestánsok által töltes
sek be s a protestáns egyház ezek által képviseltessék, 
védessék. A liberalismus ezt a korlátoltságot eltörölte s a 
hivatali állásokat betöltötte felekezetiségre való tekintet 
nélkül, tisztán pápistákkal. A mi protestáns rendeink nin
csenek többé, a papság maga úgy van szervezve, hogy so
kat nem nyomhat a hatalmas klérus ellenében; azonban, 
hogy katholikus világi rendek se hiányozzanak, olt vannak 
a hatalmas és roppant összegekkel rendelkező mindenféle 
czimü egyletek, irodalmi körök, katholikus kaszinók, 
legény-egyletek stb. S mindezek ellenében mi nem teszünk 
semmit, nemcsak hogy nem teszünk, hanem leányainkat 
küldjük az apáczákhoz nevelőbe. Bizony nagy ideje volna 
már ezek ellensúlyozásáról gondoskodnunk. A nevelésügy 
volt az, a miben a mi hitfelekezetünk századok óta felette* 
állt az uralkodó felekezetnek. A népnevelést egyenesen mi- 
teremtettük Magyarországon, a felsőbb oktatásnál pedig azt 
mutattuk meg, hogy hogyan lehet felsőbb támogatás nélkül, 
sőt tán az államhatalom daczára a lehető legolcsóbban im- 
posáns intelligentiát teremteni. Iskoláink az egyház vete
ményes kertjei valának. Terhes volt a sok áldozat, de a
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protestáns szellem hozta azt szívesen, mert tudta, erezte, 
hogy minő szollemi/kincsbányája van iskoláiban. Oh, azok 
a mi, ma már leszólt, kigúnyolt kálvinista kollégiumaink 
nagyon sok felvilágosult főt adtak a két magyar hazának. 
A legszabadabb gondolkodás tanitása mellett a legnagyobb 
erkölcsi szigor, rendszeretet, munkakedv taníttattak az if
jaknak. Mesés olcsó ellátás és mindenütt nyitva levő se
gélyforrások, legatiok, suplicatiok, rectoriák, nevelőségek s

egyéb segélyforrások lehetővé tették olyan ifjaknak is a ta
nulást, kiket hazulról alig vagy sehogy sem voltak képesek 
segélyezni. S ezen ifjak közöl most sokan ott ragyognak 
az ország nobilitásai között. Valamikor pödig együtt élde
géltünk a kollégiumi tűzkő-levesen, megettük a förmeteget 
s 8 frt.-nyi segélyért 11 mértföldre gyalog elballagtunk 
legatioba.

REGI DOLGOK, MELYEK MINDIG ÚJAK 
MARADNAK.

Ezelőtt kétezer évvel, Róma fénykorában, midőn a 
kincs- és becsvágytól elszédűlt római nem elégedett meg 
azzal, hogy a felvilágot rabigája alá hajtotta; nem avval, 
hogy királyok s népek hajtották porba fejőket Róma ural
kodója előtt; nem avval, hogy városáról elmondhatta, hogy 
az a világ közepe s magáról, hogy ő a világ első polgára, 
hanem minden irányban igyekezett külső hatalmát gyara
pítani, — éltek emberek, kik a hódítók csatazajában, a kür
tők rivalgási közben a szerelmet, a bánatot, az örömet, a 
gyönyört s a maró fájdalmat zengték lantjukon, mások, 
kik gyújtó beszédeket tartottak a néphez, mely vakon kö
vette a lánglelkű tanácsokat; voltak, kik egyszerű, kis szo
bában, szorgalmasan asztaluk felé hajolva felvésték a táb
lákra azt, mi felett mi, az utókor, csak bámulni tudunk, 
de azt utánozni alig birnók: ezek a szerény emberek, gyön
ge fegyvereikkel, a lanttal, a szóval s az ironnal megala
pítók a római birodalom örök hírnevét a szellem hatalma 
által. A világ-tudomány e merész előharczosai sokkal tágabb 
látkörrel bírtak, mint korlátoltabb felfogású embertársaik. 
A költőt felűlemelfce a pogány isten-imádás korlátain a s z í v , 

a szónokot a lelkesedés, a tudóst a szellem. Midőn a költő 
az Istenekről dalolt, akaratlanéi is, minden isteni tulajdon
ságokkal egy főszellemet ruházott föl, a szónok szintén szi
vében horda ez eszmét s a tudóst is ez hevitó. Nemes szel
lemük fölfedó előttük a vallásosság, a kegyesség, az embe
riesség, a barátság és az erények megmásithatlan alapelveit, 
törvényeit, föltételeit. Ezek legnagyobb részét a mai világ 
is magáévá teszi.

Mi tehát nem tartjuk érdektelennek, sőt felesleges
nek épen nem, egy kis koszorút fűzni a rómaiak és eshe- 
iiőleg a görögök által hangoztatott örök-igazságokról, mert 
amazok munkái habár nagy részben le vannak fordítva, 
közkézen nem igen forognak.

*
Az Isten a mi fogalmunk szerint nem lehet más, 

mint egy minden anyagtól s elemtől szabad és független 
szellem, mely mindent túlél, minden legkisebb változást 
intéz, minthogy saját magában lakozik az örök mozgás fő
tényezője. (Cicero.)

Mire való az emberek elől elrejtőzni? Isten előtt úgy 
sincs titok. (Seneca.)

*

Természet, sors, szerencse, mind különböző nevei 
csak Istennek, különféle körülmények és viszonyok szerint
s bizonyítékai csupán mindenhatóságának. (Seneca.)

*

Nem kell sokat hinni annak, a ki csak Istenben hisz
és semmi egyébben. (Publius Syrius.)

*

Sok vitatkozás elűzi az igazságot. (U. az.)
*

Minden atyának kötelessége gyermekét arra szoktatni, 
hogy a jót saját jószántából s ne félelemből tegye. Ez az, 
á mi az atyát a tanítótól megkülönbözteti. A mely szülő 
ezt nem teheti, az ismerje el, hogy képtelen gyermekei ne
velésére. (Terrentius.)

Hí

Minden jé dolog sokszorosan jobbnak tűnik fel az 
önző emberének, ha része van benne. (Seneca.)

Senki sem élhet boldogan, a ki egyedül magáért él, 
a ki mindent csak a maga érdekében teszen. Csak az él 
igazán magáért, a ki másokért él. (U. ő.)

Hí

Nem akadályozni meg a rósz tettet, midőn lehet, 
annyi, mint intézőjének lenni. (ü. ő.)

Hí

A gyermekek lelkében a természet tükröződik vissza. 
(Cicero.)

Hí

A munka nagy lelkek tápláléka. (Seneca.)

Tétlennek lenni annyi, mint megtanulni a roszat 
tenni. (Cato.)

H:

Az emberi szellem felröppen az égig, behatol a múlt
ba s a jCvőbe. Ez a nyomorált test, ez börtön, ez hányja- 
veti magát m a j d  ide, majd amoda; ez az oka a s o k  bánatnak, 
szenvedésnek, mely őt éri. A lélek azonban halhatatlan és 
sérthetetlen s nincs hatalom, mely rajta erőt vegyen. 
(Seneca.)
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A halhatatlan lélek úgy kormányozza a testet, mint
az örökkévaló a világot. (Cicero.)

*

Minket nem a véletlen terem tett; egy felsőbb hata
lom uralkodik felettünk. Vájjon csak azért lőn-e az ember 
teremtve s azért tápláltatok, hogy végig szenvedvén az 
élet minden fáradalmát, az örök semmiségbe enyészszék el? 
(Cicero.)

*

Tekintsük a halottakat eltávozottaknak; s igy gon
dolkodván, soha sem csalatkozunk ; mi csak előre bocsá
tottuk ökot; nemsokára mi is követni fogjuk őket, még ta
lálkozunk velük. (Seneca.)

*

A ki erényes a k a r  lenni, már félig az, (Seneca.)
*

Kitörölni az életből a barátságot, annyi, mint a na
pot venni le az ég közepéről. (Cicero.)

*

Miért titkolnánk el barátunk elől bármit is ? Ketten
vannak-é, ha két barát van együtt ? (Seneca.)

*

A legjobb, mit a fösvény tehet az, hogy meghal. 
(Publicius Syrius.)

— z —y.

haté szavait K u e n e n ,  a nyugalomba lépettnek egykor tanít
ványa, most tanártársa tolmácsolta. Az ünnepelt, ki hajlott 
kora daczára még most is testi és lelki jó erővel bir, hosszabb be
szédben válaszolt, visszapillantást vetve az újkori theolo- 
gia fejlődése történetére.

—  T úlhajto tt szabadelvüsóg. A Ferry-féle törvé
nyek értelmében Francziaországban a népiskolák ezentúl 
államintézetek lesznek s a tantervből a vallástanitás kiha
gyatott. B e r s i e r ,  párisi nagyhírű ref. pap közelebbről 
egy röpiratban támadta meg ez intézkedést, meggyőző ér
vekkel mutatva ki, hogy az erkölcstan nem pótolhatja a 
vallástanitást. Bersiernek, bizony, teljesen igaza van.

— R itka tünem ény. Még a jezsuitáktól is telik ki 
néha valami jó dolog. C u r c i  páter lefordította olasz nyelv
re s népszerű magyarázatokkal kisérve, közrebocsátotta az 
egész szentirást. Kitünteti a Yulgata hibáit s egészen az 
eredeti szöveget tartotta szem előtt, s a mi még meglepőbb, 
a protestáns exegetákról s biblia-forditókról nagy elisme
réssel nyilatkozik.

— B eküldetett szerkesztőségünkhöz: Magyar olva
sókönyvek a népiskolák Il-ik, Ill-ik  és IV-ik osztályai szá
mára. Szerkesztették Barna I,, Hajnal A., Sretvitzer Lajos 
és Steiner István, budapesti tanítók. Kiadta Dobrovszki és 
Franké; ára egy kötetnek 28 kr. Mint a kitűzött czélra 
kiválóan alkalmas kézikönyveket ajánljuk olvasóink fi
gyelmébe.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár 1881 aug. 6-án.

— Főtisz te le tű  püspökünk fárasztó munkája után 
pár napi pihenésre vonúlt félre, Drágba, a br. Wesselényi 
család egyik ősi fészkébe.

— Kegyes pártfogó. Id. gr. Teleki Domokos, mint 
levelezőnk értesít, komlódi egyházközségünknek öt évre, 
évenként 7 hold földet rendelkezésére bocsátott, oly fölté
tellel, hogy a hívek megmiveljók s jövedelmét a papilak 
építésére fordítsák.

— Kérelem  a tahintózetek igazgatóságaihoz. Tisz
telettel kérjük a hazai s különösen a prot. tanintézetek 
igazgatóságait, szíveskedjenek az 1880 — 1-iki tanévről szó
ló értesítőiket, mihelyt megjelennek, hozzánk ismertetés vé
gett beküldeni, Az „Erdélyi Prot. Közlöny” szerkesztősége.

— Köszönetnyilvánítás. A szászrógeni első tutaj
kereskedő társulat, a holt-marosi ev. ref. egyháznak — t. 
Suller Dániel úr buzgó és lelkes közreműködése folytán — 
60 szál vastag deszkát volt szives ajándékozni, mely ado
mányért a nemes társulat fogadja egyházam nevében forró 
hálámat;, köszönetemet. Holt-Maroson, 1881 jalius 28-án. 
Bó k a  Györ gy ,  holtmarosi pap.

— Búcsúünnep. Közelebbről ritka szép ünnepély 
színhelye Y a la  a  leydai egyetem. A nagyérdemű S e h o l  t en,  
az újkori szabadelvű theologia legkitűnőbb képviselőinek 
egyike, 70-ik évét betöltvén a holland törvény értelmében 
nyugalomba lépett s a jelzett napon tanítványainak nagy 
serge, tanártársai s feles számú tisztelői összesereglettek 
egész Németalföldről s búcsút vettek tőlo. A búcsú meg-

A FŐTISZT. PÜSPÖK ÚR A KÖVETKEZŐ KÖRÖZVÉNYT 
BOCSÁTOTTA K I :
K ö r ö z t e t i k .

785— 1881. K o l o z s v á r i  e g y h á z m e g y é n k b e n ,  
a kolozsvári ev. ref. egyházközség külmagyar utczai vegyes 
népiskolájában egyik tanítói állomás, melyben azonban a 
megválasztandó csak egy évi idő után fog állandosittatni, 
ha erre érdemesnek bizonyul. Javadalma: 400 frt. havon
kénti részletekben fizetve és az iskolai telken szabad szál
lás. Pályázati határnap: aug. 20-ika. A kellőleg fölszerelt fo
lyamodványok dr. S z ő c s E m i l  főgondnok úrhoz Kolozsvárra 
czimzendők. Megválasztott állomását 1881 szeptember 1-ón
tartozik elfoglalni.*)

Kolozsvárt, julius 25, 1881.

A SZERKESZTŐ POSTÁJA.
Dó z s a  I m r é n e k ,  K é r ő b e .  A titkár urat megkér

tem, bogy expediálja azonnal.
F e r e n c z y  Gy u l a  k o l l e g á n a k ,  S z i l á g y s z e g .  

Beleegyezem.
C s i s z á r  P á l  k o l l e g á n a k ,  M o n o .  Ön csak a 

múlt év Il-ik felére küldött 3 irtot, de a folyó évre semmit, 
L o s o n c z i  J ó z s e f  k o l l e g á n k ,  Á k o s f a l v a .  

Ön 1880-ban januariusban csak 1 frt. 40 krt. küldött; a. 
többi azóta hátralékban van.

*) Tárgyhalmaz miatt a többi körözvényeket jövő számunk
ban közöljük. Szerk.

Nyomatott ötéin János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.
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Meg] elenik

minden vasárnap.

Ssorkosztftégi s kiadói szállás:

b,-farkasutcza 16. sz. hova 
a lap szellemi s anyagi 
Ügyeit illető minden külde

mények czimzendök.

Kéziratok nem adatnak vissza.

E R D É L Y I
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

hirdetési dijak:

Kétszer hasábozott garmond 
sor vagy annak tere 5 kr. 
Bélyegdij minden beigtatás 

után 30 kr.
Nagyobb és többször megje
lenő hirdetéseknél külön ked
vezményt nyújt a kiadókivata

Egész évre 6  frt., félévre 3  
frt., évnegyedre 1 frt 50 kr

J e l e l ő s  s z e r k e s z t ő  é s  k i a d ó  t u l a j d o n o s : S z á l S S  3 D 0 X H 0 3 S 0 © .

Tartalom : Az országos tanifcó-gyülés. —l.*=t. — Az ál
landó igazgató tanács jelentése évi működéséről. — Egyházi lap
szemle. — Tárcsa:  A szász universitás 1629-ben hozott ítélete 
Dézsi István ügyében. Közli: Koncz József. — A protestántismus 
veszedelme Erdélyben. — Különfélék. — Körözvények.

AZ ORSZÁGOS TANITÓ-GYÜLÉS.
Kolozsvár, 1881 aug. 12.

Ma kezdte meg Budapesten az országos tanító- 
gyűlés tanácskozásait, a lapunkban annak idején köz- 
lött programra szerint. Az előkészítő bizottság már 
a múlt hó végén összeült s a 14 meghívott nóp- 
tanitó-egylet közzül tizenkettőnek küldöttjei napok 
óta tanácskoznak a nagy gyűlés elé terjesztendő tár
gyak felöl, melyeket külön előadók referálnak a ma 
kezdődő nyílt gyűléseken.

Az országos tanitó-gyülést, mint tudjuk, a köz
oktatási miniszter hívta össze s e miatt a néptaní
tók bizonyos köreiben némi zúgolódás is nyert ki
fejezést. a miért a miniszter az eddigi gyakorlattól 
eltérve, maga vette kezébe az ügyet.

Mi pedig azt hisszük, hogy tanítóink, komolyan 
megfontolva % dolgot, utóbb még magok fognak a 
miniszter iránt hálával viseltetni, a mostani duzzo- 
gás helyett.

Igaz, bizonyos mértékben, hallgatag szemrehá
nyás foglaltatik a miniszter e közbelépésében, mint
ha azt mondotta volna, hogy az eddigi tapasztala
tukon okulva, üdvösebb lesz irányt mutatni a taní
tóságnak s olyan szervezetet adni e testületnek, a 
melyet a maga erején, annyi bosszú éven át sem 
bírt magából kiforrani.

De hát — tisztelet, becsület, de igazság is— 
higgadtan nézve a dolgot, nem is másképen van az. 
Mert hát az eddigi tanitó-gyülések minden nagy 
igyekezet, sőt elismerjük jóakarat mellett is, inkább

arra voltak jók, hogy ez oly nagyfontosságú testü
let gyöngeségeit hozzák felszínre, hogysem a hiva
tásuknak megfelelő életképességről tegyenek tanúsá
got. Egy csomó dictio, üres és haszon nélkül való 
panaszkodás — no meg nehány magnum áldomás — 
ime az eredmény, a mit az eddigi tanító-gyűlések 
ott főn az ország szivében produkálni tudtak. Már 
pedig csakugyan eljött ideje, hogy Magyarország ré
szének szellem-fejlesztői valamivel többre is érjenek 
akkor, a mikor arról van szó, hogy a néptanitók és 
a népnevelós kérdéseit, magasabb, általánosabb szem
pontból fogjuk föl.

Nem akarjuk állítani, hogy az eddigi tanitó- 
gyülések is épen minden haszon nélkül lettek volna. 
Hiszen már maga az, hogy a testületi szellem, a hi
vatás önérzete —  ha néha túlhajtva is — kifeje
zést nyerhetett azokban, örvendetes ellentétet alko
tott % múlthoz képest, a midőn a bohózat-irók ál
landó alakjaiként az iskolatanitók szerepeltek. De e 
tagadhatatlan előhalidás mellett, mind jobban és job
ban kitűnt a hézag, mely a boldogabb jövő mérté
kére alkotott népoktatási törvény és a még nagy 
számban működő régi tanítók között tényleg meg
van s melynek áthidalását egyedül és kizárólagosak 
az időtől várhaljuk, remélhetjük.

Épen ez áthidalás végrehajtására alkalmas a 
miniszter ez intézkedése, hogy az eddigi forrongó és 
határozott alak nélkül szűkölködő elemek működése 
megszabott formákba tereltessók s a gyakorlati élet 
égetőbb kérdései vétetvén tárgyalás alá, irány jelöl
tessék a tanítói testületeknek.

Maga a taDitó-testületek egy szenes egyesület
be voló organisálása méltán foglal tehát a kitűzött 
tárgysorozat élén helyet, mindjárt második pontként 
szerepelvén a tanító-egyletek szervezésének kérdése. 
Eötvös az iskolaügyet túlnyomó mértékben társadal
mi, csak kisebb részében akarta államkormányzati
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ügynek tekinteni — a minek e következése az lön, 
hogy a magyar társadalom szalmatázként kilobbant 
lelkesedése az évek rendjén lelohadva, az államnak 
kell a hiányzó támaszt szolgáltatnia, mely nélkül a 
magára hagyott tanítóság csak ingadozva állhatna 
meg. Ezért kell helyesléssel fogadnunk a miniszter 
mostani kezdeményét s ezért kell vagy szűk látkö- 
rüségről, vagy épen még roszabbról vádolnunk azo
kat, a kik ez oly természetes kormányi lépéssel 
szemben oppositiot formáltak.

A tárgysorozat többi pontjai, úgy szólván, ma
gukért beszélnek. A kicsiny kezdetből aránylag rö
vid idő alatt oly szépen kifejlett Eötvös-alap, mind 
tekintélyes voltánál fogva, mind — talán — or
szágossá tételének érdekében, méltán alkothatja a 
legkomolyabb tanácskozás tárgyát, országos törvé
nyeink értelmében is indokolva lévén az ezirányú 
intézkedés, miután a Felség, mint legfőbb patronus, 
minden közalapítványnak legfőbb őre, felelős minisz
tere útján. Hát még a magyar nyelv tanításának 
módszere és határozottabb terjesztésének módjai a 
nem magyar ajkú iskolákban, mely a programúiban 
a negyedik helyet foglalja el! És így sorjában. A 
népnevelési egyletek kérdése (a mint Eötvös után 
gr. Zichy az ügyet legutóbb fölelevenitó); a megyei 
tanszer-muzeumok, az ismétlő iskolák, az iskolai ta
karékpénztárak, a történelem és alkotmánytan taní
tása, az iskolai fegyelem, a községi könyvtárak és 
ifjúsági irarok, a kézi munka és a háziipar a nép
iskolában — nem valamennyi oly köznevelési kér
dés-e, a mely az utóbbi években ismét és ismét köz
vitatkozás tárgyát alkotta s a melyek elvégre csak
ugyan megoldásuk elé volnának vezetendők!

Yalóbau csak a legmelegebb üdvözlet hangján 
nyilatkozhatunk országos tanitó-gyülósünk e megnyi
tó napján, mind az összehívó miniszter, mind az 
összesereglett tanítók irányában. Az az eszmény, 
mely halhatatlan emlékű Eötvösünknek, a mivelt- 
sógben és miveltség által nagyra fejlő Magyarország 
felöl szemei előtt lebegett, mind jobban és jobban 
közeledik a megvalósulás felé s az út, mely ódáig 
vezet, a nehéz és komoly munka útja. Örülünk, hogy 
az országos tanitógyülóst ez útra lépve látjuk s vaj
ha már az első megindulás minél messzebbre ve
zetné a béke-hadsereget dicsőséges munkájában!

—1.—t.

A z á l l a n d ó  i g a z g a t ó  t a n á c s  
j e le n t é s e  

é v i  működéséről .

Múlt óvj május hó 23-tól 27. napjain tartott egy
házkerület! közgyűlés bezártától, inai napig lefolyt műkö
déséről, az igazgató tanács, főbb intézkedései felsorolásával, 
felelősségéből kifolyó jelentését, következőkben teszi m eg:

1. Ezen egy évet s néhány napot magában foglaló 
idő alatt benyujtatott 1865 űgydarab, melyek a legközeleb
bi napok alatt beadott 18 darab kivételével elláthattak. Az 
ügyforgalom, a múlt év megfelelő időszakához hasonlítva, 
42 darab szaporulatot tüntet fel, mely emelkedés az előző 
év átlagával csaknem teljesen arányos.

Tartott ezen idő alatt 34 ülést és pedig 11 nagy- 
és 23 kis ülést.

2. Egyházkerületünk közigazgatásának zavartalan ren
des folyama, bár általában kedvező hatással volt egyházaink 
és iskoláink fejlődésére, mindamellett anyagi tekintetben 
előbaladás alig volt észlelhető. Fájdalmasan kellett tapasz
talnia, hogy az állam-segélyért folyamodó s legnagyobb 
részben halaszthatlan gyámolitásra szőrűit egyházközségeink 
száma folyton szaporodik; mig ellenben az újabb fizetés 
rendszeresítésekkel nagyon igénybe vett államsegélyből a 
rendelkezés alatt álló összeg megapadott s e miatt gyak
ran oly egyházközségeink sem voltak segélyezbetők, melyek
nek kellő támogatása egyházkerületünknek kiváló érde
kében áll.

Mind gyakrabban hangoznak fel méltó panaszok az 
országos tanítói nyugdíj illeték szabálytalau kirovása és fel
hajtása miatt. Szeutgerliczei egyházközségünkre, jóllehet fe
lekezeti iskoláját csakis 1869. évi november havában állí
totta fel, 1875. évtől kezdve számított nyugdíj-illeték ro
vatott, úgy seljei egyházközségünk nyugdíj illetékfizetésre 
köteleztetek, holott dijlevelileg a pap kötelessége a tankö
telesek oktatása. Maros Szent-Király, Náznánfalva községek
ben 1878. évben, Kidé községében 1875-ben állami iskola 
állíttatván fel, felekezeti iskoláink beszüntettottek, minda
mellett azon községekben levő egyházközségeinkre az 1875; 
évtől folyó nyugdíj illetékéért végrehajtás vezettetett. Ezen 
egyházközségeinkre kirótt illeték leiratása végett az intéz- 
kedéseket.azonnal megtette az igazgató tanács, azonban a fel- 
terjesztések ellátásáról a n. m. vallás- és közoktatási mi- 
uisztor úr ő mlga. által nem értesittetott. A szent-annai 
egyházközségünk tanítói nyugdíj hátralék tartozásába iskola 
felszerelési tőkéje elexequáltatott, a szamos-udvarhelyi egyh. 
községünk ily cziutü hátralékába a számadó gondnoknak 
két marhája vétetett végrehajtás alá; a végrehajtás függő
ben tartásáért felirat intézte tett, A göczi és magyarókere- 
bi egyházközségeink ellen tanítói nyugdij-illeték hátralékuk 
felhajtása tárgyában tett felterjesztésében kérte igazgató 
tanácsunk a nagy méltóságú m. kir. vallás- cs közoktatásügyi 
miniszter urat, hogy ezen községekbon, nem lévén képesek 
egyházközségeink az oktatásról gondoskodni, intézkedjek a
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nép oktatásáról; de mind ezen felterjesztésekre nem ka
pott választ.

Az országos tanítói nyugdíj-illeték fizetésére kötele
zett egyházközségeink névjegyzékének közlése végett tett 
felterjesztésre azon választ nyerte igazgató tanácsunk, hogy 
községenként leven egybeállitva a nyugdíj-illetek kötelezet
tek jegyzéke, a kérés nem teljesíthető, azonban az igaz
gató tanács által egybeállitandó kimutatás felküldése eseté
ben a felfejtendő indokokat tekintetbe veendi; minek foly
tán utasítva lettek egyházmegyéink a kimutatás egybeállí
tására szükséges adatok felküldésére. Reméli az igazgató- 
tanács, hogy a kimutatás megállapításával, nyugdíj-illeték 
fizetésére nem kötelezhető egyházközségeink további zakla
tástól meg fognak mentetni.

3. Egyházközségeink egyreszének anyagi hanyatlását 
egyes rendkívüli csapáson s az általában terhelő adókon kí
vül részben az is idézi elő, mert háztartásuk nagy részben 
rendezetlen, gyakran fordulnak elő esetek, hogy a rendes 
kiadások, adók, tanitói nyugdíj-illeték stb. több évről nem 
fizettettek ki, s midőn az illető egyházközségre, felhajtás 
végett, végrehajtás vezettetik, csak tetemes kárral mentheti 
meg vagyonát a fenyegető árverés veszélyétől.

4. Rendezettebb kezelést és kedvezőbb anyagi helyze
tet tüntetnek fel általában a központi felülvizsgálat ala 
tartozó pénzalapok; a felterjesztett és felülvizsgált költség
vetések, kivétel nélkül, bevételi többletet tüntetnek fel. 
Kollégiumaink közalapjait egyenkint felsorolva az évi bevé
teli összegből, a kiadások levonása után, fennmaradó ősz
iét teszen : nagy-enyedi Bethlen kollégium költségvetése sze - 
rint 18°/0-ot, kolozsvári 0.5% -ot, maros-vásárhelyi O.5°/0- 
ot, sz.-udvarhelyi 2.6%-ot, a s.-szt.-györgyi Szókely-Miko 
kollégium költségvetése szerint pedig 1.1 % -ot.

Gróf Kán Kocsárd főgonduok ur o méltósága, szász
városi Kim-kollegiumunk egyik érdemdús megalapítója, be
leegyezését adta, hogy a tanulók befogadására elégtelennek 
bizonyult Kun-tanodánk kiépítésére feíhaszuáltassék alapít
ványának építkezési alapjából 5000 frfc., sőt egyházkerüle
tünket bálára kötelező azon nemeslelkű ajánlatott is tette, 
hogy a beadott építési terv elfogadása és az építkezés meg
kezdése esetében a 11,422 frfcra számított építési költség 
fedezésére a kollégium rendelkezésére álló 6000 írton fe
lül szükséges összeget sajátjából fedezendi; csak is azt ki- 
vánván nevezett kollégiumunktól, hogy általa az építkezés
re költendő tőkeösszeg után életében 6 °/0 kamatot fizessen. 
Kedves kötelességének érzi az igazgató-tanács értesíteni a 
főtiszteletű egyházkerület! közgyűlést ezen nagylelkű aján
latának köszönettel lett elfogadásáról s az építkezési terv 
és költségvetés helybenhagyásáról.

5. A trónörökös ő Fenségének nászünnepélye alkal
mából az igazg, tanács örömmel ragadta meg az alkalmat 
egyházkerületünk részéről csatlakozni hazánk minden hit- 
sorsosai nevében az egyetemes konvent, elnöke báró Yay Mik
lós ur ő nméltósága vezetése alatt tolmácsolt szerencse- és 
üdvkiváuat kinyilatkoztatásához, s ez által kifejezést adni 
egyházkerületünknek a Felséges uralkodóház iránt érzett 
alattvalói hódolatának, bizalmának és szeretőiének.

(Folytatása következik,)

E G Y H Á Z I  L A P S Z E M L E .

A „Protestáns Egyh. és Isk. Lapw-bán Nagy 
Ignácz „Modern üldözések* czim alatt folytatja czikksoro- 
zatát s jelzi, hogy az alkotmány helyreállítása után az ide
alista Eötvös csakhamar létrehozta a népnevelési törvényt, 
mely a p a p i r o s o n  oly szabadelvű, hogy különbet még 
álmodni sem lehet. Minden felekezet tanintézetei megnyittat
tak a más felekezetbelieknek is (a mieink njitva is voltak 
mindig). A hol egyes felekezetek nem birnak iskolát állí
tani, tartozik állítani a község közös iskolát (össze lehet, 
csapni egy kasba a méheket a darázsokkal). A mely fele- 
kezet sokalja az iskola terheit, községivé teheti iskoláját 
(no erre aztán korteskedtek is egyházainkban és jó siker
rel). A tanitói fizetés minimuma megállapíthatott (ennél
fogva a jó zsíros kálvinista rektoviák minimumra szállít
tattak országos törvénynyel). Iskolai székek állíttattak (azt 
elfeledték a törvényhozók, hogy nekünk negyedfélszázad óta 
vannak iskolai székeink, csakhogy azoknak presbyterhim 
volt a nevök). Tanfelügyelői hivatalok állíttattak (nálunk 
már rég voltak ilyenek körlelkész név alatt, de erről se 
vettek tudomást). Az iskolakötelezettség kimondatott, a mu
lasztás birsaggal sujtatik (de végre nem hajtatik). Az el
különítendő legelőkből bizonyos mennyiség iskolai alappá 
kihasittatik. Országos tanitói nyugdíjintézet állittatik stb. 
Ezeket örömujongással fogadhatta a protestáns felekezet; 
mert a mit mi óhajtottunk valaha, mind meg van az itt 
igen szépen Írva. Igenis csak í r v a .  A gyakorlat igen si
ralmasan tanított meg bennünket arra, hogy nem jó nagy 
urakkal egy tálból cseresznyét enni. A közös iskolákban a 
jezsuita szabadelvűsóg ilyen logikával élt: „ti protestánsok 
szegények vagytok, nagy teher nektek az iskolatartás, te t 
ten jobban megbirjuk, legyen az iskola közös* és többnyire 
ráálltak a gyülekezetek, mert még a papok között is na
gyon divat volt a közös iskolával szabadelvűsködni. És a 
logika megy ma már a maga lánczolatán tovább így: a mi 
a tietek, az közös, a mi közös, az a miénk is; a mi a 
miénk, az a miénk, a mi a miénk; az nem a tietek; ergo 
a ti protestáns felekezeti iskoláitok, melyeket őseitek any- 
nyi áldozatok árán teremtettek és tartottak fenn, a miénk 
már, mert ki hagytátok húzni fogaitokat csupa szabadelvű
ségből. Felsőbb tanintézeteinkkel még könnyebben elbánnak. 
Nem kell egyéb, csak a követelt nagyon drága és elvi
selhetetlen apparátust lép tettessék életbe : rendre meg fog
nak bukni a mi áldott jó alma matereink. Csak pápista 
törvényhozás kell hozzá, mely a mi szegénységünkre az ő 
millióival akarjon ványomakodni és mondja ki, hogy ha 
felsőbb iskolát akartok tartani, ennyi s ennyi tanárt, eny- 
nyi és ennyi fizetéssel, ilyen s ilyen épületekkel állíthattok 
csak vagy, „ha nincs pénzed, no tanácsolj*, bezárom az 
iskoládat. A tanfelügyelői intézménytől is sokat vártunk, 
mig nem tudtuk, hogy minő lesz; azt hittük, hogy azok 
ki fognak neveztetni felekezetek szerint az ahoz értő ne
velési szakemberekből, tehát a papok, tanárok és tanítók 
közűi; hogy ők nekünk a népnevelés terén hatalmas tárna-
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szain'c lesznek; azonban legtöbbnyire nem is szakembert 
neveztek ki és ianfelügyelői hivatal helyett sratistikai adat
gyűjtő bürót állítottak, a ki mi nekünk ugyan soha sem 
segít; iskoláinkba nem jő, hanem a minisztérium nevében 
örökké számadatokért zaklat bennünket s hiába írjuk meg, 
hogy ez s ez hiba, igy s igy kellene segíteni, azért nem 
segít senki. Több rendbeli fölszólalás történt itt-amott, 
hogy a tanfelügyelők soha sem látogatják a népiskolákat* 
Ezen a bajon aztán úgy segítettek, hogy neveztek ki is
kolalátogatókat a tanfelügyelő mellé annak ajánlata folytáu. 
No még ezen förmedtünk csak fel igazán* Plébánusokat ne
veztek ki Baranyamegyében a kálvinista iskolák látogatá
sára. A mi ellen századok óta küzdöttünk, a miről már 
többé nem is álmodtunk, megjött a szabadelvuség köntö
sében. A tanítói nyugdíjintézettel pedig úgy jártunk, hogy 
szegény túlterhelt egyházi pénztárunkat derflre-borúra exequál- 
ják ; a tanítóinkat is exequálják. Az elkülönített legelőkből az 
1868. évi XXXVIII. t. ez. 39 §-a egy százalékot iskolai alap
nak rendel s a 41 §. megengedi, hogy azon alap jövedel
me ott, a hol községi iskola nincs, a felekezeti iskolák se
gélyezésére fordít tathat ik. Sok helyen bekövetkezett a lege- 
lőelkülönités és a törvényszabta mennyiség ki is hasittatott; 
presbyteriumaink regtön rátették kezüket az iskolai földek
re, s azok haszonbéréből kezdtük iskoláinkat fölszerelni, 
építeni, bővíteni. Nem sokáig tartott azonban a dicsőség ; 
jött egy miniszteri rendelet, mely tőlünk az iskolai földek

kezelését elvette s a község bocskoros jezsuitáinak adta, & 
kik hogy kinek számolnak vele, azt nem tudom; de ha mi 
abból, a mi a mi hallgatóinknak földéből elvétetett, a mi 
hallgatóink iskolájára akarunk költeni valamit, hát előbb a 
minisztériumhoz kell folyamodnunk, „a ki a kérelmet meg
adhatja vagy megtagadhatja/ Sőt ennél is több történik. 
A mi sérelmeink voltak hajdan, ugyanazon sérelmek for
dultak elő ma is, csakhogy simább alakban. Híveinkkel a 
plébánusok adót fizettetnek, hallgatóinkat elkeresztelgetik; 
a törvény nem egyenlő mértékkel mér, világos példa a sop
roni eset és a többi; életereinket, a vagyon forrását elvag
dalják; nevelésünket, iskoláinkat szabályozzák, úgy, hogy 
sírva nézünk utánok; szóval a mostani állapotokat én bát
ran merem modern üldözésnek nevezni. A zsinat rövid időn 
összeül* Sajnos, hogy megvárta a kedvezőtlen áramlatot, 
tán több sikere lett volna előbb. A javaslatok alkotmány- 
gyártással fenyegetnek, pedig van mi nekünk hatalmas al
kotmányunk, melyet kifejtett az idő, megszilárdítottak a vi
harok; azt kellene kitatarozni s mindenekfelett a sérelme
ket megorvosoltatni. A választási mozgalmak kezdődnek; 
de az a haj, hogy rendesen olyanokat jelölgetnek, a kik a 
protestáns népóletben nem élnek, úgy házi életünket min
dennapi bajaival együtt nem ismerik. H ja ! nekünk orszá
gos notabilitások kellenek! Nagyon lehet tartani tőle, hogy 
vagy semmi sikere nem lesz a drága zsinatnak, vagy ha 
lesz, még roszabb állapotokat teremt, mint a mostani.

A SZÍSZ UNIVERZITÁS 1629-ben HOZOTT ÍTÉLETE 
BÉZSI ISTVÁN ÜGYÉBEN.

A szászvárosi ev. ref. elsőrendű egyháznak 1621-től 
1629-ig Dézsi István volt lelkésze, egy nagy miveltségü, 
mély tudományé, páratlan ékesszóló es feddhetlen jellemű 
s e szép tulajdonaiért Bethlen Gábor fejedelem és testvére, 
Bethlen István által is kedvelt férfiú. Dézsi a megelőző 
evekben is a legtekintélyesebb egyházakban, mint Gyula- 
fehérvárit, Déván és Kiiküllővártt köztiszteletben paposko- 
dott, magánélete azonban szerencsétlen volt, kétes jellemű 
neje miatt, ki a mellett, hogy vagyonilag is megrövidítette, 
sok kellemetlenséget és keserű perczeket okozott a derék 
egyházi férfiúnak. E mellett támadott pőre a szászvárosi 
egyházban hallgatójával, Kampó Jánossal, ki nemcsak a 
kellő tiszteletet nem adta meg lelkipásztorának, hanem nyil
vánosan becstelenitette. Az ügy a szász univorsitas elé 
került, melynek jurisdietioja alatt volt Szászvárosszék is s 
az 1629-ben doczember 3-án ez ügyben a következő ítéle
tet hozta :

„Miután az alma universitas mindkét peres félnek, 
egyfelől tiszteletes Dézsi István szászvárosi papnak, mint 
felperesnek, másfelől szintén szászvárosi Kampó Jánosnak, 
mint alperesnek, feladásait, kifogásait, bizonyításait és ok

mányait elég hosszasan és figyelmesen meghányta-vetette, 
vizsgálta és szellőztette, tekintetbe vévén a hozzá intézett 
fejedelmi rendeletet is, érett megfontolás után végre Isten 
és az ő igazsága szerint következő módon mondott ítéletet: 

Minthogy Kampó János alperes Dézsi Istvánt, lelki- 
pásztorát, ki iránt kettős tisztelettel viseltetni tartozott, 
három főbenjáró szörnyű rágalommal illette, jó hírnevében 
megsértette, nyíltan rablónak, tolvajnak, ördög papnak ne
vezvén és kiabálván s ezek közűi egyet sem tudott meg
mutatni, sem tanukkal bebizonyítani, tartozik felperes 15 
nap alatt, illetékes bírája előtt testi esküjével tisztázni ma
gát a rászórt gyalázattól, hogy t, i. mióta nője oly gyalá
zatos hírbe jött, vele házassági kötelékben együtt nem la
kott és nem érintkezett, Ezen ünnepélyes eskü letétele után 
az universitas Ítélete úgy hajtatik végre, hogy alperes Kam
pó János bekóba veretve s a közpiaczra vitetve, kádra ál
líttatok, reggeltől délig; ekkor a hóhér szakállát és baju
szát levágja áliáig; igy a szakállától megfosztott saját szá
ját kezével háromszor becsapja és fenhangon kiáltja, hogy 
hazudta mindazokat, a miket papjáról, Dézsi Istvánról, ez
előtt kiabált és terjesztett. Végre a bakó által a városból 
kivezettetve, Szászvárosszékből is úgy eltávozzék, hogy azon 
helységbe soha többé belépni ne merészeljen. Ha pedig a 
város környékén vagy Szászvárosszékben valahol megfoga-
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tik, ezen ítélet erejénél fogva nyelve vágassék ki és feje 
vétessék el. Felperes Dézsi István is a fejedelmi parancs 
erejénél fogva az executio után tizenöt nappal az egyházi 
törvényszéken indítsa meg a pert nője ellen. Ezen ítéletet 
az egyik fél kérésére kiadtuk stb. Volenher nótárius.

Bőd Péter latin kéziratából a Teleki-könyvtárban.
Közli: Koncz József.

APROTESTÁNTISMUS VESZEDEKME 
ERDÉLYBEN.*)

Zsigmond fejedelem újra visszatérvén, vallásszabadságot ígér. — A 
rendek felkarolják; de lereretvén, Rudolfot ismerik el. — Az 1602- 
ki meggyesi országgyűlés minden bevett vallás szabadságát bizto
sítja. — Básta és Naprágy javaslatai Erdély szervezésére nézve; 
ezekben a vallás ügye. — Az 1603. januári országgyűlésen már a 

császár biztosai korlátlanul intézkednek.

Az események rohamosan és váratlanúl fejlődtek. A 
mig Erdély követei az ország átadásának feltételeivel oda 
jártak Bécsben, addig Báthory Zsigmond vallásszabadságot 
s tör vény tiszteletet ígérve, újra visszajött Erdélybe trón
jának elfoglalására.

És újra talált pártot, mely őt visszafogadd; talált 
országgyűlést, mely lelkesedni tudott mellette! A Csáky 
István, mint az ország generálisa által 1601. jan. 21-re 
összehívott kolozsvári országgyűlés csakugyan megválasz
totta a hóbortosságig szeszélyes embert fejedelemnek; a 
Rudolf pártjához szitókat, jelesül Bocskay Istvánt és Nap
rágy Demeter püspököt száműzte. Márczius 27-én a kolozs
vári jezsuiták templomában tartották az istenitiszteletet, s 
fényes lakomák zajában feledni látszottak, hogy a könnyel
műség és jellemtelenség ezen szövetsége minő következmé
nyeket fog hozni a különben is sújtott országra.

A rövid ideig tartó öröm mámorát csakhamar a kese
rűség és nyomor jajjai váltották fel. Bekövetkeztek Erdély
nek legszomorúbb napjai. Nemetek, vallonok, hajdúk, oláhok 
és törökök egyaránt pusztították a szerencsétlen országot.

Rudolf császár, ki ép oly szeszélyes, ép oly állhatat
lan és jellemtelen volt, mint Zsigmond, kiadta a rendeletet 
Bástának, hogy Erdélyt minél előbb fegyverrel hajtsa lábai
hoz, hogy aztán hozzá foghasson Magyarországon is a re- 
formáczionak vógkóponi kiirtásához.

Básta, ki magával hordozta a jezsuitákat s diadalai
nál mindenütt elűzte a protestáns lelkészeket, gyászos szi
gorral hajtotta végre urának parancsát. Erdély csakhamar 
le Ion verve ; hitvány fejedelme újra ott hagyta a szeren
csétlenség napjaiban.

A győztes Básta 1602. aug. 23-ra országgyűlést h i
vott össze Medgyesre, a végből, hogy Rudolf császár uralmát 
véglegesen megalapítsa.

Sok és nevezetes tárgy merült itt fel, a mennyiben

*) Mutatvány Zsilinszky Mihálynak „A. m a g y a r  o r s z á g 
g y ű l é s e k  v a l l á s ü g y i  t á r g y a l á s a i  a r e f o r m  a t i o t  ó 1 
k e z d v e ” czimü művéből. E nagybecsű műnek még csak első kö
tete jelent meg, mely a bécsi békekötésig terjedő kort tárgyazza. 
Kiadja a Frankliu-társulat. Ára 3 frt. Közelebbről ismertetni fogjuk.

Szeik.

a meghódított ország összes alkotmányos viszonyait Rudolf 
akaratjához képest kellett átalakítani. Ezeknek sorában a 
vallást, mely Erdély fejlődéstörténelmóben kiváló szerepet 
játszott, mellőzni lehetetlen volt.

Básta hivatkozik propositioiban a kolozsvári szerző
désre, melylyel az ország jogait és kiváltságait, a szabad 
vallásgyakorlatot megerősítette; de a kisérő levélben, mely
lyel a hozott törvényeket Rudolfhoz fölterjeszté, megjegyzi, 
hogy ezen contractus már semmi érvénynye) sem bir, mi
ntán annak megkötése után is fegyvert fogtak. A mi az 
általa hasonlag megerősített vallásszabadság kérdését illeti, 
erre nézve azt ajánlja a rendeknek, hogy a szebenieket 
szép szerrel bírják rá a vallásváltoztatásra; a kálvinistákat 
egyelőre kíméljék, hanem az ariánusokat, judaizansokat és 
szombatosokat annál kérlelhetetlenebből üldözzék.

Az önmagukkal meghasonlott és alázkodó rendek hálát 
mondanak Bástának, hogy „e szegény ország nyomorúlt ál- 
lapotja ilyen jóakaratra hozta / ígérik, hogy mindenben 
szolgálatjára lesznek, s kívánják, hogy az úristen őt a sze
gény haza oltalmára és ő felsége a római császár után való 
gondviselésre segítse, hogy óképpen „ő szent felségének 
nevének dicséretére, keresztyónsógnek elömenetéve és javá
ra, nagyságodnak jó hírére, nevére, szegény hazánknak és 
magunknak megmaradására lehessen/

Az adóra, táborozásra és közigazgatásra vonatkozó ha
tározatok és panaszok felszámlálása mellett, a vallásra néz
ve a 8. pontban ezt határozták: „Mivelhogy pedig orszá
gul nekünk is sok hántásaink és nyavalyáink vannak, azok- 
rul igy szólottunk, legelőször, hogy mind az előtt való ar- 
ticulusok s mind pedig nagyságoddal való contractusunk sze
rint a recepta religiók minden helyeken megmaradjanak és 
senki abban meg ne turbáltassók/

A hozott törvényeket Básta még az nap megerősítette 
s szept. 1-én jóváhagyás végett egy hosszas jelentés kísé
retében Rudolfnak küldötte fel Prágába.

A jelentésben írja, hogy az országgyűlés követeket 
akart küldeni ő felségéhez, de nézete szerint az ország 
megtartására csak kellő eszközök megteremtése szükséges.

A vallásra nézve azt tanácsolja Rudolfnak, hogy jó 
volna a szászok között a katholikus vallást behozni s an
nak elfogadására mindenekelőtt a szebenieket hangolni, mert 
ezeket, nézete szerint, aztán a többiek is követnék. Min
denekelőtt pedig ki kell irtani az arianusokat, szombatoso
kat vagy zsidókat, valamint a kálvinistákat is, de ez utób
biakat egyelőre még kímélni akarja.

Ezen pontokon kivűl Básta minden másban hajlandó 
volt a kíméletnek és engesztelődésnek útjára lépni.

Azonban Rudolf császár Erdély önállóságának utolsó 
védfalát, az országgyűlések tartását, illetőleg a törvények 
hozatalát is meg akarta szüntetni, mi által természetesen a 
vallásszabadság mellett való törvényes felszólalások is el 
lettek volna fojtva. Több tanácsosának véleményét kívánta 
meghallgatni Erdélynek „új szervezésére nézve/

Erre nézve felette fontos Naprágy Demeternek, a 
száműzött erdélyi püspöknek emlékirata, melyben az java
soltatok, hogy ő felsége vegye kezébe az ország kormány
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sását s kormányzóul egy katb, vallású hű és okos katona
embert állítson oda, a ki kellő anyagi erővel rendelkezzék. 
Az egyes nemzetek viszonyainak leírásánál gondosan kiter
jeszkedik a vallásra is. A szászok, úgymond, mind luthe
ránusok. Ezeket ily háborús időben nem tartja tanácsosnak 
háborgatni, csak rendbe kívánja őket szedetni, kivált azo
kat, kik ő felségéhez hívek maradtak. Majd eljő az alka
lom, a midőn a török legyőzése után és a szomszédok le- 
csendesedósével ő felsége pártfogása <*latfc győzedelmeskedni 
fog az ősi vallás. A székelyok iránt szigorúbb akar lenni, 
mert ezejc vadabbak és nyugtalanabbak, habár vallásra néz
ve többnyire katholikusok; de vannak köztük kálvinisták, 
szombatosok és arianusok. Ezeket most könnyű volna a 
katholikus egyház kebelébe téríteni, mert magok is hajla
nak a katk. hit fele s nagyon meg lévén törve, könnyen 
engednek; csak kath. papokat kell köztük elhelyezni, a mi
nők most is vannak ott többen. A csikszékben levő mo
nostort, melyben most francziskánusok vannak, segítse ő 
felsége s akkor a megszapovodott barátok az egész szé- 
kelyseget be fogják járni, beszédekkel és szentségekkel 
táplálva a népet. A magyarok majdnem mindnyájan áriá
in usok és kálvinisták, kiket ezen rajok nézve végzetes idő
ben a legkönnyebb módon lehetne a kath. hitre teríteni és 
pedig aképen, hogy mindenekelőtt ő felsége mutassa, mint
ha nem volna hajlandó őket kegyelmébe fogadni. Az aria- 
nusok minden templomát be kell záratni, s az arianus lel
kipásztorok fej vesztés büntetése mellett tiltassanak el a 
szószéktől. A kik erre hajlandók lesznek, azokat hamar ke
gyelembe kell fogadni, a kik pedig nyakaskodnak, azokkal 
keményebben kell bánni. Elvett javaik és jövedelmeik a 
régi urbarialis rend szerint ő felsége váraihoz adassanak. 
Az arianusok tizedei hasonlóképen elvetessenek, s mindazon 
jövedelmeik, melyeket katholikus fejedelmek esküjük szerint 
adtak, elvonassauak. Mindazon törvények, melyek egykor az 
ő javukra hozattak s a fejedelmek által megerősittettek, 
megsemmisittessenek. Mindez, Naprágy nézete szerint, meg
történhetik ő felségének egyszerű parancsára, ha a bizto
sok szorgalmatosak lesznek; a nélkül, hogy ebből bármely 
új zavargás veszélyétől félni lehessen. Az arianusok két 
fővárosa Torda és Dees egészen el van pusztítva s nézete 
szerint oda vagy új telepitvényt kell hozni, vagy az elme
nekült nyakas arianusok csak feltételesen bocsátandók visz- 
sza, Kolozsvár egyedül képezi székhelyét az arianus püspö
köknek ; innét, bármily hű legyen is e város ő felségéhez, 
egészen ki kell űzni a ragályos felekezetet; am i igenköny- 
nyen megtehető.

Az oláhok az egész országban szét vannak szórva, 
különösen a hegyes vidéket lakják; vallásra nezve schisma- 
tikusok ; idegen nyelvüknél fogva nehezen téríthetők meg 
a rom. kath. vallásra. Különben használhatók minden szol
gálatra.

Miután előszámlálta volna a fejedelmi jószágokat, bá
nyákat, sóaknákat s azoknak jövedelmeit, végűi elmondja 
véleményét az ország kormányzására és a kath. vallás ter
jesztésére vonatkozólag is. Mindenekelőtt azt tauácsolja, 
hogy & győztes császári tábornok (Básta) a jezsuiták és a

kath. vallás ellen mindenkor terveket forraló arianusoknafc 
kolozsvári egyházait foglalja el és csukja be; az arianus 
hitszónokokat pedig űzze el. Ugyanezt tegye a kálvinisták
kal is. Mert méltó dolog — úgymond — hogy Ferdinánd 
császár, kit János királyfi arianus hitszegése megfosztott 
ez országtól, ily tett által megboszultassók és a királyfi 
eretneksége, melyet az igazbivők elűzésével ide plántált, 
kárhoztattassék Ó3 az ország határán túl kiűzessék. A val
lás helyreállítására nézve igen hasznos lesz, ha ő felsége 
minél előbb egy püspököt helyez oda, s annak egykor el
vett javait és tizedeit visszaadja, mert azok, miket Zsig- 
mond ajándékozott, ő felségeinek seregei által majdnem 
egészen elpusztittattak. Káptalant is helyezzen el Gyulafe- 
hérvárott, s annak jövedelmeit adja vissza s mindent meg
tisztítson és megújítson. Az egyháznak János idejétől el
tűnt szabadságát védje s az Isten dicséretét és dicsőségét 
mindenütt mozdítsa elő.

Ezzel egyértelmű javaslatokat tettek mások is, minek 
következtében Rudolf császár leküldte biztosait báró Molarl 
Jánost és Burghausen Miklóst, hogy alakítsák ét Erdély al
kotmányát. Ezek 1603. jan. 15-re országgyűlést hívtak 
össze Fehérvárra s előadták Rudolf kívánságát Erdély bir
toklására nézve, követelvén a rendektől a hfiségi eskü leté
telét. Az ország jogairól és szabadságairól szó sem volt 
és az ezt emlegető rendek azt a választ nyerték, hogy ez 
ő felségének a gondja.

A tiz évi nyomor annyira megviselte a rendeket, hogy 
nem is nagyon sokat ellenkeztek, belenyugodtak a dolgok 
új állásába, letették a hűségi esküt, a uélkűl, hogy viszont 
jogaik épségben tartását kikötötték volna.

A tárgyalások folyamán mogállapitott postulatumaik- 
ban ugyan kérték ezt is, valamint a szabad vallásgyakorlat 
biztosítását is; de a császári biztosok csak annyit vála
szoltak, hogy azt ő felségének kegyelmére kell bizni; ők 
nem kételkednek, hogy ő felsége jóindulattal fog határozni 
a vallás dolgában is. De megjegyzik, hogy a róm. kath. 
vallásra, melyet ő felsége követ, gondot kell viselni s azt 
valahonnan kizárni ne igyekezzenek s annak követőit sem
miféle boszusággal ne illessék.

Ez oly alakban volt közölve a rendekkel, melyből 
azok az országgyűlés jogkörének megsemmisítését látták s 
kívánták, hogy a válasz pontonként és pedig az ő beadvá
nyuk oldalára Írassák. De a biztosok nem akarták megen
gedni, hogy a rendek articulu,sokat alkothassanak; sőt el
lenkezőleg, azt akarták most keresztülvinni, „hogy jövőre 
per decreta et placeta érintkezzenek velők inkább, mintsem 
articulusaik alá vessék a kormányt.“ Ez volt Bástának is 
óhajtása.

Az országgyűlés gyenge volt követeléseiben; csupán 
kérésre szorítkozott. Az egyes nemzetek közűi különösen a 
szászok feltettek jogaikat és szabadságait és külön felirat
ban folyamodtak evang, vallásuk szabadságának megerősí
téséért. A császári biztosok csak arra intettek a szászo
kat, hogy az ág. hitvallás mellett maradjanak, s ne enged
jék, hogy közöttük más veszedelmes vallások, minő például 
a judaismus és sabbatismus, elterjedjenek; továbbá kikötik
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azt is, hogy a róm. Katholikusok szabadon gyakoro Itassák 
>a magok vallását és semmiféle hivatalból ki ne zárassanak.

Ezenkívül a szászok kérték Rudolfot, hogy a szász 
nemzet maradjon egy test, melynek feje Szeben legyen, 
■hogy városaikban ne tartassák országgyűlés, karaik kárpó
toltassanak; Szeben számára külön jutalmat kérnek, hűsége 
elismeréséül stb.

Ezen országgyűlésen a császári biztosoknak minden 
tette azt bizonyította, hogy Erdély nem tekintetik többé 
önálló fejedelemségnek, hogy a császár nem tartja egyéb
nek, mint oly provinciának, mely felett korlátlanul rendel
kezhetik.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár 1881 aug. 13-án.

— Az országos tanitógyülést tegnap 9 órakor nyitotta 
meg Békéi Imre tanfelügyelő, a képviselőház üléstermében. 
A gyűlés korelnökké Gáspár Jánost, körjegyzőkké Rieger 
Imre kolozsvári s Berecz Gyula fehértemplomi tanítókat vá
lasztotta meg. A kormányt Gönczi Pál, miniszteri tanácsos, 
a fővárost Rátli Károly, főpolgármester képviselték, kik 
meleg szavakban idvezeltók a gyűlést, mire Gáspár János 
korelnök feielt. A tisztviselői karra a kijelölő bizottság can- 
didálván, megválasztattak; Békéi Imre elnököl, Göbel J á 
nos alelnökűl, Berecz Gyula, Csathó Alajos és Rieger Imre 
jegyzőkké. Verificaltatott 194 képviselő s ezzel az első ülés 
véget ért.

— Érdekes lelet. Szabó Károly történettudosunk a 
kolozsvári városi levéltárban egy nagyon érdekes okmányra talált: 
a városi communitásnak, illetőleg a városi bíráknak ós es
küdteknek Bátbori István fejedelemhez a Dávid Ferencz és 
neje Baráth Katalin közt fönforgott válóper tárgyában 1575 
márcz. 16-án intézett föliratára. A íölirat ránk, reformá
tusokra, nézve is kiváló érdekű, mert kitűnik belőle, hogy 
Alesius Dénes 1875-ben nem református, hanem lutheránus 
püspök volt s a válóper végellátás végett hozzá úfeasiitatott. 
Szabó Károly szives volt e nagybecsű okmányt, közlés vé
gett, lapunk számára átadni.

— Templomszentelós. Bágyoni egyházközségünknek 
szép ünnepélye lesz f. hó 14«ón. Évek óta épülő temploma 
fog fölszcntoltetni. A templom fölépítése körűi Darkó Jó
zsef, bágyoni paptársunk, szorzott magának kiváló érdeme
ket. A templomszentelés sorrendje a következő: 1. Imát 
mond Hegedűs Lajos, esperes. 2. Beszédet tart Sándor Já- 
nos, n.-onyedi egyházmegyei jegyző. 3. A felszentelő imát 
a főt. püspök úr tartja. Keresztelni fog Barabás József, 
úrvacsorát oszt Benedek Ferencz, az egyházközség új papja. 
Az eskető beszéd tartására lapunk szerkesztője volt föl
kérve, de hivatalos teendői a részvételben akadályozzák.

— A marosújvári papi állomásra Bartalus János, 
Bari Zsigmond, Teleki József, Csiszár Zsigmond, Jancsó 
Lajos és Bornemissza Károly kandidáltattak. A próbabeszé

dek tartása most van folyamatban.A választási, hó 28 -án fog* 
megtartatni*

—  Gyászhir, Hegedűs Jánost, n.-enyedi hittanárun
kat és családját súlyos veszteség érte. N eje: Szabó Kata
lin, Szabó Sámuel tanár, Szabó Ferencz és Szentpáli Ig- 
náczné, sz. Szabó Eszter testvére, hosszas és fájdalmas 
betegség után, f. hó Ő-án kimúlt* Két fiút s három leányt 
hagyott hátra a derék nő s jé anya. Temetése f. hó 10- 
én ment végbe. A sokat szenvedett pihenése legyen 
csöndes! — A család gyászjelentése igy hangzik: Hegedűs 
János, nagyenyedi ref. theol. akadémiai tanár, a maga és 
gyermekei: Ilona, férje dr. Kovács Ödön és fiók: Gyula, 
neje Winkler Mari és fiók; Klára, férje Kovács Gyula és 
gyermekeik; Katinka és Kálmán; — a boldogúltnak testvé
rei: Szabó Ferencz, Szabó Sámuel, neje Nagy Katalin és 
gyermekeik; Szabó Eszter, férje Szentpáli Ignácz ós fiók, 
valamint a többi rokonok nevében mély fájdalommal jelenti, 
hogy elíeledhetlen kedves neje, az önfeláldozó édesanya és 
nagyanya, a szerető testvér: Hegedűs Jánosné, szül. Bá
gyoni Szabó Katalin, élete 59-ik, buldog házasságuk 33-ik 
évében, folyó hó 8 án, d u. 7 órakor, hosszas betegség 
után bevegezte áldásteljes földi életét. Az egek Ura meg
áldotta őt szerető hű szívvel, világos, tiszta értelemmel, ki
tartó, önfeláldozó akarattal; és ő az Úr mindezen áldásait, 
élte utolsó perczóig, szerettei boldogitására szentelte. Élete 
enyhülés, megelégedés, öröm ós áldás volt nekünk; halála 
szünetien fájdalom, kipótolhatlan veszteség marad. Az Úr, 
ki bővsóges kegyelméből mogálda minket vele, adjon nc- 
jon nekünk erőt a nagy veszteség keresztyéni hordozására.
A boldogúlt hűlt tetemei folyó hé 10-ón, d. u. 4 órakor 
fognak, a háznál tartandó gyászszertartás után, a Bethlen 
főtanoda sirkertjéhe kisértetni. Nagy-Enyeden, 1881, au
gusztus hó 8-án.

— Zsinati választások. A debreczeni ref. egyház- 
megyének megválasztott zsinati képviselői lettek: Rendes 
tagok: Dávidházi János esperes, Balogh Ferencz debreczeni 
hittanár, Bernáth István segédgondnok, Siroonffy ImreDeb- 
roczen város polgármestere. Pótkepviselők : Némethy Lajos 
debreczeni lelkész, Saápy Sámuel, a debreczeni egyház fő
gondnoka, Az órinelléki egyházmegyében zsinati rendes kép
viselőkul megválasztattak: Szőke János esperes és Fráter 
Imre segedgondnok; pótképviseiőkűl: Kiss Albert, baga- 
méri lelkész ós dr. Miskolczy Mihály, egyházmegyei világi 
jegyző és tanáosbiró. Az abauji ref, egyházmegyében 
egyházi részről általános többséget senki sem nyei't. En
nélfogva új szavazás rendeltetett el, a rendes képviselőség
re Béki Sámuel, kassai és Kérészy Barna, alsó vadászi lel
kész között s a pótképviselősógre ugyancsak Kérészy Bar
na és Varga József szikszai lelkész között. Világi részről 
megválasztalak: Teleky Péter rendes- és Meczner József 
pótkepviselőkűl. — A tornai egyházmegyében világi rendes 
tagúi Lökő Géza, segedgondnok es orsz. képviselő, egyházi 
pöttagúi pedig Vajányi Lajos, perkupái lelkész választattak 
meg. A tornai es a f.-zompléni egyházmegyék egy válasz
tókerületet képeznek olyan formán, hogy amaz világi ren
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des- és egyházi pót-, emez pedig egyházi rendes- és világi 
pótképviselőket választ. — A szabolcsi egyházmegyében ren
des képviselőből megválasztattak : Lukács Ödön esperes és 
Ujfalusy József segédgondnok ; pótképvisolőkűl kijelöltettek : 
egyházi részről Gonda Balázs, Görömbei Péter és Yitóz Mi
hály, világi részről Pilissy László, Szesztay Károly és ifj. 
gr. Lónyay Menyhért. Ez utóbbiakra a szavazás elrendelte
tett. A kecskeméti egyházmegyében Filó Lajos a póttagsá
got el nem fogadván, új szavazás alkalmával Dobos János, 
egyh. kerületi főjegyző és czeglédi lelkész választatott meg, 
a ki megválasztatását elfogadta.

— A történelm i táisulat ez idei kirándulásának, 
melyre a tagok közűi összesen 70-en jelentkeztek, már 
végkép megállapították programmját. A tagok e hó 21-en 
indulnak Eperjesre, hol másnap az ünnepélyes közgyűlést 
Pulszky Ferencz nyitja meg „a történetírás elméletéről“ 
tavtantó értekezéssel, utána pedig Bánó József értekezik 
Sárosmegye nemzetiségi viszonyairól a múlt századokban s még 
többen tartanak előadásokat. A bizottságok aztán egészen
a hó végéig fognak kutatni a megye különböző pontjain a 
családi levéltárakban, közben kirándulnak a vörös-vágásig 
opál-bányába, majd Bártfára s itt fognak találkozni a len
gyel vendégekkel, kiknek fogadására Sárosmegye értelmisé
ge nagy készületeket tesz. Az zárülés augusztus 31-én 
lesz Eperjesen.

— A zsidók frigyládája. Jeruzsálemben közelebb egy 
szekrényt ástak ki a földből, melyről hivő lelkek eleintén 
azt hitték, hogy az a Mózes-kószitétto frigyláda. A tévedés 
azonban csakhamar földerűit, mivel a szekrény vasból van, 
mig a frigyláda fából készített és tömör aranylapokkal ki
rakott szekrény volt. A jeruzsálemi kormányzó megkérdez
te az ottani zsidó tudósokat, hogy hová lett tulajdonképen 
a Mózes-készitette frigyláda, melyet sem a babyloniak, sem 
a rómaiak el nem burczoltak. Azt a választ kapta, hogy 
azt a szekrényt, a benne őrzött s meg Mózes által készí
tett törvénytáblákkal együtt Jeremiás próféta még az első 
templom elpusztítása előtt elásta. Fájdalom, az elásatás he
lyét nem lehet közelebbről megjelölni, mivel egy hagyomány 
ilyenül magát a templom telkét, mások ismét a Nebo he
gyét állítják, a hol Mózes az örök álmot aluszsza. A kor
mányzó a hallottak és tapasztaltakról most jelentést tett 
Konstantinápolyban s Jeruzsálemben most azt hiszik, hogy 
a fényes kapú el fogja rendelni a templom helyének átku
tatását. Időközben a seik, a kié a Nebo hegye, elhatározta 
pontosabban átkutatni azt.

A FŐTISZT. PÜSPÖK ÚR A KÖVETKEZŐ KÖRÖZVÉNYEKET 

BOCSÁTOTTA K I:

T u d á s ú i  és m e g t a r t á s ú i .

757— 1881. Va l l á s -  és k ö z o k t a t á s ü g y i  mi 
n i s z t e r  ur  ő n a g y m é l t é s á g a  14,403 számú 1881.

évi julius hó elsejéről kelt felhívása következtében, hivata
losan tudatom a tiszteletes afiaval, hogy a hadmentességi 
dij ügyekben akár hivatalosan, akár a felek által kívánt 
anyakönyvi kivonatokat, bélyeg- és díjmentesen állítsák ki, 
s az előfordúlható visszaélések megakadályozása tekintetéből 
e kiadványokat a „hadmentességi dij ügyben bélyegmentes* 
felirattal — felelősség terhe alatt — lássák el.

K ö r ö z t e t n e k .

771— 1881. S z i l á g y - s z o l n o k i  e g y h á z me g y é n k 
b e n  a meDyői  k án t o r - t a n i  16 i á l l o má s .  Javadalma: 
dézma-kárpótlási kamatból évenként két részletben 300 frt.,
o. óv 7 b. 115 nsz. öl canonica portio haszonélvezete, 
tisztessegns lakás kerttel. Köteles a kántorságon kívül min
den ref. iskola köteles gyermeket ingyen tanitani. Pályá
zati határnap: augusztus 3 1-ike. Folyamodványok t. S z a b i  
P á l  esperes afiához, Diósadra küldendők.

776— 1881. P ü s p ö k i  v i z s g á l a t  a l a t t  á l l ó  
f o g a r a s i  e g y h á z k ö z s é g  t a n í t ó i  á l l o m á s a .  Ja 
vadalma : 360 frt., az egyházközség pénztárából havi 30 
frtot előlegben fizetve; veteményes kert és egy nyil föld
nek fele, a piaczi vámfának Yft-ed része, melyből osztályát 
fűteni tartozik, a megmaradt részt saját szükségletére for
díthatja ; a temetéseknél éneklési segédkezésért 30 kr., a 
tandíj hitfelektől 1 írt., idegenektől 2 frt., nőtlennek való- 
szabad szállás, mit, ha az egyházközség meg nem adhatna, 
120 frt. szálláspénz. Kötelessége a törvényszabta tanításon 
kivul, temetéseknél fent kitett díjért segédkezni és sátoros 
ünnepeken délutánonként prédikálni, ezért javadalma 9 frt. 
20 kr. o. é. Az illető egy évi próbaidőre választatik, mely
nek sikeres kiállása után állandósittatik; csak okleveles 
ev. ref. tanítók pályázhatnak. Pályázati határnap: aug. 31- 
ike. Folyamodványok t. P á n c z e l  K á r o l y  afiához, Foga- 
ras, küldendők.

781— 1881. S e p s i  eg y  á z m egy é n k b  e n a kö- 
k ö s i  k á n t o r  t a n í t ó i  á l l o má s .  Javadalma: a kepének 
egv harmada, mely ez idő szerint 36 ka!, búza és 96 kai. 
zab, fakepe váltás 12 frt., szemes gabona és árvák kepét 
m. e. 8 frt., oszpora és kegy-alap kamatjai m. e. 11 frt., 
tandíj minden tanulótól 40 kr., m. e. 15 frt., 1 h. 1335 
nsz. öl szántó, 3 h. 7 nsz. öl kaszáló haszonélvezete, mely
nek adóját az egyház fizeti, tisztességes lakás. A fizetés 
pénzértéke, lakáson kívül, 200 o. é. frt. Pályázati határ
nap: aug. 31-ike. Folyamodványok t. C s i s z á r  G á b o r  
esperes afiához Egerpatak (u. p. N.-Borosnyó) küldendők,

783— 1881, S z é k i  e g y  h á z m e gy é n k b en a ra a 
gy  ar-n  ö megy e i Il-od osztályú papi állomás. Pályázati 
határnap: aug, 31 -ike.

U g y a n e z e n  e g y h á z m e g y é b e n  a n a g y - d e -  
v e c s e r i  IV-ed osztályú papi állomás. Pályázati határnap : 
aug. 31-ike. Folyamodványok mindkét álbmásra t. B á t h o -  
r i  D á n i e l  esperes afiához Székre küldendők.

Kolozsvárt, julius 25, 1881.

Nyomatott Stein János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. főtanoda betűivel Kolozsvárt.



IX évfolyam. Kolozsvárt!;. 1881. Augusztus 21 34. szám

3 1 e g j  e l e n i l i

minden vasárnap.

Sserkoszttfoőgi e kiadói szállás:

b.-farkasutcza 16. sz. hova 
% lap szellemi s anyagi 
ügyeit illető minden külde

mények czimzendők.

Köziratok nem adatnak vissza.

E R D É L Y I
r

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETILAP.

hirdetési dijak:

Kétszer h&sábozott garmond 
sor vagy annak tere 5 kr. 
Bélyegdij minden beigfcatás 

után 30 kr.
Nagyobb és többször megje
lenő hirdetéseknél külön ked
vezményt nyújt a kiadóhivatal

"  E lő f iz e t é s i  á r :
Egész évre 6  frt., félévre $  
frt., évnegyedre 1 frt 5 0  kr

j^E L E L Ő S SZ E R K E SZ T Ő  É S KIADÓ T U L A JD O N O S: S z á S Z  I D 0 3 X L 0 l f e 0 S .

T a r t a l o m : Molnár Aladár. — Az állandó igazgató ta- j 
nács jelentése évi működéséről. (Folytatás), — Egyházi lapszem
le. — Iskolai értesítők. — Első közlemény, — T á r c z a :  A szív 

és a jellemről. De Gerandó Antonína. — Különfélék. — Hirdetés.

Molnár  A l a d á r
+  1839. f  1881. aug. 17.

Szomorú hír, valódi gyászhir foglalja el ma 
lapunk első helyét: M o l n á r  A l a d á r  me g h a l t .

A politikai lapok, a tudományos szakközlönyök 
szintén a magok gyászaként hirdetik a szomorú ese
ményt, de legméltóbban épen a protestáns egyházi 
és iskolai közlönyök mondhatják a magukénak fé
nyes működését s oly korán elkövetkezett setét vé
gét. Az igazi fájdalom önzésével tartunk tehát igényt 
a drága halotthoz, ki bármennyire a hazáé, a nem
zeté vala: első sorban mégis a protestántismus szel
lemének vala hű bajnoka, s mint ilyen a mi ha
lottunk ö!

A nyilvános élet terére való első kiléptótől fog
va, midőn mint a philosophia helyettes tanára, a 
pápai ref. főtanodán, úgyszólva még mint ifjonez, 
működött, halkan kilobbanó életének végső pillana
táig, midőn a múlt évszázbeli magyar iskolázás tör
ténetét oly bámulatos szorgalommal s valódi tudo
mányossággal készité elő s alkotá meg részben; a 
magyar közoktatási reform nagyszabású munkáiban, 
melyeket Eötvös mellett oly híven végezett; a tör
vényhozás termében és a társadalmi működés sok 
oldalú foglalatosságai közepeit, mint embert, mint 
tanítót, mint tudóst, mint államférfiút egyként a 
nemes érzésű, szabad, tiszta gondolkodású, törhetlen 
erélyű protestántismus jellemzé s bár a szoros ér
telemben vett egyházi szolgák soraiban csak rövid

ideig működött, azért alig ismerők korunkban anya- 
szén tegyházunk hivebb, igazabb szolgáját Molnár 
Aladárnál!

E sorok írója abban a szerencsében részesült, 
hogy tanárának, majd barátjának nevezhető őt. A 
szelíd kedély, melylyel a cselekvésben nyilvánuló erős 
akarat pároséit; a tiszta gondolkodás, mely a mély
ség mellett az átlátszó könnyed előadásban nyert ki
fejezést; a mély és erős hit az emberiség nemes 
küldetésében s bizalom a cultura diadalában; lelke
sedésig fokozott idealisinus a képzelgés beteges ár
nyalatai nélkül; meleg ember- és ügysze.*eto* az ön
zés majdnem tökéletes háttérbe szorításával s a meg
győződés melletti bátor kitartás — ime a jellemvo
nások, melyek tiszteletet, szeretetet biztosítottak szá
mára mindenkinél, ki ismerő s annál inkább, minél 
közelebb valánk szerencsések ismerhetni őt!

írói, tanári, államférfim működésének rövid 
vázlatát alább veszik olvasóink. Mi e helyen csak 
azt akartuk érinteni, miért nevezzük kiválóan saját 
veszteségünknek kora elköltöztök

Még csak most közeledett élte delelő pontja 
felé —  útja még mindig fölfelé haladt — j a j ! 
hogy ily egyszerre, váratlanéi kelle megszakadnia! 
Vigaszunk csak az az egy lehet, hogy a miénk volt 
s a mienk marad emléke műveiben, nemes példájá
ban s legközelebb az által, hogy a midőn sa
ját egyházkerülete le akarta szoritni az egye
temes protestáns egyház munkateréről, egyházke
rületünknek jutott a megtisztelő szerencse, hogy 
zsinati képviselői sorába beválaczthatá. Fájdalom, 
már nem veheti igénybe e mandátumot, de a 
szellem: a cultúr-Magyarország kifejlesztése, mely 
őt lelkesítő, örökségkép reánk szállá ő róla s a 
midőn ez irányban teljesítjük kötelességeinket, tud
juk, hogy szellemben küzöttünk lesz, érezni fogjuk,
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hogy emlékét legigazabban igy őrizhetjük meg ma
gunk közt, sziveinkben.

Áldás emlékezetén!
* *

Molnár Aladár 1839-ben született Veszprémben, hol 
atyja Dénes a megye központi szolgabirája volt, s azéit 
a megye székhelyén kellett laknia. De fia még csak 6 
éves volt, mikor — megyéje közszeretetétől kisérve — hi
vataláról lemondott s falusi birtokára Túr-Vásonyba köl
tözött. I tt kezdte tanulását Aladár, részint házi nevelője, 
részint a református pap vezetése mellett. Atyja 1868-ban 
képviselővé választatván, fiát is magával vitte s a pesti 
evangel kus gyranasiumba adta be. De a forradalom esé
lyei, a kormány és kepviselőház Dehreczenbe költözése 
megzavarták tanulói pályáját s atyját Debreczenbe követte, 
hol szintén a kollégiumba járt, de nem tanári előadások
ra, mert azok szüneteltek, hanem a képviselőház ülésébe, 
melyek a t iz  éves fiúnak ekkor egyedüli iskoláját képez
ték. A forradalom leveretése után atyja jószága elkoboz- 
tatváa, az ő iskolázása ismét abban maradt. Olvasgatása s 
öntanulás útján pótolgatta a rendes iskolai képzés hiányait, 
majd 1853-ban P a p  István, a vámosi hírneves lelkész, 
Pap Gábor superintendens atyja házába került, ki gonddal 
vezette a törekvő ifjút, s annyira vitte, hogy ez 1855*hen 
kellő előkészülettel léphetett a pápai főiskolába, előbb a 
bölcsészeti, aztán a theologiai tanfolyamra, s 1860-ig mind 
a kettőt kitűnő sikerrel be is fejezte. Ez évekre esik első 
föllépése az irodalomban, tudományos értekezéssel.

a  theologia végeztével előbbi mentora, P a p  István, 
oldala mellett káplánkodott, majd Kerkapoly Károly hosz- 
szasb betegeskedése alatt a pápai re/, főiskolában a böl
csészeti tárgyakat adta elő, s az alig 21 éves fiatal tanár 
oly sikerrel működött, hogy 1862-ben a pesti ref. theo
logiai intézetbe hivatott meg, előbb helyettes, egy óv múl 
ya rendes professornak a bölcsészeti tanszékre. Kendkivű- 
li munkássága azonban a theologián, az egyházkerületek
ben, a különféle tanügyi bizottságokban annyira megtörte 
gyönge erejét, hogy egyelőre kénytelen volt tanári pályá
ját félbeszakítani.

Neve ekkor már az irodalomban is jó hangzású volt. 
A lapokban közlött számos bölcsészeti s irodalmi dolgo
zaton kívül átdolgozta Erdmann Lélektanát^ s elkészítette 
s kiadta „Bölcsészet Történetének" első részét s bölcsé 
szeti dolgozataiért 1867-ben a magyar akadémia levelező
tagjává választatott, hol székét „külön tudomány-e a böl
csészet?44 eziraű értekezéssel foglalta el, melyben a philo- 
sophia önálló művelésének jogosultságát követelte.

Egészsége helyreálltával nagyobb tanúlmányi úfcafc 
tett Német*, Svájcz- és Pelsőmagyarországban, melynek 
eredményeit magyarúl és németül is megírta. Mikor haza
jött, b. Eötvös József meghívta minisztériumába titkárnak, 
de csakhamar osztálytanácsossá mozdította elő. Eötvös 
legfontosabb munkálataiban — többi közt a népoktatási 
törvénynél b annak végrehajtásában — referensül hasz
nálta s az első képezdék szervezésében szintén jobb keze 
volt. Neve ez időbeli közműlelődési iratai által, minők:

„A tanfelügyeletről hazánkban és külföldön", „A néptaní
tók nyugdíjazásáról44, a „Gazdasági népoktatásról hazánk
ban és külföldön" — rendkívül népszerű lett. S e meg
érdemelt népszerűséget emelte még a „Néptanítók isme
rettára44, melyet többek közreműködésével indított meg; 
nemkülönben azután következő két nagyobb tanulmánya: 
„B. Eötvös oktatási minisztersége" és „Erkölcstan."

Mint közoktatási osztálytanácsos páratlan buzgalmat 
fejtett ki a póttanfolyamok, gazdasági és szőlészeti szak
iskolák felállítása körűi. Emberbaráti szeretettnek mara
dandó emléke a balaton-füredi s z e r e  t e  th az, árva gyer
mekek iskolája, különös tekintettel az említett szakkép
zésre.

B. Eötvös halála után csakhamar lemondott a hiva
tali pályáról s 1872-ben a nagy-vásonyi kerület által meg
választva, a parliamentnek lett tagja.

A képviselőházban szakképzettsége és tárgyias szó
noklatai által rövid idő alatt elismerést vívott ki. Mint a 
középiskolai törvény előadója a tanügyi bizottságban s a 
kolozsvári egyetemi törvény előadója a központi bizottság
ban különösen kitüntette magát, a néptanítók nyugdíjazá
sáról szóló törvénynek pedig úgy a hírlapokban, mint a 
képviselőházban a leghatalmasabb szószólója volt; sannak 
létrejötte, úgy szólván, egyedül neki köszönhető. Mind
ennek természetes következménye volt, hogy a magyaror
szági néptanítók második egyetemes gyűlése hálából e l
n ö k é ü l  választotta meg.

De nemcsak a népoktatás, hanem a felsőbb leány
nevelés történetében is maradandó nevet szerzett. Ő volt 
ugyanis, ki a külföldi női középiskolákat legelsőben tanul
mányozta, ki a felsőbb nőoktatás kérdésében egy kitűnő 
könyvet bocsátott közre, ki a budapesti felsőbb leányisko
lának felállítását a képviselőházban ékesen szóló beszéddel 
indítványozta, s azt, mikor a kormány és parliament fel
állította, mint a közoktatási miniszter megbízottá évekig 
mély szakértelemmel és odaadó buzgalommal vezette. S e 
női középiskola fölvirógoztatásában mintát alkotott a ha
sonló intézeteknek, hatalmas lendületet adott hazánkban a 
nők magasabb műveltségének.

Fájdalom azonban, hogy igazgatói működése alatt 
már többször betegeskedett s ölő baja mindegyre komo
lyabbá vált, mi visszalépésre bírta. Ezentúl a képviselő- 
házban is, hol előbb a Deák-pártnak, a fusio után a sza
badelvűnek, végre Bosznia, és Herczegovina occupátioja 
után a mérsékelt ellenzéknek volt hű és nagyrabecsűlt 
tagja, mind kevesebbszer szólalt föl. Otthon, kedvencz ta
nulmányai tárgyának, a közoktatásnak ólt, s az akadémia 
történelmi bizottságának megbízásából készítette nagy 
művét, melynek czime: „A közoktatás története Magyar- 
országon a XVIII-ik században", melyből az első 600 la
pon felül terjedő kötet pár hó előtt jelent meg. A kritika 
a legnagyobb elismeréssel fogadta.

Ugyanez időre esik tervjavaslatának kidolgozása, me
lyet a magyar egyetemes reformált egyház conventjének 
megbízásából az öt reformált superintendenlia tanszerve
zetéről készített s mely némi módosításokkal az idén meg
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nyitandó egyetemes zsinaton kerül végtárgyalás, illetőleg 
elfogadás alá.

Üdülni és megpihenni a gleichenbergi fürdőbe vo
nóit. De ott betegsége annyira kitört rajta, hogy az idei 
általános választásokra se kerületében, melyet parliamentbe 
lépése óta mindvégig képviselt, sem egyebütt föl nem 
lépett. Óhajtott javulása be nem állott, — megpihent 
örökre.

A z  á l l a n d ó  i g a z g a t ó  t a n á c s
je le n t é s e  

é v i  m ű k ö d é s é r ő l .
(Folytatás,)

6, Nemzeti fejedelmeink által egyházi testületek, papi 
és tanítói hivatalok részére adományozott, azonban a hata
lom által egyoldalúkig elvont kamarai javadalmak kárpótlá
sa és folyóvá tétele végett megindított per folyamán, ked
vező alkalom nyilván egyházkerületünknek ezen majdnem 
két százados jogsérelmének méltányos alapon leendő orvos
lására : az igazgató-tanács, a főt. egyházkerületi közgyűlés 
által adott teljes felhatalmazás alapján, feljogosította a por 
vezetésevei megbízott kiküldötteket a békeegyesség megkö
tésére. A még teljes jogerőre nem jutott .béke egyezmény 
részletei a tárgysorozat rendén külön előterjesztés alapján 
kerülnek tárgyalás alá,

7. Az igazgató tanács az ellátása alá tartozó száma
dásokra vonatkozólag jelenti, hogy:

a) Egyházkerületünk központi pénztári alapjáról 1871— 
1873 évig, a garasos pénztárról 1865 — 1973 évig veze
tett számadásokat Bányai Vitális volt pénztárnok beadta s 
igy ezen számadások, valamint egyházkerületünk jelenlegi 
pénztárnoka által beadott 1879 és 1880 évi egyházkerületi 
közpénztári számadások, kebli vizsgálat alatt állanak*

Egyházkerületi köz, letéti és kárpótlási alapokról ve
zetett 1878 évi, továbbá a nagy-teremi alapítványról veze
tett 1879 évi számadások áttétettek a felülvizsgálással meg
bízott bizottsághoz. Egyházkerületünk közpénztáráról és 
mellékalapjairól vezetett 1880 évi számadást egyházkerüle
tünk pénztárnoka beadta és az kebli vizsgálat alatt áll.

A központi kezelés alatt álló készpénzek, takarék- 
pénztári elhelyezés mellett kevés jövedelmet hajtván, az 
egyes alapok tőkepénzeit az igazgató tanács kétharmad
részben 6% -os magyar aranyjáradék papírok, ogyharmad- 
részben magyar vasúti kötvények vásárlására fordította. 
Ezen kedvező elhelyezést azonban kénytelen volt megváltoz
tatni, mert a 6%-os magyar aranyjáradék kötvényeknek 
4% -os aranyjáradék kötvényekkel való convertálása tör- 
vényhozásilag elrendeltetett. Az igazgató tanács a kezelése 
alatt állott 65,000 írt. 6%-os aranyjáradék, kötvénynek 4 
%-os aranyjáradók kötvényre átíratása végett jóllehet a 
tömeges felűljegyzésre tekintettel — 130,000 frtot jelentett 
be, csak 7800 frt. 4%-os aranyjáradék kötvényhez jutha
tott volna, mi okból czélszerűbbnek látta a 6 % -os arany
járadék kötvény egész értékének 5 % -os magyar vasúti köt
vényekbe elhelyezését s ez iránt a szükséges lépéseket meg

tette. Mintán a 6 % - os aranyjáradók kötvényeknek vásár
lása alkalmával a tulajdonos alapok legkevesebb 7°/0-ot 
nyertek, ez által a töke is jelentékenyen növekedett s vi
szont a tőkének nem 4 % -os, hanem 5 % -os vasúti kölcsön- 
lrötvénybe fektetésével a kamatjövedelem is emelkedett. Ké
ri az ig. tanács ezen intézkedéseinek jóváhagyó tudomásul 
vételét.

b) Szabó Ferencz, a n.-enyedi kollégium volt üzlet
vezetője ellen indított számadási felhívási per még folya
matban van,

c) Tatár Sándor, n.-enyedi kollégiumi volt udvarbiró, 
beadott számadására még 1877 év elején kitett észrevéte
lekre számadói feleletének benyújtására, újabb meg újabb 
határidő meghosszabbítást kért és nyert a n.-enyodi kollé
gium elöljáróságától s mivel ezen számadással kapcsolatos 
számadási okmányok a kollégium rendelkezése alatt állottak, 
az igazgató tanács Tatár Sándor kollégiumi volt udvarbiró 
számadásait leküldötte az elöljáróságnak azon ismételt fel
hívással , hogy az arra vonatkozó feleletet vegye be s úgy 
ezen, mint Kiss István ispán kapcsolatos számadását elsŐ- 
fokúlag lássa el és csakis másodfokú ellátás végett küldje 
fel igazgató tanácsunkhoz,

d) Kovács Gyula, n.-enyedi főtauodai volt erdősz, 
számadásai végellátás végett a főtiszteletü egyházkerületi 
közgyűléshez beadattak.

e) Az igazgató tanács felülvizsgálata alatt álló pénz
alapokról vezetett számadások beadását és ellátását feltün
tető kimutatást •/* alatt mellékli.

f) A moldova-oláhovszági missioi-alap 1880 évi szá
madását 7 2  alatt mellékelve azon kéréssel terjeszti igaz
gató tanácsunk a főtiszteletíí egyházkerületi közgyűlés elé, 
hogy móltóztassek ezen jelentés átvizsgálására kinevezendő 
bizottságot utasítani annak felülvizsgálására.

g) Az egyházkerület! házipénztár és gróf ,Mikóa- 
alap állását a 7a ás '/4 alatt csatolt kimutatás tön tó
ti fel.

h) Az egyházkerületünk telkén eszközölt építkezések
ről egybcállitott számadás ezen jelentéshez csatolta tik.

8. Az igazgató tanács a főtiszteletű egyházkerületi 
közgyűlés jóváhagyása fentartásával a következő intézkedé
seket tette:

a) A kérői egyházközségnek megengedte, hogy a 36 
frt. 40 krra becsült papi kepét szorgalmi úton gyűjtött 
1000 frt. tőke kamataiból megválthassa.

b) A völcsöki és somlyó újlaki egyházközségek papi 
és tanítói állomásainak egyesítését megengedte, a tanítói 
teendők vitelére kötelezett pap fizetése az előbbi egyház- 
községben 414 frt., az utóbbiban 444 frt, 59 krt. t9szen 
Az egyesítést a fizetések csekély volta tette szükségessé.

c) A válaszuti, pánczélcsehi, m.-madarasi és m.-csá- 
vási egyházközségeink módosított papi dijlevelei belyben- 
hagyattak, a fizetések némi emelkedése igazolva lóvén.

d) A nyéni egyházközség papi és énekvezóri dijlevelei 
helybenhagyattak; az énekvezóri fizetés lejebb szállíttatott, 
miután az énekvezór a tanítói teendők vitele alól fölinen- 
tetett.

e) A boros-bocsárdi püspöki birtokon levő avúlt ház 
kijavítására a püspöki alapból 694 frt. kiutaltatott, az épít
kezés befejeztével számadástétel kötelezettsége mellett.

(Vége következik.,)
*
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EGYHÁZI LAPSZEMLE,

A „Bebreczeni Protestáns Lapa 23-ik szá
ma közli rövid kivonatban a debreczeni egjhra. lelkószi ér
tekezletének javaslatát a lelkészválasztási szabályok tárgyá
ban. Tudjuk, hogy királyhágóntúli egyházkerületünkben moz
galom indáit meg a pap választási szabályoknak a zsinat 
által leendő egységesítése érdekében s oda túl már régebb 
foly az irodalmi fejtegetés e kérdésben. A nevezett lap 
ugyané száma is közöl még e javaslaton kivűl egy vitázó 
czikket e kérdésről. Mi a nélkül, hogy ez által az unifica- 
tio e neme mellett állást kívánnánk foglalni, érdekesnek 
tartjuk e helyen a javaslat főbb pontjainak bemutatását — 
bár azok számára, kik idei ogyliázkerületi közgyűlésünkön 
a mi kijelölő rendszerünk ellen oly éles szavakat hallattak 
A javaslat főbb pontjai ezek:

a) A gyülekezet tagjaj által eddig gyakorolt szemé
lyes és közvetlen választás oda módosíttassák, hogy az oly 
egyházközségekben, melybon a presbyterek száma az 50-et 
nem haladja túl, még 3 szór annyi ; 50 —100-ig még 2- 
szer annyi; 100-on felől meg egyszer annyi választó vá
lasztassák a gyülekezet tagjai által a presbyterium mellé, a 
kik aztán együttesen választják a lelkészt.

b) Minden egyházmegyében az egyházmegye részéről 
egy kijelölő, kandidáló bizottság állítfcassék fel, melynek 
tagjai évenként az egyházmegyei közgyűlés által titkos sza
vazás útján választatnak, az esperest és segédgondnok hi- 
vatalszerőleg tagjai,

A választott tagok 2 egyházi és 2 világi egyén.
E bizottságnak feladata és jogköre lenne :
Miután az egyháztanács a maga kebelében 4 jelöltre 

nézve megállapodott, azoknak neveit ezen egyházmegyei je
lölő bizottsághoz terjeszti be; e bizottság, ha mind a 4 
jelöltet alkalmasnak s választhatónak tartja, egyszeríílog 
tudomásul veszi az egyháztanács ajánlatát s azok megvá
lasztásához megerősítését adja, azonban 2-öt a 4 közűi 
szabadon törülhet s azok helyett más 2-öt ajánl kellő in
dokolással az egyháztanács figyelmébe, a mikor a válasz
tásnak ezen 4 jelölt közűi kell megtörténni; ha azonban 
az egyháztanács 4 ajánlotta közűi 3-at, vagy mind a 4-et 
törli a bizottság, akkor újabb jelölésre hivatik fel az egy
háztanács, ha az ismét azokat az egyéneket ajánlaná vagy 
ifjakat ugyan, de olyanokat, kik az egyházmegyei kandidáló 
bizottság ítélete szerint azon kelyre alkalmatlanok vagy 
méltatlanok s a valódi érdemesek mellőztetnek: az ügy az 
egykázmegyci törvényszék elé terjesztetik.

c) A választandó egyének kijelölésénél a kezdemé
nyezés mindig az egyháztanácsot illeti, tehát az egykázta- 
iiács a maga kebeléből 4 egyént ajánl az egyházmegyei 
kandidáló bizottsághoz, a további teendők, a mint az előbbi 
számban elő van adva.

d) A próbaszónoklat bizonyos feltételek és ellenőrzés 
mellett megengedhető. Ugyanis ha az egyháztanács kívánja, 
a jelöltek az esperes engedélyével és megbízottja jelenlété
ben az egyházközségbon prédikálásra megjelenhetnek. Azon
ban Dn6gjegyzendő, hogy a pvóbaszön oklat osak azon eset

ben engedhető meg, ha a jelölteket mind óhajtja az egy
házközség meghallgatni.

e) A kijelölés és ennek következtében a választásnál 
az eddig érvényben állott amaz általános szabályt, hogy 
„választható az egész magyar ref. egyházban minden ren
des lelkipásztor s mindazon lelkészjelölt, ki leikészképes- 
ségi 2-dik vizsga sikeres letevéséről kellő bizonyitványnyal 
bir* következő korlátozással pótoljuk meg oly egyházköz
ségben azonban, melyben középiskola van, vagy melyben a 
lelkek száma a 6000-et baladja, úgy az egyháztanács, mint 
a jelölő bizottság, csak oly egyéneket ajánlhat, kiknek is
kolai és lelkószképessógi bizonyítványaik jeles vagy kitűnő 
osztályzatúnk; vagy külföldi akadémián legalább 2 féléven, 
a bölcsészeti és tkeologiai tantárgyak hallgatói voltak ; vagy 
ezen kellékek nem létébon magokat több évi lelkészi szol
gálat által a lelkipásztor kodás terén vagy a mellett az egy
házirodalmi téren munkálkodásukkal kitüntették.

f) A választók köze, a kik tehát a presbyterek mellé 
a szükséges arány szerint a lelkószválasztó testületet vá
lasztják, az egyházi adót teljesítő nőket is felveendőknek 
tartjuk.

A  „P rotestáns E gyli. é s  Isk . L a p w 33. szá
ma „Ismét egy sérelmes eset“-et közöl. E szerint egy ref. 
atya egy r. katli. anya halva Kis-Ráskára szállított 
eves fiát az anya kívánságára s a reversalisra való hivat
kozása mellett, a r. lcath, orgonista, a plébános távollóté- 
ben és a kis-ráskai ref. pap Írásos tiltakozása mellett is, 
eltemette s a plébános másnap a halálesetet a katli. anya
könyvbe be is vezette. A kis-ráskai ref. pap e miatt pa
naszt emelt a nagy-mihályi szolgabirónál, kérve a katli. 
orgonista és plébános megbüntetését s a stola visszafizet- 
tetésót. A szolgabiró a panaszlót elutasította, sőt a plébá
nos költségei fejében 5 frt megfizetésére kötelezte, egyszer
smind azt is megrendelvén a plébánosnak, hogy a halálese
tet, az illető iratok megküldésével, jelentse meg az illetékes 
ref. papnak. A szolgabiró e föllebbezett végzését az alis
pán megsemmisítette s az egész ügyet hivatalból áttette az 
illetékes sátor-alja-újhelyi kir. törvényszékhez. A törvény
szék aztán sem a 3 frtnyi stólát meg nem ítélte a pa
naszló ref. papnak, sem a kath. orgonista, illetőleg plébá
nos ellen nem folytatta a bünvizsgálatot, „büntethető cse
lek vény hiányából." A nevezett lap közleménye arról nem 
szél, üa történt-e a s.-a.-újhelyi kir. törvényszék e végzése 
ellen föllebbezós. íme az 53. §. históriájának a folytatása!

ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.
— Első közlemény. —

1. A kolozsvári állami segélyt elvező s nyilvánossági 
joggal folrukázott F e l s ő b b  K e r e s k e d e l m i  I s k o l a  
I. É r t e s í t ő j e  az 1878—81-ik t a n é v e k r ő l .  A fel
ügyelő bizottság megbízásából szerkesztette K i s s  Sándor ,  
igazgate-tanár. Az 1878—9-iki tanévre, mely a rendes 
szokástól eltérőleg csak szeptember 15-én vehette kezdetét 
11 rendes és 4 rendkívüli tanuló íratta be magát, kik 
nemcsak kielégítették az iskola alapítóinak várakozását, ha
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nem felől is múlták azt. Az 1879—80-iki tanévre, mely 
közbejött akadályok miatt szintén csak szeptember 15-ón 
vette kezdetet, az első osztályba 8 rendes és 4 rendkívüli, 
a második osztályba pedig 10 rendes és 3 rendkívüli, te
hát összesen 25 tanuló íratta be magát. Azonban e szép 
szám részint a tanulók elhalálozása, részint eltávozása kö
vetkeztében az év végéig 14-re apadt le. Az 1880— 81 
tanévben az első osztályba 15, a másodikba 10 és a har« 
madikba 0 és igy összesen 31 tanuló Íratta be magát, kik 
közűi csupán kettő volt rendkívüli. Év folytán eltávozott a 
két első osztályból 3 tanuló. 1881 január 27-én a tanuló 
ifjúság Önképzőkört alakított, melynek vezetésével a tanári 
kar dr. Ferenczi Zoltán tanárt bízta meg. Ugyancsak az 
ifjúság saját kebeléből 4-es férfi dalegyletet alakított Ko- 
resztey Lajos tanár vezetése alatt. Folyó évi május 29-én 
tartott onkópzőköri zárünnepólyen úgy az önképzőkör, mint 
a dalegylet szép sikert mutatott fel évi működéséről, mi 
által életrevalónak bivonyúlt mindkettő.

Az első évben 10, a másodikbau H s a  harmadik
ban 9 tanár működött.

2. A kolozsvár-városi nyilvános községi p o l g á r i  
f i ú i s ko l a .  é r t e s í t ő j e  az 1880—81 t a n é v v é 
g én . A felügyelő bizottság megbízásából szerkesztette Deák 
József, igazgató. Ez iskola 1870 november havában kez
dette meg két tanár (dr. Császár Károly és Indali Péter) 
vezetése alatt működését. Ez időtől fogva 1873-ig az is
kola nevezetesebb mozzanatait az évenként szaporodott osz
tályokkal lépést tartott tanárválasztások tettek. 1875-ben 
az V-ik osztály is megnyílt ugyan, de 1877— 78-ban a 
vallás- és közoktatási miniszter úr leirata értelmében ke
reskedelmi iskolává alakíttatott át.

A múlt iskolai évben 5 rendes és 5 rendkívüli ta
nár volt alkalmazva e 4 osztályú iskolánál. A tanulók ösz-

szes száma 82, kik közül nemzetiségre nézve 3 román, I  
német, a többi magyar; vallásra nézve pedig 44 r, kath., 
16 ev. ref., 6 ágostai hitv. 2 unit., 11 izraelita, 3 gör. 
keleti.

3. A kegyesrendiek vezetése alatt álló vóm. kath. fő- 
gymnasium 1 3 8 0 -8 1 -ik  tanév értesítője. Közli Váradi 
Móricz, igazgató. A 104 lapra terjedő füzet felerószét Nagy 
Alajos következő czimű értekezése foglalja el: „A tekintély 
elve nevelésünkben, kiváló tekintettel családi életünkre."

16 (rendes és rendkívüli) tanár foglalkozik az ifjú
ság szellemi és testi erejének fejlesztésével, A tanulók ösz- 
szes száma 382, kik közűi vallásra nézve 236 kath., 
81 gör. kath., 17 gör. keleti, 4 ág. evang., 4 helv. hitv., 
13 Mózes vallásit. Érettségi vizsgálatra jelentkezdtt 29, 
érettnek nyilváníttatott 22, visszavettetett 7.

4) A nagy-váradi róm. kath. népiskolának tizenkét- 
tődik ó r t e s i t v ó n y e  az 1880—81 tanév végen. Az ér
tesítőt Áo Mihály ily czimű értekezése nyitja meg: „Az 
ásványország a népiskolában." A tanító személyzet össze
sen 6 tagból áll. Tanulók száma a 4 osztályban összesen 
236, kik közül 4 magántanuló; vallásra nézve 203 r. kath., 
3 gör. kath., 12 gör. keloti, 14 helv. hitv., 4 ágost, hitv. 
Anyanyelve mindeniknek magyar.

5. A székely-udvarhelyi kir. állami főreáliskola X. 
évi é r t e s í t ő j e  az 1880—81 iskohiev végén. A 65 lap
ra terjedő kis füzetnek majdnem felerószét Laukó Albert 
ily czimű értekozése tölti be: „A földrajz tanítása és a 
földrajzi terminusok." Igazgató: Héjjá Endre. Tanított 13 
rendes tanár és 1 szaktanító. Tanulók száma: 115; val
lásra nézve 28 i\ kath., 1 gör. icath., 1 gör. keloti, 10 
ágost. vallású, 47 helv. hitv., 17 unitárius, 4 Mózes val
lásit. Érettségi vizsgálatot tett 5, mindenik érettnek nyil
váníttatott.

í3#

A SZÍVRŐL ÉS A JELLEMRŐL.*)
I.

A szívről.
Az értelem után az erkölcsisóg és tökéletesedés leg

hatalmasabb tényezője a s z ív . Nem elég ismernünk a jót, 
azt szeiotnünk is kell. Hogy ha a jó nem gyakorol szivünk
re hatalmas vonzerőt, hiába szól hideg értelmünkhöz, nem 
kényszerit engedelmességre. Az elvont kötelesség holt betű. 
Igaz hogy azon tiszteletet, melyet a kötelesség teljesítése 
mindenkire gyakorol, még azok is érzik, kik nem képesek 
a kötelességért lelkesülni, de mindenesetre sokkal jobban és 
könnyebben teljesítik azok, kik azt szeretni képesek. Ezért 
a természet törvényei szerint fejlett, össze nem nyomorított, tág,

*) De  G ó ra n d ó  A u tó  ni na úrnőnek, a Kolozsvár városi 
felsőbb leányiskola jeles igazgatójának közelebb e g y  új müve, „N e ve
t é s t  a n"-a kerül ki a sajtó alól. Azon kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy a tisztelt írónő szívességéből e két rövid fejezetet mutatványul 
előre közölhetjük. Szerk.

, szeretni tudó szív, egyik leghatalmasabb tényezője az er- 
j kölcsiségnek.
1 Azonban ez csakis a természet szerint fejlesztett s z í v -

j ről áll. Minden érzés, a maga nyerseségében ösztön. A ki 
mélyen érző szívvel van megáldva, az természet szerint szen
vedélyes. Már pedig az ember époly szenvedélyes lehet a 
roszban mint a jóban. A szenvedély csupán nagyítja, száz
szorozza hatalmunkat, de jóban, roszban egyaránt. Annyi 
bizonyos, hogy a mélyen érző lény erkölcsileg soha sem lesz 
középszerű. Mikor tehát a s z í v  nincs a maga törvénye sze- 

| rint kifejlesztve, mikor ösztön marad, mikor nincs öszhang- 
■ bán az értelemmel, akkor a roszra ragadhat a helyett, hogy 
j a jóra serkentsen. Ez magyarázza meg, részben legalább,
I m i é r t  f é l n e k  a z  e m b e r e k  a n n y i r a  a  s z í v  f e j l e s z t é s é t ő l .

Nincs talán szellemi adomány, melyre kevesebb gond 
lenne fordítva. A nevelésnél többnyire épen semmit sem 
törődnek a szívvel, és ha törődnek, akkor biztosan elnyomá
sán, kiszorításán fáradoznak. Alkalmatlan tehernek találják
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a létért való küzdelem kemény tusaira, s azt képzelik, hogy 
az életben csupán a hideg számítás vezet czélhoz. De mi
csoda czélhoz? Mi tulajdonkép az emberi lény életczélja, ha 
nem a folytonos tökéletesedés, mások boldogitása s a jó 
összegének nagyobitása e földön? Minden emberi lény kö
telessége felhasználni önmaga és másokra nézve azon boldog- 
ság-kútforrásokat, melyeket a végzet fakasztott számára* 
Éhez összes tulajdonaira van szüksége.

Az is igaz, hogy az érzékeny léuy átlag többet szen
ved, mint az érzéketlen, nemcsak a maga fájdalmain, má
séin még többet básúl, de kárpótlásúl vannak örömei, me
lyeket a mindennapi ember sejteni sem képes. És különben 
is a kő érzéketlensége volna*e irigylésre méltó?

Harmadik ok, melyet a szív  ellen felhoznak, az, hogy 
minden lelkesedésnek kútforrása, már pedig, jelenlegi szo
morú társadalmunkban, semmitől sem rettegnek annyira, 
mint a lelkesedéstől, mely egészséges leletben a legistenibb 
tulajdon. Gondosan be szeretnék pánczélozni, már a zsen
ge gyermek keblét is, minden nemesebb felhevülós, minden 
elragadtatás, minden bámulat ellen. Egytől-ogyig praktikus 
lényeket kívánnak nevelni, körülbelül oly módon, mint azon 
orvos, ki betegét a köszvény fájdalmai ellen biztosítandó, 
annak karjait és lábait levágatná. A megcsonkított lélek talán még 
szánalomra méltóbb, mint a megnyomorított test, mert a 
nyomorék szellemileg azért meg szabad lehet. Különben 
senki sem állíthatja, hogy a túlságos lelkesedés tenné tönk
re századunkat, hanem ellenkezőleg a kiszárított lelkek két
ségbeejtő üressége és a tökéletesen mégis ki nem irtható, 
de termcszetcllenesen félrevezetett ösztönök és tulajdonok 
féktelen kicsapogásai.

Ekkép járnak el többnyire a szívvel a nevelésnél, A 
társadalmi, világi élet aztán befejezi a munkát. Ha még 
megmaradt ugyanis a szív  egy szögletében egy kis igaz sze
retet, lelke,sedési bajiam, bit valamiben: azt kérolhetetlenűl 
kiirtja. Nincs zsarnokibb erő a világi közszellemnél. Ellen
séget láb minden ere leii egyedben, mely bármiben is kü
lönválik a tömegtől. Azt. nem töri, mindenkit a maga min
tájára akar összesugoritni. így kerülnek aztán ki azon húsz 
éves aggastyánok, kikben semmi ideál nincs és kik kétség
beesve az élet felett, még mielőtt élni kezdtek volna, an
nak nemesebb örömeit nem sejtik, csupán a vagyont, az 
anyagi jóllétet imádják, s érzéki élvezőtekbe sülyedve, min
den emberit elvesztenek.

A társadalomnak épen nem a lelkesedéstől, de ez ál
talános közönbösség tői ke’lene tartania. Azon viharos kor
szakokban, melyekben eszmék izgatják fel a lelkeket, leg
alább szellemi élet van, őszinte hit, eszmény. Ezért képe
sek e korszakbeli emberek verőket ontani meggyőződésükért.

De mikor a lelkek színvonala leszáll, mikor a nem
zeti ideál elhomályosodik, a közönbösség lesz a többség 
vallása. Közönbösség a politikában, közönbösség az erköl- 
csisógben, közönbösség a jó és rósz, az igazság és tévedés 
iránt. Az anyagi jólét túlbecsülése, általános kétszinűség, 

érdekhiány, tudatlan skepticzismus jellemzik a hanyatló kor
szakot.

A szív fejlesztése rendkívül fontos tehát az erkölcsi-

sógre nézve, úgy egyéni, mint társadalmi szempontból. A 
mélyen érző lények, még ha el is tévedtek, sokkal feljebb 
állnak erkölcsileg az érzókületleneknél, kiknek könnyebb volt 
az igaz úton maradni. Mert a rezgő, meleg lelkek minden
esetre sokkal tökéletesithetőbbek. Azon percztől fogva, a 
mikor a jót felismerik és magokat öntudatosan annak szen
telik, ezerszer többet érnek, mint mások. A s z í v  ekkor ú g y 

szólván érző értelem lesz, mely összhangban az észszel, en
nél élesenlátóbb és hatalmasabb.

A kifejlesztett szív többé nem ösztön, öntudatos ha
talom, mely — nem passiv gyengeség, hanem a lélek leg
szebb virága, activ jósággal — van fölrukázvn. A jóság & 
legbüvösebb erő a világon, mely mint a napsugár, minden* 
kit áthat, átvarázsol. Az igaz jóság közelében még a rósz 
is többet ér, emelkedik, javúl.

Kifejlesztett s z í v  nélkül igaz jóság nem létezhetik.
Szív nélkül valódi családi elet sincs, csak annak ke

serű paródiája. Hol nem a szeretet egyesíti, olvasztja össze 
az egymáshoz tartozó lényeket, ott nincs család, csakis kü
lönféle egoi sinus hideg gyülekezete, mi a legerkölcsteleni- 
tőbb hatással hír, mig az igazi családi élet minden erköl- 
csiseg és tökéletesedés legelső alapja.

Szív nélkül igaz barátság nem létezik, podig ez a tö
kéletesedés egyik nagy rugója, már csak azért is, mert ki
ragad bennünket röghöz szegző önzésünkből és saját boldo- 
gitásunk helyett más boldogitását helyezi élőnkbe vegczél- 
nak, mi minden tökéletesedés kezdete.

Szív nélkül nem lehet igaz szerelem, mely ha nem 
alapúi kölcsönös tisztelet, hecsülés, rokonszenv es bámula
ton, ha nem buzdít, kölcsönös tökéletesedésre, akkor épen 
aljasitó hatással bírhat. Itt középút nincs: vagy felemel, 
vagy lesújt.

Szív nélkül nincs hazaszeretet, e legnemesebb s leg
emberibb érzések egyike, mely mikor valódi s nemcsak üres 
szóból áll, a leggyönürübb tettekre, a legönfeláldozóbb élet
re lelkesít.

Szív nélkül nincs emberszeretet, a nagy lelkek e legszentebb 
vallása, moly megadja a hitet az emberiség folytonos hala
dása és tökéletesedésében, erőt ad a legnagyobb áldozatok 
véghezvitelére, megvilágítja a legkomorabb eletet s minden 
körülmények közt megszerzi az ember egyedüli való boldog
ságát, a lelki derültséget, az örökös reményt. A ki hiszen 
a tökéletesedésben és erejéhez képest mindent megtesz an
nak előmozdítására, az aztán semmit sem var, sem az em
berektől, sem a körülményektől, önmagában leli mpg bol
dogságát.

A szív  tehát nemcsak tökéletesedésünk, de boldogsá
gunknak is hatalmas eszköze. A ki azt elnyomja magában 
vagy másban, bűnt követ el, az omberi jog ós természet 
elleni bűnt. Egyáltalán az emberi lénynek egy tulajdonát, 
egy ösztönét sem szabad kiirtani, mert az nem egyéb, mint 
az emberi szellem kevesbitése, hanem mindent a maga ren
deltetési helyén s természeti törvényei szerint kell öszhang- 
ban fejleszteni. Még a szenvedélyek is, melyek ösztöntől 
erednek ngvan, de felemelkedhetnek a gondolat legmerészebb 
magaslatáig, hatalmas eszközök lehetnek a jóra, csak jól 
legyenek irányozva.
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IL

A jellemről.
A jellem az emberi lény legmagasztosabb, legemberibb 

tulajdona a szó teljes értelmében. Az emberi egyodot a je l
lem különbözteti meg. Az állat is g o n d o l k o d i k  és s z e 
r e t  bizonyos mértékben, de azon gondulaterővel, mely te t
szés szerint, bármely tárgyra irányozható, s melynélfogva 
a lélek saját érzéseiről, eszméiről magának számot adhat s 
azokat megitéli, csupán az ember van felruházva. Ez adja 
meg szellemi szabadságát, ez teszi erkölcsi lenynye. Ebből 
áll egyedüli felsőbbsege.

Az ember megteremti cselekedeteit az öntudatos aka
rat hatalmával. Az akarat tehát teremtő erő, mely a gondo
latot, az érzést érvényre juttatja. Ettől függ főkép az egyed 
erkölcsi értéke. Mert a jó szándék, melynek nincs elég ere
je, hogy tetté váljék, semmi erkölcsi értékkel nem bir. A 
valódi erkölcsiseg jó szándékból és jó tettekből áll,

A jót küzdelem árán lehet létrehozni, csak is küzdve tö
kéletesedünk. Mert küzdés kell ahoz, hogy az ember eszmeit 
ösztöne, elveit szenvedélye fölébe emelje, hogy az igaz
ságot keresve, magának fogalmat szerezzen az őt uraló örök 
törvényekről, s hogy ezekből következtetve megalkossa ma
gának saját ideálját, s ahhoz minden körülmények közt hű 
maradjon. E küzdéshez pedig erő kell, gondolaterő, aka
raterő, mely egymást gyámolitja. Ez a jellem. Csupán az 
él emberi értelemben, a ki jellemmel bir, azaz képes irá
nyozni életét, tudja hová megy, s az önválasztott úton kö
vetkezetesen halad. A többi teng az emberi színvonalon 
alól s a vak körülmények nyomorult játéka.

Elképzelhetlen tehát, hogy midőn, az emberi életben 
oly rendkívül fontos tényező az a k a r a t ,  annak fejleszté
sét annyira elhanyagolják a nevelésnél. A szívvel és jel
lemmel majd senki sem törődik. Csupán az értelemmel fog
lalkoznak a legújabb időkben, azt sem azon irányban, a 
melyben kellene. De még ha a legczélszeröebbentennék is, a 
lélek egységes leven, különböző tulajdonai egymással szoli
daritásban vannak, s ha csak egyet fejlesztenek a többiek 
m ására, az sem fejlődik a maga törvénye szerint.

Ez okozza, hogy a társadalom oly szomorú képet nyújt. 
Az állattenyésztők jól tudják, mily gonddal jár egy tiszta 
faj előteremtése. Vannak tudományos szabályaik, melyekhez 
szorosan ragaszkodnak, pedig csak anyagi tulajdonokat akar
nak előhozni. Hát még emberi lelket teremteni mennyivel 
merészebb, magasabb feladat! Hisz a szobrász, ki nyers 
márványdarabba életet igyekszik lehelni, csak úgy ér czelt, 
ha művésznek született s művészi hajlamait a legnagyobb 
mértékben kifejlesztette, pedig csupán tehetetlen, erőtlen 
anyag tömeggel bajlódik. És azok, kiknek önélettel biró, 
magától fejlődő lelket kell faragniok, melynél minden elhi
bázott vágás többé helyre nem hozható visszahatást szül, 
még sejtelemmel sem bírnak többnyire arról, mi feladatuk 
s hogyan kell hozzáfogni!

Innen van, hogy a szív- és jellemfejlesztésre oly kevés 
gond van fordítva. Pedig soha sem lehet azt igen korán 
elkezdeni. Az erkölcsi erő, az akarat ugyanis csirában min
denkinek meg van adva, kisebb-nagyobb mértékben* Csakis 
a boldogtalanok vannak attól tökéletesen megfosztva, de

azok lelki betegok, öntudatlanok, következőkép minden fe
lelősség alól feloldott lények. Ezek kivételével tehát, a töb
bieknél a gyakorlat fejleszti az akaratot. Ha a gyermeket 
úgyszólván már a bölcsőben szoktatják arra, hogy magát 
le tudja győzni, magának parancsoljon, ez természetévé vá
lik, a lelki szabadság kezdetét teremti meg számára, mely
nek segítségével egykor tökéletes felszabadulását eszközöl
heti. Minden küzdelem, melyből az akarat győzedelmesen 
kerül ki, a többi győzelmeket biztosabbakká és könnyeb
bekké teszi. Az egyszer kifejtett erkölcsi erély soha sem 
vész kárba, mindig megtenni gyümölcsét.

Épen úgy, ha az akarat aztán lemond hatalmáról, el
hagyja magát, a következő küzdelem nehezítve lesz, s ha 
ez többször ismétlődik, lassan-lassan ezer láthatatlan köte
lék veszi körül, lenyűgözi s tehet itlenebbó meg tehetetleneb
bé teszi. Mindig több erélyre volna szüksége, hogy diadal
maskodjék, s épen mindig kevesebbel bir.

A nemes irányú lelkek legtöbbet szenvednek az ily 
erkölcsi gyávaságtól, mely idővel valódi lelki betegséggé fa
júi. Azonban a mig gyógyilkatlanná nem vált, még mindig 
hatalmában áll az embernek a sülyedes lejtőjén megáUni s 
ismét felfelé törekedni. A gondolaterő még nem erény, de 
semmiféle erény, semmi kötelességteljesités nem lehetséges 
ezen tulajdon nélkül. Természetesen mindenki csak erélyó- 
hez képest van kötelezve. Innen ered, nem az általános fe
lelősség, de a személyes felelősség fokozatos különfóleségo. 
Ezért nem szabad másokat oly szigorán elítélnünk, mint ön
magunkat. Nem tudhatjuk, hogy mások mennyi lelki erővel 
rendelkezhetnek. Önmagunk iránt azonban ezen elnézés bű
nös volna. Mert mi nekünk nem szabad mentségül erkölcsi 
gyengeségünket felhozni. Ha e gyengeség sziulett, a ment
ség alább való a hibánál; ha valódi, logikailag jogtalan. A 
mint felismerjük e gyengeséget és arról beszélünk, ezen 
egyszerű tény által arra vagyunk kényszerítve, hogy min» 
den erőnket megfeszítsük annak legyőzésére és igy erőnk
höz képest épen azért vagyunk felelősek, a miért a felelős
ség alól ki akartunk bújni. A gyógyithafclan erkölcsi gyen
geség már nem is érzi többé fogyatkozását, tökéletesen ön
tudatlan. A mig marad egy kevés öntudat, addig mindig 
vissza lehet nyerni ar erkölcsi szabadságot.

Az erély, mint mar fölebb mondtuk, minden erény
nek rugója s kivétel nélkül, minden kötelesség-teljesítésé
hez szükséges lévén, ép úgy a cselekvés, mint a vissza
tartóz tatáshoz meg a belső összhang előidézésére is s egy
általán minden óletnyilvánulásnál mulhatlanúl szükséges. A 
gondolat-erő, akarat-erő, kiviteli-erő lényegben nem külön
böznek egymástól, mert az eszme, akarat és cselekedet, 
csak különböző fokozatok, ugyanazon láncznak külön böző 
szemei. A tett külső és látható befejezése a láthatatlan 
szándéknak és az eszme minden szándék kezdete. A gon
dolat szorgalmas és türelmes munkás gyanánt, lassan-lás- 
san, észrevétlenül alakítja át az akarat rugóit, mig az ki
tör s tetté válik. Mindennek közös eszköze az erély, a 
lelki erő. Ezt épen úgy, mint a testit, a folyUnos gyakor
lat fejleszti. A nevelésnél tehát rendkivű! nagy gondot kel
lene fordítni a lelkierő fejlesztésére, azaz a jellem képzé-
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sere, mit az által kópzünk a gyermeknél, ha minél koráb
ban arra szoktatjuk, hogy m a g á t  l e g y ő z n i  s m a g á t  
v e z e t n i  tanulja.

A gyermek még járni sem tanulna meg soha, hogyha 
lábait nagykoráig összekötve tartanák. Épen úgy élni sem 
tanul meg, ha nem gyakorolja magát bele. És mit csinál
nak többnyire ? Lánczon vezetik, minden önállóságot el
nyomnak benne, mikor pedig felnőtt s tökéletesen készü
letlen, egyszerre, átmenet nélkül kezébe kapja a kormányt 
s vezetheti bárkáját kénye-kedve szerint oly tengeren, mely 
előtte egészen ismeretlen. Az volna a csoda, ha hajótörést 
nem szenvedne!

A mint a kormányokról mondják, hogy az a legjobb, 
mely legkevesebbet kormányoz, úgy a nevelésnél az a leg
jobb nevelő, ki legkevesebbet lép fel saját személyisegé
vel, kinek működése láthatatlan, de azért áldásteljes, szó
val ki egész szabadon hagyja kifejlődni az egyed minden 
hajlamait és erőit s megelégszik avval, hogy azokat a jó 
felé irányozza, kinek főtörekvése magát minél előbb szükség
telenné tenni.

Bizonyos legyelem kell a nevelésnél. De az üdvös fe
gyelem azonban nem, feltétlen engedelmesség önmagával 
következetlen, gyakran szeszélyes, gyarló emberi lény irá
nyában, ki majd mindig, nem a gyermek érdekében, de bi
zonyos parancsoló ösztön kielégítésére gyakorolja egyenetlen 
hatalmát; hanem igenis öntudatos, szívből eredő hódolat, az 
erkölcs változhatlan törvényei, az örök igazságok iránt, me
lyeknek nevelő és gyermek erejökköz képest egyaránt alá 
vannak vetve s a melyeknek követésében a nevelő adja a 
legelső példát. A ki csupán kötelességeinek tanúit engedel
meskedni, abból lesz egykor szabad lény, önmagával meg 
nem hasonlott e mbe r .

De Gerando Antonina.

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár 1881 aug. 2u-áu.

— A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr dr. 
Felméri Lajost, egyetemi tanárt s lapunk érdemes munka
társát a helybeli tanitókópezde igazgató tanárságának ren
des tagjává nevezte ki,

A helybeli felső leányiskolában a természettu
dományi tanszékre az iskolaszék f. hó 15-ón túlnyomó több
séggel B u r n á t z  J á n o s ,  kitünőleg qualificált tanárjelöl
tet választotta meg.

— Az egyetem es énekűgyi bizottságnak f. évi jul, 
5 és 6-ilc napjain tartott üléséoől fölvett jegyzőkönyv meg
jelent s főt, püspökünk,. mint elnök által a tagoknak azon 
fölkeléssel küldetett meg, hogy f. évi okt. 20-ig a kijelölt 
darabokat javítsák ki s hozzá terjesszék be.

— A bágyoni ev: ref. egyházközség új templomá
nak ünnepélyes fölszentelóse, mint lapunkban jelzők, i  hó 
14-én megtörtént, az általunk közlott programúitól annyiban 
eltérőleg, hogy az egyházközség érdemdús eddigi papjának,. 
Darkó Józsefnek, a papi állomásról lemondása is annak egyik 
megható pontját képezte. A főt. püspök úr, a főlszentelósi 
actust végrehajtva, még aznap visszatért székhelyére.

— Zsinati választások. A szatmári rof. egyházmegyé
ben, szűkebb körű választás útján, egyházi pótkópviselővé 
lett Szarka Boldizsár. A bihari egyházmegyében rendes kép
viselőkké választattak Gaál Imre esperes és Ritoók Zsig- 
mond segódgondnok, pótképviselőkké Nagy István nagy-vá- 
radi pap és Szűcs Lajos tanácsbiró. A nagybányai egyház
megyében Ujfalusi Miklós segéd-gondnok rendes, Iíory Béla 
pót-tag lett. A bókós-bánáti egyházmegyében Szabó János 
esperes, gr. Rádai Gedeon és Kovács Ferencz, A heves- 
nagy-kunsági egyházmegyében Ilyés Bálint kis-ujszállási 
pap, Székely Károly, kun-hegyesi pap rendes, Lukács Dá
niel mezőtúri pap, póttag le t t ; a világi részről rendes ta
gok lettek Horthy István segédgondnok és Balogh István 
tanácsbiró; a póttagságra uj választás lesz. A gömöri egy
házmegyében megválasztattak Szentpéteri Sámuel esperes és 
Csider Károly tanácsbiró; a póttagságra uj választás lesz. 
A zempléni enyházmegyében Fejes István, sátoralj a-újhelyi 
pap egyházi rendes,— Dokus Ernő főjegyző, világi póttaggá 
választatott. A nagyszalontai egyházmegyében rendes kép
viselőkké választattak: Nagy Dániel esperes és Eresei Sán
dor világi tanácsbiró; pótképviselővé Szél Kálmán n.-szalon- 
tai pap, A világi póttagságra új választás lesz.

— Molnár Aladár végső napjairól a „Pesti Napló 
a következőket jelenti : A folyó évi húsvéti szünidőt Nagy- 
Vázsonyban töltötte, de betegen tért vissza a fővárosba, hol 
vasutezai lakásán május 2-tól 18-ig betegen feküdt. Orvo
sai dr. Kétly és dr. Hegedűs tanácsára május 18-án GJei» 
cbenbergbe ment, holjulius 14-ig maradt. A fürdő igen jó
tékony hatással volt rcá; egészséget visszanyerte. Ekkor dr. 
Závori Károly főrdőorvos tanácsára, ki regi jó barátja és 
iskola*ársa volt, Tirolba ment, de nem az előirt utazási ren
det követte, hanem a tizennégy napra szabott utat rövid pár 
nap alatt tette meg, Mittehvald és Tahi közt a vasúti hid 
leszakadván, az utasok kénytelenek voltak egy óráig gyalog 
menni, míg a legközelebbi állomást elérték. Tobachnál rosz- 
szul lett s betegen ért Welsbergbe. Innen a beteget Po
gány augusztus elsején küldte vissza Gleichenbergbe, hová 
augusztus 5-en érkezett meg. Ekkor már egészen oda volt, 
nehezen vált meg Pogánytól, kinek vissza kellett térnie Bu
dapestre. A főrdőorvos rögtön ágyba fektette, s szigorúan, 
megtiltotta neki, hogy dolgozzék, Betegágyát nem hagyta 
el többé, a halál letépte férfi kora delében, munkás pályája 
kellő közepén.

ÜE§Zóls:a.i X_ia.josnáLl
B u d a p e s t e n ,  I V .  leér. 2C 4rol^vitozia 1. s z á m  a la t t  

é s  minden könyvárusnál kaphatók :

Szász Károly. Az egyházi évkör. Ünnepi prédikácziók. 240 lap. Ára 1 frt 50 kr.
Szász Károly. Halotti imák. 2-ik bővített kiadás. Egészen vászonba kötve. 2 frt 40  kr.
Zombory Gedő. Egyházi beszédek ünnep és vasárnap délutánra. I-ső füzet. 1 frt 20 kr.
Margócsy. Prot egyházi beszédtár. IV-ik kötet (az előbb megjelent 5 kötet 6 frt 90 kr.) 1 frt 20 kr.

Megrendeléseknél legczólszerübb az árt postautalványon beküldeni, mely esetben a kivánt mü 
Tbérmentve  küldetik meg._____________________________________________________

Nyomattot ötéin János m. kir. egyetemi nyomdásznál az ev. ref főtanoda betűivel Kolozsvárt
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K I V O N A T
főtiszte le ndő Pap Gábor dunántúli ref. superintendens 

úr évi jelentéséből.

Eelekezetközi viszonyaink az év folyamában sem ja
vultak, a római egyház uralkodó hatalmát minden lepton- 
nyomon érezteti velünk, s mert Krisztusnak egyháza vi
tézkedő egyház, hegy mi Krisztusnak valódi egyházához 
tartozunk, az abból is kitűnik, mert folytonosan küzdenünk 
kell törvény által biztosított jogainknak megvédelmezheté- 
sóert az ezeket letiporni törekvő clerus által ellenünk inté - 
zett jogosulatlan, országos törvényekbe is beleütköző táma
dásoknak visszaverhetéseért. S mert Krisztus egyházának 
fegyverei nem testiek, az igazság paizsában öltözötten — 
a lelki erőnek fegyverzetével szállunk szembe hatalmas el
leneinkkel, kiknek erőt kölcsönöz a gazdagság, privilegizált 
állás, főrendi háznál képviseltetés, világ szerinti tekintély, 
s az ezekből eredő nagy bef olyás, melynek még a legfelsőbb 
helyeken, sőt az igazságszolgáltatás terén is érvényesítésé
re nem hiányzik nálok sem az akarat, som a képesség s 
mikor működésüket eredmény által koszorúzva látjuk, lehe
tetlen nem ereznünk azt, hogy mi meg most is Regnum 
Marianumban élünk, az 1848: XX-ik t. czikkben procla- 
mált vallási egyenjogúságtól igen messze állunk, s a helyett, 
hogy közelednénk, a mi hátrányunkra folytonosan távo
zunk attól fájón érezzük, hogy rescrudescunt in Hun
gária vulnera antiqua religionis Christinae helveticae et 
augsburgianae, Confessionis addictae, s ha a törvényhozás a 
szabadság szent lelke által ibletelten oly interconfessionalis 
törvényeket nem alkot, melyek minden kételyt kizárólag — 
minden*,félremagyarázást lehetetlenitőleg, nem biztosítják a 
gyengébb jogait az erősebb félnek túlkapásai ellen, akkor 
azon törvényekben sem bízhatunk, melyek látszólag jogain
kat biztosítják, sőt ki vagyunk téve meg azon lehetőségnek 
is, hogy az „absque tarnen praciudicio romano catbolicae

Religionisu záradékra hivatkozással — a mint ez az egy
házi történelemből igasolhatólag már történt is — még 
existálnatásunk is kérdésessé tetetik.

Az 1868: LlII-ik t. ez. 12-ik §-a törvény által sza
bályozza a vegyes házasságokból születendő gyermekeknek 
vallásos növeltetését, felekezeti hovatartozandóságát. De mert 
e törvénynek nem volt sanctioja, mert az ellene vétőkre, 
az azt lábbal tapodéknak törvénytiszteletre tanítására büntetés 
nem szabatott, a római papság, mely csak akkor hajol meg 
az ország törvényei előtt, ha a római törvényekkel nincs 
ellentétben — nem létezőül tekintette a törvényt, reversa- 
lisokat követelt a vegyes házasságoktól, keresztelte, anya
könyvezte s igy de facto egyházába fölvette azon gyerme
keket is, kiknek de lege a protestáns egyházhoz kellene 
tartozniok. Egymást érték a clerusuak ezen törvényt tápo
dé eljárása következtében ü, superintendenseknek a vallás 
és közokt.-űgyi minisztériumhoz intézett, a jogsérelem or
voslatát kérő föliratai s elismeréssel kell itt kijelentenem, 
hogy a cultusminiszter ily ügyekben tett minden fölterjesz
tésemet kellő figyelemben részesítette s a törvényt tapodott 
plebánust illetékes egyházi hatósága útján útasitotta a tör
vénynek tiszteletben tartására, a kereszteiósről fölvett anya
könyvi bejegyzésnek az illetékes lelkészhez anyakönyvezhe- 
tóse végett a palást-dijjal együtt leendő áttételére. De csak 
is útasitotta, a törvénysértő büntetéssel nem Bujtatott, mert a 
törvényt hozók oly erősnek hitték a törvények iránti tisz
teletet, főleg a papságban, melynek mint minden szépben, 
jóban és nomesben, úgy a törvények iránti tiszteletben is 
jó példával kellene előljárni a lelki vezérletük alatt álló 
nép előtt, hogy a büntetésnek kiszabását fölöslegesnek tar
tották. S ha bár visszás állapot is az, hogy a törvény sért
hetetlenségének csak a függeléket képező sanctioban van 
biztositéka, bár törvényt — épen azért, mert törvény az, 
s ily minőségében sanctioját önmagában hordja — soha és 
senkinek sem volna szabad bünteti énül megsértenie, de mert 
a szomorú tapasztalatok arról győztek meg bennünket, hogy 
a jogaink védelmezesére alkotott törvények a különleges sanctio 
hiánya miatt a hatalmas clerus által büntetlenül sérthetők, 
a törvényt alkotott nemzet fenségének megalázásával lábbal 
tapodhatók, jónak látta egyházkerületünk föliratban kérni 
a kópviselőházat arra, hogy sértőkre büntetést szabó 
sanctio által biztosítsa az 1868; L ili. t„ ezikknek sért- 
hetlenségét*
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Kérelmünknek óhajtott eredménye lett. Az 1879-ki XL. | 
t* ez. 53-ik §-a büntetést szabott azon lelkészekre, kik az 
egyházukhoz nem tartozókat életkoruk 18-ik évének betöl
tése előtt egyházuk kebelébe fölveszik. Azt hittük, hogy e 
törvénynek megalkotása bezárta százados sérelmeinknek 
hosszú sorát. Ismét csalódtunk. A római papság kezdetben 
megdöbbent s a soproni esetben az ottani járásbíróság ál
tal hozott igazságos — az országos törvény sérthette nségé- 
nek biztosítására szóló Ítélet után voltak esetek, hogy egyes 
plébánusok az egyházukhoz nem tartozó, de keresztelés vé
gett mégis hozzájok küldött gyermeket nem keresztelték 
meg, hanem az illetékes lelkészi hivatalhoz utasították ke
resztelés végett a szülőket. Nekem is volt ily esetem. De 
időközben a római egyház püspökei Budapesten tanácsko
zásra gyűltek össze, s habár tanácskozásaik eredményét a 
titok leple fedezi a be nem avatottak előtt, igen valószínű, 
— a későbbi fejlemények legalább ezt látszanak igazolni— 
hogy a törvénynek megerőtlenitése, az illetéktelen keresz
teléseknek és anyakönyvezéseknek jövőre is folytathatása, a 
törvény szerint oda nem tartozó lelteknek is egyházuk ke
belébe tereltetése végett ott hangoztatták először, hogy sem 
a keresztelés, sem az anyakönyvezés nem fölvétel ez vagy 
amaz keresztyén felekezetbo, mert az által csakis az egye
temes keresztyén egyházba vétetik föl az illető. E nézetnek 
a bíróságok által elfogadtatása esetén biztosítva voltak a 
felől, hogy folytathatják ellenünk, a vegyes házasságokból 
született gyermekeknek egyházukba terelésével, hóditó had
járatukat a nélkül, hogy az 1879: XL-ik t. ez. 53-ik §- 
ának büntető súlya alá eséstől kellene tartamok.

S a királyi táblának azon tanácsa, mely a famozus 
soproni esetben itélfc, a járásbíróság Ítéletének feloldását 
indokoló érveivel csakugyan ezen clericalis álláspontra he
lyezkedem, s arra helyezkedésével üres hanggá, értéktelen 
semmivé tette nemcsak az 1879 : XL. t. ez. 53-ik, hanem 
az 1868: LlII-ik t. ez. 12-ik és 13-ik §-ait is.

Nem akarom kétségbe vonni, hogy a királyi táblai 
tanács tagjai a bírói függetlenség magaslatán állva, mel
léktekintetek hatásától teljesen szabadon, legjobbnak hitt 
meggyőződésük szerint hozták meg ítéletüket. De mert er- 
rare humánum est s mint emberek ők is alávetvek a téve
dés lehetőségének, s csalhatatlanságot a bírák sem követel
nek magoknak, azt határozottan állítom, hogy igen nagy 
tévedésben voltak a feloldó ítélet meghozatala alkalmával, 
s utat nyitottak a törvény tapodhatására, szabaddá tették a 
lólekvásárt. felhatalmazták szabadon, minden tartózkodás nél
küli működketésre azokat, kik az Úr Jézus e szavainak „Bé
kesség ti nektek !w hangoztatása helyett a viszálynak sár
kányfogait hintek a felekezetek közé, melyekből a gyűlölet
nek, egyenetlenségnek, szakadatlanig tartó küzdelemnek fegy
veres vitézei kelnek ki, kimondhatlan hátrányára úgy a sze
retet lelke által elő keresztyénségnek, mint a polgárok ver
sengése által nyugalmában megháboritott államnak.

A királyi tábla tanácsának Ítélete hogy téves, azt 
igazolja annak illogicatlansága, mert azon érvek, melyeket 
indokolására felhoz, összetörik magát az ítéletet. Az mon
datok ugyanis az indokolásban, hogy: „az anyakönyv nem

csak vallásfelekezeti rendeltetés szempontjából vezettetik, 
hanem és főleg államilag átruházott hatáskörben a születés 
tényének és idejének igazolására stb.“ Elismeri e szerint, 
hogy az anyakönyv vallásfelekezeti rendeltetése szempont
jából vezettetik. Azt is el kell ismernie, már csak azért 
is, mert az ítélet szerint állam által az átruházott hatáskör
ben történik a vezetés, hogy az anyakönyv államilag elis
mert közokmány, melyben úgy vallásfelekezeti, mint állami 
rendeltetése szempontjából csak is igaz adatok írhatók be. 
Az az anyakönyvvezető e szerint, ki az anj'akönyvbe nem 
igaz adatot jegyez be, közokmányt hamisít. Ha hát áll a 
királyi táblának azon másik érvelése, hogy a gyermek, ha
bár a római egyházban kereszteltetek és anyakönyveztetek, 
de lege mégis protestáns, akkor a plébánus közokmányt ha
misított, mert a katholika egyházban születettek és keresz
teltek közé beirt oly gyermeket, ki a protestáns egyházban 
született s mint ilyennek ott is kellek volna úgy keresz
telhetnie, miűt anyakönyvezhetnie. Ez esetben a plóbánust 
nem fölmenteni, hanem mint közokmányt hamisítót kellett 
volna elmarasztalnia. Ha pedig az okmányhamisitás vádja 
alól föl akarja menteni, akkor el kell ismernie, hogy be
jegyzett adatai vallásfelekezeti rendeltetésük szempontjából 
is igazak és igy igaz a gyermeknek a római egyházhoz 
tartozandósága, mert azon anyakönyvbe csakis a római egy
házban született gyermekek írhatók be, s ez esetben a plé
bánus a gyermeket 18-ik évének betöltése előtt fölvette 
egyháza kebelébe s úgy büntetendő, mint az 1879: XL-ik 
t. ez. 53-ik §~ának megsértője. Tertium non datur. Ha a 
királyi táblai tanács saját érveléséből folyó logikai követ
kezetességgel hozza meg ítéletét, akkor a soproni plébánust 
vagy mint közokmányt hamisítót, vagy mint egyházába il
letéktelen fölvevés által törvényt sértőt, de okvetlenül el 
kellett volna marasztalnia. A királyi táblai ítélet is nem ez 
vagy amaz kér. felekezetbe, hanem az egyetemes keresz- 
tyéusegbe való fölvételnek állítja a keresztséget. Ez az 
egyetemes keresztyénség azonban azóta, mióta felekezeti 
különült — mint szervezetten s a felekezetektől különálló- 
lág működő testület nem létezik. Oly orgánuma, mely által 
bárkit is fölvehetne kebelébe, nincs. Előbb vagy az egyik, 
vagy a másik felekezetbe, de föl kell venni a tagot s e 
fölvétel által lesz az tagjává az egyetemes keresztyénség
nek is. Jól tudja ezt a római papság, s ha mégis magáévá 
teszi azon nézetet, hogy a keresztség nem felekezetbe, ha
nem az egyetemes keresztyéasegbe való fölvétel, teszi ezt 
azért, mert csakis saját eg*yházát tartja keresztyénnek, a 
többi keresztyén felekezetet eretnekiti, hittől eJszakadtaknak, 
eretnekeknek, szakadároknak tartja a. többi keresztyén fele
kezet tagjait. Nyíltan hirdetik ezt a pápai encyclikák, a 
syllabusok, az urnapi tanítások urbi et orbi. S igy az egye
temes keresztyénségbe való fölvétel a clerusnak álláspont
járól tekintve egy jelentőségű a római egyházba való föl
vétellel; s ha a királyi tábla tanácsa nem is, de a keresz
telő plébánus igen jól tudja, hogy saját egyházába vette 
föl al illetéktelenül keresztelt és anyakönyvezett új szülöt
tet, elhódította azt tényleg azon egyháztól, hová de lege 
tartoznia kellene, s épen a más egyházban leit keresztelés
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és anyakönyvezés miatt az illetékes lelkész az új szülött
nek még létezéséről sem bírván — főleg nagy városokban 

tudomással, annak vallásos oktatása fölött sem őrköd
hetik, egyháza hitelveiben oktatása felől sem gondoskodhat 
hátik, a mint (és épen egyházkerületünkben) a Nag*y-Atádi 
és Tatai esetek igazolják, a törvényt sértő plébánus nem
csak anyakönyvezi, hanem a római egyház hitelveiben ok
tatja, meg is áldoztatja s ha meghal, el is temeti a fele- 
kezetébez nem tartozókat és ba az ily eseteket följelentjük, 
az erdeklettelc azt válaszolják, hogy mindez nem fölvétel, 
ők oktatják a hitben, áldoztatják s ba meghalnak, el is te
metik a nálok jelentkezőket, de azért de lege tartozhatnak 
azok a protestáns egyházhoz, habár de facto lefoglalta, be
kebelezte is őket az a római egyház, melynek ténykedése 
mellett futották meg egész életpályájukat. Valóban difficile 
est satyram non scribere!

Mi jogainkban vagyunk az ily törvényellenes eljárás 
által sértve s a törvényt hp^ott nemzet méltóságában van 
megalázva, mert széttépett törvényeinek rongyait dobja ar- 
czához, a törvénynek minden tartózkodás nélküli tapodhatására 
most már bírói Ítélet által is feljogosított hatalmas clerus. 
Ezen ítélet óta, a rajtunk lélekhalászás által elkövetett sé
relmek döbbentő mérvben szapoiodnak. Érdekes volna az ily 
sérelmi eseteket összegyűjteni, már csak egyháztörténelmi 
tekintetekből is, hogy illustrálja azon szomőrú helyzetet, 
melyben van meg korunkban is hazánkban a jogaiban nem 
védett, a clerus önkényének oda dobott és sérelmeinek or
voslatát még az igazságszolgáltatás termeiben is hiába ke
reső magyar protestáns egyház. A hatalom, az erő, a be
folyás a clevusnál van s mert potentes potenter agunt, el
járásaiban nem ismeri a törvény korlátáit, tetszése szerint 
ront keresztül azokon. Ok a sasok, kik hatalmuk érzetében 
fenn szárnyalnak, mi vagyunk az üldözött columbák, kiket 
a censura még a justitia termében is vexál s kikre a cle- 
vicalismus még a törvényt is szóttépő karmaival akkor, ott 
és úgy csap le, a mikor, a hol és a mint neki tetszik, 
hogy védtelen martalékát széttéphesse.

(Vége következik.)

A z  á l l a n d ó  i g a z g a t ó  t a n á c s
Selexrtése

é v i  m ti k ö d é s é r ö  1.
(Folytatás.)

9. Az 1880. évi államsegély az */b alatt mellékelt 
kimutatásban részletezett összegekben osztatott ki a meg
nevezettek között ; (3500 frt. pedig tőkésittetett az egyház
kerületi házipénztár részére. A kimutatásból láthatólag az 
igazgató-tanács a segélyezés végett kiosztásra megállapított 
6800 írtnál 100 írttal többet, vagyis 6900 irtot osztott ki.

Ezen eljárásának a fennebb 2. pont alatt részletesen 
felíejtett azon körülmény volt indoka, hogy az eddig rend- 
szeresitett javadalmazásokon kivűl, a műit évi közgyűlés 
határozata folytán, a tanitó-képezde mellett felállított gya
korlóiskola tanítójának 600 írt. fizetese is ebből lévén le- j 
vonandó, a legsürgősebbnek mutatkozó szükségek fedezése (

végett kénytelen volt ezen kisegítő módot venni alkalma
zásba s még igy is sok folyamodót üres kézzel kellett el
bocsátania, kiket múlhatatlanúl segélyezendőknek vélt. A 
kiutalt többlet az előlegező közpénztárba az 1881. évi ál
lamsegélyből helyeztetik vissza s tekintve, hogy ez évi ál
lamsegély 5 % levonása nélkül fog kiutaltatni, özén előleg 
visszahelyezése után is fog annyi kiosztásra fennmaradni, 
mint a múlt, avagy azelőtti évben.

10 Egyházkerületünk részére országgyiilésileg e folyó 
évre 5 %  levonása nélkül megszavazott 14,000 frt áilamse- 
gélyi összegből az 1880. évi egyházkerületi közgyűlés ha
tározata értelmében 6500 frt tőkésítendő lévén az egyház
kerületi házi pénztár alapjára, az igazgatótanács ajánlja a 
főt. egyházkerületi közgyűlésnek annak elhatározását, hogy 
a fennmaradó 7500 frt osztassák ki a segélyért folyamo
dók között.

Ezen ajánlat elfogadása esetében 700 írttal nagyobb 
összeg lesz segélyezésre fordítható, mint az ezelőtti évek
ben s e mellett az egyházkerületi házipénztár is a szokott 
mérvben gyarapítható.

Az egyházkerületi házipénztár (domestica) felállításá
nak elhatározása alkalmávál nem lévén részletesen megálla
pítva ezen pénztár rendeltetési czélja: igazgató-tanácsunk 
kéri annak szabatos kijelölését, hogy a kibocsátandó új 
gyüjtőiveket a kijelölendő czól hangsúlyozásával szerkeszthesse.

11. .Az első magyar általános biztosito-társaságnál 
eszközölt tömeges egyházi biztosításokért fizetett dijakból 
egyházkerületünk központi papi-, özvegy-, árvái gyáminté
zete javára nevezett biztositó intézet 1879. évre ICO frt 
47 kit., 1880. évre pedig 126 frt 31 krt juttatott az 
igazgató tanácshoz, mely összegek az illető pénztáralap ja
vára utalványoztattak. Ezen társaságnál biztositó egyházi 
testületeink kimutatását igazgató-tanácsunk egy beállította s 
y c alatt csatolja. Ezen kimutatás hiányos, mert az adatok, 
sürgetés daczára, a kolozsvári és széki egyházmegyéktől nem 
küldettek be.

A múlt évi közgyűlés bezártáiól egyházkerületünkben 
négy egyházközségünk szenvedett tűzkárt, melyek az első 
magyar általános biztosító-társaságnál biztosítva lévén, ezen 
társaság által kártérítésül összesen 1056 frt 90 kr. utal
ványoztatok.

Ezen biztosító-társaság pártolását az igazgató-tanács 
újabban is melegen ajánlja egyházi testíileteinknek és any- 
nyival inkább, mert meggyőződést szerzett arról, hogy tűz
kárt szenvedett egyházi testületeink kárai méltányosan és 
gyorsan elégítettek ki, sőt újabb kedvezményt adott ezen 
társaság az által, hogy egyházmegyei czélra, biztosítás 
első három évére megállapított 5%  jutalékot, mind a hat 
díjazott évre kiterjesztette.

12. Múlt évbon Philadelfiában tartott egyetemes pres- 
bytéri gyűlés jegyzőkönyve az igazgató-tanácsnak is meg
küldetett, melyből ez örömmel értesült a presbyíeri egyházak 
életerős tömörüléséről. A hozott nagy fontosságú határoza
tok közűi kiemeli az igazgató-tanács, hog'y a vallásom hit és 
buzgóság emelése és az erkölcsi tisztaság apóiba ez Aljából
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a vasárnapok kegyeletes megünneplését főfeladatúl tűzte ki 
s melegen ajánlotta az áldozatkézség és jótékonyság gyakor
lását a szüköködok felsegitésére, mint az önzetlen keresztyé
ni szeretet legszebb nyilvánulását,

(Vége következik.)

II            I 11 ■■■■ MTI..—1.111'    .........

AZ ÁLL. IG. TANÁCS ÜLÉSEIBŐL.
Kolozsvár, aug. 24.

Jelen vannak: főt, Nagy Péter elnök: br. Bánffy Al
bert főg., dr. Kolozsvári S., Deák J., Szabó A. A titkár 
helyett: Szász Béla.

A múlt évben kiosztott államsegélyről a számadás el
készülvén és a számvevő által megvizsgáltatván, fölterjesz
tetik a miniszteri számvevőséghez s a folyó évre szóló se
gély kiutalása kéretik.

A galaczi egyhközség pap-tanitói állómására valami 
Molnár Zs. állítólag volt ev. luth. pap vágyakozván, a múlt 
évben s ez idén is folyamodott ig. tanácsunkhoz ez állo
másért, de kérésével, természetesen, elútasittatott. Legköze
lebb azonban szövetkezett bizonyos (állítólag kolozsvári) R. 
Károly József u. n. „tanái,K-ral s egy csomó református, 
lutheránus, katliolikus és izraelita aláirásával ellátott jegy
zőkönyv szerint megválasztatta magát galaczi ref. papnak, 
derék társát pedig (a ki német körlevele szerint a világ 
minden tudományából tanítást igér a „jó módú családok* 
gyermekeinek s a mellett szájvizet és pommádét is árúi) 
ottani ref. „tanárnak.“ Ezt az állítólagos választást beje
lenti a galaczi cs. és kir. consulatusnak, Láng K. missio- 
nariusnak, ig. tanácsunknak és — — Czelder Márton f.- 
bányai ref. pápuák. Miután pedig Láng K. nem ismerte el 
a lutheránus tiszteletest ref. papnak s a galaczi parochiát 
nem engedte neki átadatni: gyalázatosán piszkolódó levéllel 
fenyegette misszionarusunaat, s kijelentette, hogy ha nap 
alatt a parochiát neki át nem adatja : Czelder „Figyelői
dében, a „Függetlenségiben és „Fgyetértés“-ben kipellen
gérezi, állásából elcsapatja s a román törvényszék elé ál
líttatja, egyidejűleg a galaczi népet is föllazítva ig. taná
csunk ellen, úgy hogy a missionarius kénytelen volt a ga
laczi cs. és kir. consulatushoz folyamodni assistentiáért. Ig. 
tanácsunk a volt „pogány hittérítő* pogány dolgait felfest
vén cultusminiszterünk útján a közös külügyminiszternek,, 
süigős közbelépésért folyamodott; a galaczi egyházhoz intő 
leiratot intézett. Láng Károly misstonariust pedig megfe
lelő eljárásra útasitotta, számára, egyszersmind az útikölt
ségek fedezésére, 100 frt segélyt is utalványozván.

A péterlaki egylik. vesztett urbériségeiért 960 frt A. 
és 1500 frt B. betűs kötvényt, 42 frt H V 2 hrt nyervén, 
ez értékeket egykker. közpénztári 3000 frt tartozása és 
hátrálék-kamatai törlesztésére kivánja fordittatni. A pénz
tárnok útasittatott az értékek átvételére s a számvevővel 
egyetértve a napi árfolyam szerinti értékének kiszámítására, 
hogy megállapítható legyen, menuyi törleszthető ez össze
gek tartozásából.

A dévai Fodor-alapitvány-féle telek eladása 3500 frton 
megtörténvén, most befizetendő 1000 frtos részlet felkül

dése elrendeltetik, ebből leven az egylik. e perre tett költ- 
ségei visszatartandók — mihez képest Fodor L. abbeli ké
vése, hogy a telken lakása továbbra is engedélyeztessek, 
nem teljesíthető.

A kereskedelemügyi miniszter a n.-enyedi tanoda an
gol bankbéli pénzének fölvételét folyamatba indítván: két 
rendbeli előlegének megtérítéséül, a tanoda terhére, 46 frt 
felküldetik.

A brád-ribiczei egyház volt papja: Zakarias D. itéle- 
tesen megállapított tartozása fölhajtására port lévén kény
telen indítani: az ide vonatkozó közgyűlési végzések hiteles 
másolatban megküldetnek a nevezett egylik. gondnokának.

Az ajtoni új tanítói dijlevél, a fizetés több mint két
szeresére emeltetvén, megerősittetik.

A zsoboki egyhk. templom-epitési számadásos ügye 
áttétetik a számvevőhöz, a kolozsmegyei alispáni hivatal 
pedig fölkéretik, hogy az egyházközség békéjét zavaró s 
bujtogató K. F. a községből .eltávolíttassák.

N. Kendcffy Pál összes vagyonát hitbizományi helyet- 
tesitésképen a Kendeffy család több megjelölt tagjának, fiú 
örökösök nélküli elhalálozásuk esetén pedig négy hunyad- 
megyei egyházközségünknek hagyományozván: a családta
gok közötti kiegyezés következtében ajánlat tétetett illető 
egyházközségeinknek, hogy virtuális jogukról 4000 frt ki
fizetése fejében mondjanak le. A községek, az egyházmegye 
és az ig. tanács jogügyi bizottsága az ajánlat elfogadása 
mellett nyilatkozván: az ig. tanács a 4000 frtnyi váltság- 
összeg elfogadását mondotta ki.

A baczoni egyhk. kapitányi lakának a politikai köz
ség részére leendő eladása, 2000 frt vételáron, engedélyez
tetik, miután a telket a politikai község tagjai ajándékoz
ták iskolai czélra az egyhközségnek s a mostani vásár is a 
végett történik, hogy a telken az állam segélyével községi 
iskola állíttassák be.

A 'szilágy-somlyói rectori alapjövedelmei, kápláni 
fizetésre, folyosittatnak s az eddigi felgyűlt kamatok isk. 
építkezésekre kiutaltatnak.

Elláttatott még több folyó ügy.
t.

VIDÉKI ÉLET.
F e l v i l á g o s i t  á s ú l

t- Henter Pál maros-járai ref- lelkész urnák a „Szemle” 
27. számában megjelent „Visszhangjára-

1881 aug. 15.

A görgényi egyházmegyéből az „Erdélyi prot. Köz
löny* f. évi 23-ik számában közlött közgyűlési tudósítá
somra t. Henter Pál m.-járai ref. lelkész úrtól az „Egy
házi és isk. Szemle* 27-ik száma czáfolatot hoz. Minthogy 
a Szemlét rendesen olvasni nincs szerencsém, a későn ka
pott támadásra csak most tehetem meg felvilágosításomat.

Hogy tudósításom választ provokálhat, hittem; de oly 
hamis visszhangot, minőt azon férfi irt, kit „ ti sz  te  lé 
té  s“ ezitnen szólít ott a hegyek között egy egész kis fa*
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lucska: nem reméltem. De hát már megtörtént s ezen meg
nyugszom. Megnyugszom, mert tudom, hogy olyan kalappal 
köszön minden ember, a milyen van. Úgy beszél minden 
ember, a hogy tanulta. A tövisről szőlőt, a bojtorjánról 
fügét nem szednek. Tiszleletes Henter úrtól sem lehet más 
hangú beszédet várni, mait csak azt, melyet „Szemle44 
olvasóinak adott Egész reflexiója nem egyéb, mint
maró gúny, esetlen élez, és a hol tárgyilagos akar lenni: 
az igazság szándékos elferdítése

Isten adta fogyatkozásaim mellett megvan az a gyen
gém is, hogy feleselni, a stylaris vagdalásokat hasonlókkal 
viszonozni nem tudom. Tehát a rám fogott megzavarodás
ról, a mérges fulánk öltögeteséről, a homályban maradásról, 
az opponálási mániáról s a gúnyból nekem tulajdonított nagy 
szellemről és szónoki képességről: nem szólok. E helyett a 
dologra térek s személyeskedés helyett t é n y e k k e l  akarom 
megtenni f e l v i l á g o s í t á s o m  at .

Közgyűlési tudósításomban irám, hogy nincs s z á m a 
d á s a i  z s g á 1 at  u n k, nincs t á r g y s o r o z a t u n k  
Tiszleletes úr tudja azt, hogy bérezés hazánk legszerényebb 
falucskájának is, bol csak krajc zárok bán számlálják a pénzt, 
megvan a maga költségvetése; de szerinte a görgényi trac- 
tusnak, mely ezerek felett rendelkezik, afféle portéka nem 
kell s e tárgyban igy szól „Úgy tudom, hogy az előre 
látható és előre nem látható költségek fedezésére szolgáló 
összeg quantuma, egyszer-mindenkorra, vagy legalább ad
dig, mig ugyanazon viszonyok között élünk, megvolt álla
pítva, arányosítás szerint kiosztva s ezen alapon szedték 
és szedik az egyházmegyei rovatait.44 S tovább azt kérdi 
t. úr tőlem: „Miért nem mutatom ki, hogy az évek előtti 
állapot miben változott, vagy módosult ; a kiadás mennyi
vel lett kevesebb, mennyi pénz szokott felgyűlni évenként, 
hová fordítják, mi a maradék?! Ezekre nézve, a nél
kül, hogy a számadások egyes tételeit idézném s azokkal 
tért foglalnék, úgy hiszem, hogy a következőkben elég fel
világosítással szolgálok.

A görgényi tractusban az e g y h á z m e g y e i  r o v a 
t a i t  az 1873 év őszén kezdték szedni, mely rovatai éven
ként 283 írtra rúg. A rovatalszedést szükségessé tette fő
leg azon körülmény; hogy a vándor pártiális szent- székek 
megszűnve, az új szervezkedés óta az egyházmegyei köz
gyűlések és törvényszéki ülések, Szász-Régen városában, 
mint központon, tartatnak. Ezek költségeit (napidij, gyü- 
léstartási helyiség stb.) fedezni kell; s ezért lön kiszabva 
az új teher az egyházak pénztárára. Mivel azonban a ta 
gok mindnyája sóba sem jelenik meg, s a kiadás e miatt 
kevesebb annál, mennyire számítva volt: a rovatai már a 
második évben maradékot tüntetett fel. Költségvetés nem 
lévén, a kirótt quantum évenként szedetett be (s szedetik be ma 
is) úgy, mint 1873-ban ki volt szabva S mi lett en
nek eredménye ? Az, hogy a rendre felgyűlt fölösleget, 
egyéb készpénzzel együtt, a director szépecskén elköltötte 
saját privát szükségeire. S a különben tiszta jellemű Z. P. 
az 187741c évben, hat évi directorsága bevégeztévcl, az 
1880 évi április 29. napján kelt s nyilvánosságra hozott 
director és pénztárnoki számadások szerint 1338 forint

58 kr.,, azaz: e g y e z e r  h á r  o m s z á z h a r m i n e z n y o l e z  
f o r i n t  és  ö t v e n n y o l e z  l c r a j c z á r r a l  m a r a d t  
adós  az egyházmegyének! Ha k ö l t s é g v e t é s ü n k  és a 
pónztármaradók évi pontos kiszámittatása szokásban lesz 
vala, efféle nem történik meg

(Vege következik.)

ISKOLAI ÉRTESÍTŐK.
—■ Második közlemény. —

A n a g y k ő r ö s i  ref .  f ő g y m n á z i u m  értesítőjét 
Adárn Gerzson igazgató szerkesztő. Az intézetnek tiz tagból 
álló tanára kara a lefolyt évben súlyos veszteségeket szen
vedett ; Deák József tanár huszonhét évi működése után nyu
galomba vonúlt, Szűcs Ferenc/ pedig, a természettan jeles 
fiatal tanára, meghalt. Tanuló vult összesen 265, mind ma
gyar; vallásra nézve ref, 183, ev. 8, róm. katb. 22, görög
keleti 1, izr. 61. Az ifjúság szorgalmáról és erkölcsi vise
letéről a jelentés dicséi öttel emlékezik meg; érettségi vizs
gálatot tizenhatan, tettek jó sikerrel. Az önképző társaság 
ez évben is megalakúit s Mészöly tanár vezetése mellett si
keresen működött. Alapítványt az intézet a lefolyt évben hár
mat kapott; egyet Ádám Gerzson igazgatótanár működésé
nek huszonöt éves jubileuma alkalmából volt tanítványai 
alapított ik ; a másik kettőt szintén az iskola volt növendé- 
dei adták; mind ösztöndíjakra. A tápintézet és a tanszer- 
gyűjtemények is kaptak adományokat; a könyvtár most már 
15,772 kötetet foglal magában.

A s z é k e l y u d v a r h e l y i  e v. r ef .  k o 11 e g i u m ér
tesítőjét az elöljáróság megbízásából Gönczi Lajos igazgató- 
tanár adta ki. Az intézetben tizennyolez tanár működött s 
304 tanuló látogatta, kik közűi magyar volt 295, német 7, 
oláh 2; vallásra nézve ref. 270, ev. 7, unitárius 11, róm. 
kath. 13 és egy-egy gör. kath., gör. keleti és izr. Halál 
által az intézet négy növendékét veszitó. Az ifjúság szor
galmát és viseletét a jelentés dicsérőleg emeli k i ; az ön- 
képző körben, olvasó egyletben is sikerrel működtek, pályá
zatokat, felolvasásokat rendeztek sat. Az intézet anyagi hely
zete igen kedvező, tőkéi a kéíszázezer frtot megközelítik s 
a múlt évben Ötezer frtal gyarapodtak. A növendékek segé
lyezésére évenkint mintegy négyezer forintot fordítanak.

A m i s k o l e z i  ref .  l y c e u m  értesítőjét Veskóy Zs. 
Jenő igazgató szerkesztette, ki „A természeti tudományok 
álláspontja az emberrel szemben44 czimű kis értekezést is 
közöl benne. Az intézetben tizenöt tanár működött, a ta
nulók száma 450 volt, még pedig ref. 166, ev. 16, róm. 
kath. 68, gör. kath. 6, gör, keleti 2, izr. 192. Érettségi 
vizsgálatot negyvenkettőn tettek le sikerrel. Ösztöndijat ki- 
lencz tanuló kapott, jutalmakat többen. Az ifjúságnak van 
Kazinczy-köre, melyben Solymosi Samu tanár vezetése mel
let, 162 tag gyakorolta magát irodalmi, nyelvészeti dolgo
zatokban s több pályázatban vett részt, szavalati, felolvasó 
üléseket tartott sat. A tápintézetben, melynek tőkéje most 
4916 frt., hét növendék kapott élelmet. A tanszergyüjte- 
mények egyes adományokkal ez évben is gyarapodtak, a ta
nári nyugdíjintézet részére többen, összesen 140 frtot aján
dékoztak, a tanári-dij alapjára pedig a miskolezi pénz
tár 200 frtot.
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IRODALOM.
Beküldetett szerkesztőségünkhöz a Rákóczy Lajos fővá

rosi tanító által a népiskolák III, V és VI osztályai szá
mára készített „Földrajz*1, három füzetben. Az első fűzet 
Budapest és környéke leírását adja, Pest-Pilis-Solt-Kiskun 
megyével. Ára 30 kr. Az V. osztály számára készült füzet 
a magyar birodalom földrajzát adja tiszta áttekintéssel és 
velős rövidséggel. Ára. 40 kr. A harmadik fűzet a termé
szeti és politikai földrajz alapelveinek összefoglalását és a 
mértani földrajzot tartalmazza, Ára 30 kr. A mű pálya
nyertes s Dobrowsky és Franké tulajdona. Ajánljuk az ér
deklettek figyelmébe; úgyszintén az ugyanazon kiadó-czégnél 
megjelent két térképet, melyek egyike az osztrák-magyar 
monarchiát, másik a magyar birodalmai ábrázolja. Áruk 
egyenként 12 kr,

„Nők m u n k a k ö r e "  czimű s a nőiipar fejlesztését 
előmozdító hetilapra hirdet előfizetést B e v i l a q u a  Rezső 
postatiszt. A lap ára egész évre 2 frt. Megindulni szept. 
1-én fog.

A „Föl d  és n é p e i "  ez. díszes válalatból a 47— 48 
füzetek jelentek meg, melyek Európa leírását hozzák. E fü
zetekkel egyszersmind a VII. kötet is kezdetét veszi, mely
nek átdolgozásával György Aladárt bízta meg Mehner, az 
áldozatkész kiadó. — Ugyancsak az ő kiadásában megjelen
tek a „Képes  V i l á g - t ö r t é n e t "  55— 59 füzetei.

„T h u k i d es b e s z ó d eiw czimű kimerítő tanulmány jelent 
meg, dr. Bászel Aurél egyet, magántanártól, Kókai Lajos kiadá
sában. E figyelemre méltó mű, melynek szakszerű ismerte
tését közelebbről adni fogjuk, ára 1 frt. 80 kr.

Az erdélyi iskolaügyek alakulása és az országos 
intézkedések.*)

A mohácsi vész után külön fejedelemséggé alakúit Er
délynek iskolái s közoktatási viszonyai az anyaországéitól 
több tekintetben eltérőleg fejlődtek, bár magok a tanítás 
rendszerei, ugyanazon befolyások alatt, lényegökre nézve ha- 
sonlóúl alakultak.

Fönnmaradt adatok szerint már a XV. században meg
lehetős számmal kellett lenni Erdélyben, bár inkább csak 
alsóbbrendű iskoláknak. Különösen a szászok által lakott 
városok tartottak, ha nem is felsőbb, de az eleminél min
denesetre nagyobb iskolákat, néha külföldről hozott igazga
tókkal. A nagysinki iskola rectoráűl 1430-ban a Regens- 
burgból hozott Halbgevachsen Henriket említik, ki egy dí
szes misekönyvet hagyott maga után emlékűi, melyet szépen 
festett diszbetűkkel irt. Nehány év múlva (1446) a nagy
szebeni iskolát a Visztula mellől a német lovagrend köréből 
jött Graudenz Arnold vezette, mint tudomásunkra első igaz
gatója. A brassói iskolákat 1464-ben Rencklin Hieronymus 
igazgató. A Barczaságon 1510-ben és Medgyes-székben 1516- 
ban eszközlött összeírások szerint majdnem egy községben 
sem hiányzott az iskolaház vagy az iskolamester. Sőt a szá
szoknál, Fraknói szerint, már a XIV. században találunk az 
iskolákra vonatkozó intézkedéseket. 1301-ben a falusi is
kolák tanítóiról rendelkeznek. 1397-ben a temetésekért biz
tosítanak neki dijakat. 1438-ból vannak reá adatok, hogy 
az iskolamestereket a községek fogadták föl, de a püspökök 
sürgetik, hogy ez a plébánusok hozzájárulásával történjék,

A magyar ajkúak számára káptalani és kolostori isko
lákról van tudomásunk, így maradt fönn emlékezete a Gy.«

Alkalomszerűnek tartjuk legközelebbről elhunyt jelesünk
nek, Molnár Aladárnak, ,, A k ö z o k t. a t á s t ö r t é n e t e  M a g y  ar- 
or s z a g o n  a XVIII. s z á z a  db a ez. utolsó nagyszabású mű
véből, melyből — fájdalom — csak az első kötet láthatott napvi
lágot., ez érdekes mutatványt közölni. Szerk,

Fehérváron és az elszakadáskor Erdélyhez csatolt N.-Vára
don fönnállott káptalani, s a Kolozsváron és Maros-Vásár
helyen volt kolostori iskoláknak.

Mindezen iutézetekből kikerült tanulók a XV. század
ban s azóta nagyszámmal jártak külföldi egyetemekre, jele
sen Krakkóba, Bécsbe s később Wittembergbe. A krakkói 
egyetemen az 1402— 1522-ig lefolyt százhúsz év alatt az 
erdélyi szász községekből származott több mint 160 ifjú 
nyert részint baccalaureatust, részint mesteri fokozatot. A 
bécsi egyetem anyakönyvóben 1501— 1526-ig 265 erdélyi 
tanulót találunk bejegyezve, kiknek túlnyomó többsége szin
ten szász volt.

A szászok között az egyetemekre járást s ez által a 
papság nagyobb műveltségét nagymértékben mozdították elő 
egyes egyházmegyéknek (káptalanoknak) már a XIV század 
első felében hozott oly határozatai; a melyek szerint plébá
nossá csak az lehetett, ki főiskolai (egyetemi) tanultságot 
mutat ott ki.

Erdélyben tehát, iskoláinknál is, a német egyetemek
kel nagymérvű összeköttetéseiknél fogva, az elmek talán még 
inkább elő voltak készítve a XVI. század reform mozgal
maira, mint az ország egyéb részeiben, Luther Németor
szágon 1517-ben kezdeményezett egyházi reformátiojának 
tanait szász kereskedők majdnem ugyanazon időben behozták 
Erdélybe s azok 1520-ban már terjedni kezdenek Szebenben 
és környékén.

A reformátio behatolása s elterjedése egy időre esik 
Erdélynek az anyaországtól elválásával és nemzeti fejedel
mek alatt külön állammá szervezkedésével.

E körülményből folyt közoktatási viszonyainak is el
térő alakulása.

Mig az anyaországban protestántismus erős küzdel
mekkel s Erdély segélyével annyit kivívhatott ugyan, hogy 
két felekezetinek hite bevett vallássá fogadtatott, de tény- 

j lég szűkebb korlátok közé szorittatva is csak xuegtüretett, 
s az államhatalom .folytonosan ellensége volt addig Erdély-
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ben már 1557-ben kimondatott a bevett négy keresztyén 
felekezet vallásszabadsága s nemsokára tényleg a prutestán- 
tismus vált uralkodó hatalommá. Ennek következtében a tör
vényhozás és az államfők is, —■ Báthory István korát le
számítva — a protestáns s közelebbről a reformált tanin
tézetekre terjesztet ki ápoló gondoskodásukat, egész a XVIII. 
századig. Itt ezeknek lön hasonló helyzetűk, mint Magyar- 
országon a róm. kath. tanintézeteknek. A fejedelmi hatalom
nak a Habsburg házra szállta után a kormányzat iránya is 
megfordul. A XVIII. századtól a protestáns iskolák tekin
tetnek valamennyien particuláris intézetekül s az államha
talom velők szemben a katholtkus jellegű intézeteket ter
jeszti és pártfogolja.

Magok a felekezetek között azonban egy ideig élénk 
harcz folyik és a szerint, a mint helyenként és időnként 
egyik vagy másik emelkedik túlsúlyra, változik ismételten 
az ott levő tanintézetek felekezeti jellege is.

A magok közűi választott fejedelmek alatt a magyar 
nemzeti élet főfészke Erdélybon volt. Az államhatalom min
den izében magyar. A törvényhozás nyelve is a XVIII-ik 
századig magyar. A szászok magok körére szorítkozván, ki- 
vűlök az egész társadalmi élet, a fejedelmi udvaréval együtt, 
magyar. A XVI. és XVII. században meglehetős gazdag ma
gyar irodalom fejük ki. A magyar művelődést magyar feje
delmek istápolják. Itt lehetett volna önállóbb magyar köz
oktatást is kiképezni.

Fájdalom — bár egyes kísérletek nem hiányoztak - -  
a fejedelmeknek sem sikerült oly magyar egyetemi főisko
lát teremteni, mely közoktatásunkat a külföldnek, ha nem 
is befolyásától, de uralmától megszabadítva, a magyar köz
művelődésnek valódi alma materjévé emelkedett volna.

Már János Zsigmond, midőn a rendek a köztanitásról 
gondoskodásra fölkérték, 1567-ben Blandrattát küldé Bázel
be, hogy az általa alapítandó akadémia számára kitünőbb 
tanerőket nyerjen meg. Ennek nem sikerülte után, 1569- 
ben a párizsi egyetem nagynevű tanárával: Rarnus Péterrel 
egyezkedett ugyané czélból. Ramus a Bertalan-éj áldozatáúl 
esvén, a fejedelmi szándék meghiúsult. Végre még Szikszai 
Pabriczius s.-pataki tanárral tett szintén eredménytelen kí
sérletet.

Mint látandjuk, Bátkory István a jezsuitákkal akadé
miai főiskolát létie is hozott, melynek a jezsuiták kiűzetése 
vetett végett.

Bethlen Gábor ezélzata a gyulafehérvári kollégium ala
pításával hasonlóul egy igazi felsőbb akadémia, illetőleg egye
tem létesítése volt. De lígy látszik, ezt nem bírván egyszer
re egész teljességében előállítani, azt akarta, hogy az fo
konként fejlődjék ki. Az utódok és az idők vihara ezt is 
meghiúsifcák.

A reformátio elterjedésével az oktatás újra rendezése 
a szászoknál minden rázkódás és az iskolai oktatás meg
szakítása nélkül ment véghez. Nálok rövid idő alatt min
denütt egész községeik elfogadván a Luther-féle reformátiot, 
fennállott iskoláikat egyszerűen protestáns iskolákká alaki* 
tották át vagy helyökre rögtön újat állítottak.

A magyaroknál ellenben, a mint a protestántismust 
elfogadták, a feloszlatott káptalanokkal és zárdákkal az ál- '

talok ellátott tanintézetek is megszűntek, a nélkül, hogy 
helyettük a zavaros időkben mindjárt újakat állítottak volna. 
A tanultság e miatt bekövetkezett hanyatlásának megszün
tetésére az ország rendei nemsokára sürgeték iskolák fel
állítását s e czelra a secularizalt egyházi javak egy részét 
szánták.

(Folytatása következik,)

KÜLÖNFÉLÉK.
Kolozsvár 1881 aug. 28-án.

— Királyi adomány. A király ő felsége a n.-búni 
ref. egyházközségnek magánpénztárából 200 frtot méltóz- 
tatott legkegyelmesebben adományozni.

— K itüntetés. Károly román király, koronázási ün
nepélye alkalmából, Gyárfás Albert bukaresti volt ref. lel
készünket a román csillagrend jelvényével díszítette föl.

— Szemere Miklós, irodalmunk érdemes veteránja, 
az örök-ifjú költő f. hó 21-ón elhunyt. Legkéső vén- 
ségéig megőrizte szelleme rugókonyságát, teste egész
ségét ; csak az utóbbi hónapokban betegeskedett. Sze
mere Miklós sarjadóka volt az ösmeretes Szemere családnak, 
mely korunkban kívüle még két jeles irót adott a hazának, 
Pált és Bertalant. Szemere dalaiból, melyekkel első föllépé
sét gyorsan követte, oly fiatal, hajlékony, élénk, szeszélyes 
és pezsgő szellem szélótt, minőt az első, a boldog ifjúság 
aranyévén túl, csak a választottak szoktak megőrizni. Sze
mere pajkos, szeszélyes dalai egy nálunk azóta is kevésbe 
művelt genret és pedig nagy szerencsével honosítottak meg. 
Kedélye és humora ezekben ért tetőpontot. Az akadémia és a Kis- 
faludy-társaság egyik legrégibb tagjukat, a magyar irodalom 
legifjabb veszteségét siratják benne. Nyugodjék csendesen!

— Révószünnep. Debreczenben aug. 21-én tarta
tott meg Révész Imre, az elhunyt nagy tudós, emlékünne
pélye az egyházkerületi papság, gondnokság, világi küldöt
tek és nagyszámú fényes közönség jelenlétében, a főiskola 
imatermóben. Alkalmi ének után, melyet képezdei ifjak ad
tak elő, S z a b ó  János köi’östarcsai nagytudományú esperes- 
lelkész csaknem két óráig tartó hatásos emlékbeszédben ecse
telte Révész Imre életét. Kiemelte egyházi, tudományos, kü
lönösen történelmi, egyház-szervezeti, kitűnő írói működését, 
majd utalt nagy befolyására a magyarországi egyházi és is
kolai életben, ecsetelte a pátensek küzdelmes korában kifej
tett vezér férfiúi tevékenységét, országos képviselői működé
sét, melyet Deák Ferencz is teljesen méltányolt, jellemezte 
mint embert és családapát, azzal végezvén beszédét, hogy 
Révésznek maradandó emléket egyedül jellemének, eszméi
nek, munkásságának követese által lehet emelni. Szabó em
lékbeszédét úgy éles ítélő tehetség, mint szabatos előadás, 
mély vallásosság és lelkiismeretes, alapos buvárlat jellemzik. 
A beszéd után ismét alkalmi ének volt s ezzel a kegyeletes 
ünnepély végett ért.

— Országos tanító-gyűlés. Az országos tanitó-gyü- 
lés izgalmas napjai lefolytak. Az ülések bevégeztével nem 
mulaszthatjuk el mi sem áttekintőleg tájékozni lapunk t. 
olvasóit azok lefolytéról. — A hivatalos megnyitás, mint
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már jeleztük is, aug. 12-én történt. A gyűlés, túl lévén az 
alakuláson, másnap megkezdte a komoly kérdések vitatását. 
Az általános tanácskozások mellett a ref. taniték kü
lön is folytattak magánértekezleteket, melyekben a helyze- 
tök javítása végett teendő lépéseket vitatták meg. Az or
szágos ülés után negyvenhármán gyűltek össze Szalóky Dá
niel elnöklete alatt s emlékiratot fognak intézni a ref. zsi
nathoz. Bizottságot választottak, mely az ez ügyben már 
eddig készült emlékiratokat megvitatva, tüzetes javaslatot 
tegyen. — A tanitógyüléssel egyidejűleg rendezett tanszer- 
kiállítást pénteken délután nyitották meg több tanfelügyelő
nek és az országos gyűlésre megjelent tanitókópviselők tel
jes számának részvételével. Tankönyvek, térképek, iró- és 
rajz eszközök, számológépek mellett vannak ott iskolai pa
dok, sőt egy kis szoba teljesen úgy berendezve, amint a 
népiskolai törvény követeli. Vakok, siketnémák tanítására 
szolgáló eszközök szintén láthatók. — Az ünnepnapok alatt és 
után is folytatta tárgyalásait, a gyűlés elintézve az ismétlő isko
lákról, a megyei tanszer-muzeumokról, az iskolai takarékpénz
tárakról szóló kérdéseket; az Eötvös alap ügyében pedig bi
zottságot küldött ki, mely az átvétel végett az alap eddigi 
kezelőivel tárgyalásba bocsátkozzék. — Ezek után a gyűlés 
a nem magyar iskolákban való magyar nyelv tanítás és a 
kézi munka oktatás kérdéseit intézte el; más nap az isko
lai fegyelemről s a vallás erkölcsi oktatásról szóló pontok 
felett tanácskozott. Augusztus 20-án végre befejezte tanács
kozásait, Utolsó ülésének első tárgya kegyeletes megemlékezés 
volt Molnár Aladárról, az elhunyt jeles tanférfiúról, kinek 
halála fölött a gyűlés jegyzőkönyvileg fejezte ki sajnálatát; 
egyúttal pedig fölkérték a balatou-füredi szeretetház képvi
selőjét, hogy a gyűlés nevében koszorút tegyen az elhunyt
nak koporsójára. Izgalmas jelenet is fordult elő ez utolsó 
ülésben, midőn egyik tanfelügyelő bőbeszédűséggel vádolta a 
tagokat. Olyan zaj keletkezett, mint a honatyák tanácskozá
sainak legélénkebb napjaiban s egyik tanító erélyesen uta- 
s i tá  vissza a vádat, egyúttal kifejezést adva a tanítók és 
t  anfelügyelők közt uralkodó, nem épen örvendetes, ingerült 
érzelmeknek. Szerencsére Tóth József pestmegyei tanfelügye
lő higgadt és mérséklő szavainak sikerűit lecsillapítani a vi
hart s a gyűlés aztán befejezhette tárgyalásait, megállapít
ván az országos tanitógyülés szervezetének szabályait. Vé
gül kijelölték azon tizennégy egyletet, melyek a jövő tani
tógyülés előkészítő bizottságba tagokat fognak küldeni. Dél
után bárom órakor Bekey Imre hosszabb zárbeszédével ért 
végett az ülés s a közel két hétig Budapesten időzött ta
gok hazaoszoltak.

— A kisdedóvók országos gyűlést tartottak Bu
dapesten. Aug. 21-én előértekezletük volt, melyen meg
állapították a közgyűlés programmját s megtekintették

a futó-ntczai kisdedóvó, valamint a kisdedóvó-egyesület minta- 
óvodájának helyiségeit. A közgyűlést másnap délelőtt nyitotta meg. 
P.-Szathmári Károly elnök. Miután a tisztikar jelentését tu- 
domásúl vették s a felmentvényt megadták, az indítványok
ra került a sor P.-Szathmáry indítványa folytán megbiza- 
tott a választmány, dolgozzon ki oly módozatot, mely sze- 
rint magasabb képzettségű férfiak is a kisdedóvás terére lep
nének. Ezután Boér indítványára Tisza Kálmánnót tisztele
ti taggá választotta a közgyűlés és elhatározta, hogy arcz- 
képét az egylet helyiségében felfüggeszti. A jövő gyűlés he
lyéül Losoncz városa jelöltetett ki. DélutánvoltP.-Szathmáry Ká- 
elnök arczképének leleplezése. A leleplezési ünnepélyen nagy 
roly közönség volt jelen. Szathmáryt küldöttség hívta meg, s mi
dőn megérkezett, a pesti róm. kath. tanitó-képezde tagjai 
„Üdvözlet" czimű négyes dallal fogadták. Ezután György 
Aladár tartott emelkedett hangon, Szathmáry életrajzát s 
tevékenységét, valamint a kisdedóvás jelenlegi állapotát szé
pen festő beszédet, melynek végén lehullott a lepel az arcz- 
képről. Dapsy Kálmán Szabó Endre költeményét szavalta el, 
Dömötör Géza pedig Szilágy-Somlyó város polgármesterének 
levelét olvasta fel, melyben a polgármester osztozik a város 
nevében, Szatbmárynak, mint Szilágy Somlyó város szülöttjének 
ünnepélyében. Szathmáry hosszú beszéddel köszönte meg e 
kitüntetést s melegen emlékezett meg a kisdedóvók érdemei
ről ; végűi fölolvasták Tisza Kálmánná üdvözlő levelét. A 
kisdedóvók ezután testületüleg vonultak ki a kerepesi köz
temetőbe, hol Komjáthy György érdemes kisdednevelő 
sírkövének felállításánál voltak jelen; esti 8 órakor pedig 
bankettre gyűltek össze, P.-Szathmári Károly tiszteletére. 
Augusztus 23-án d. e. Dömötör Géza orsz. óvóképezdei igaz
gató értekezett „Az óvodai értelemgyakorlatok anyagáról és 
ennek módszeres kezeléséről."

— Pályázat meghosszabitás. A kolozsvári ev. ref. 
egyházközség külmagyarutczai vegyes népiskolájában egyik 
tanítói állomás betöltésére a pályázati idő f. év szeptember 
10*éig meghosszabbittatik. A megválasztandó csak egy évi 
idő után fog állandósittatni, ha erre érdemesnek bizonyúl. 
Javadalma; 400 frt, havonként részletekben fizetve, és az 
iskola telkén szabadszállás. A kellőleg felszerelt folyamodványok 
a jelzett egyház főgondnoka dr. Szőcs Emil úrhoz czimzen- 
dők Kolozsváira. A kolozsvári ev. ref. egyh. kebütanácsá- 
nak 1881 augusztus 21-ón tartott gyűléséből.

— Értesítés. A nagy-enyedi ev. uef. Bethlen főtano
dánál folyó évben megtartandó papi szigorlat idejét a mélt. 
és főtiszt, püspök úr, 820—1881. sz. leiratában, szeptem
ber 5. és köv. napjaira méhoztatott kitűzni, miről az elő- 
állani szándékozó tudomásvétel és ahoz alkalmazkodás végett 
értesittetnek. Nagy-Enyed, aug. 21. 1881. A n.-enyedi ev. 
ref. Bethlen főtanoda igazgatósága.
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és minden könyvára sutái kaphatók:

Szász Károly. Az egyházi évkör. Ünnepi pródikácziók. 240 lap. Ára 
Szász Károly. Halotti imák. 2-ik bővített kiadás. Egészen vászonba kötve. 
Zombory Gredő. Egyházi beszédek ünnep és vasárnap délutánra. I-ső füzet. 
Margócsy. Prot egyházi beszódtár. IV-ik kötet (az előbb megjelent 5 kötet 6 

Megrendeléseknél legczélszerűbb az árt postautalványon beküldeni, 
b érm en tve küldetik meg.

1 frt 50 kr.
2 frt 40 kr.
1 frt 20 kr.

írt 90 kr.) 1 frt 20 kr.
mely esetben a kivánt mű

Nyomattok ötéin János ni. kir, egyetemi nyomdásznál az'ev.'ref. föUnoda betűivel Kolozsvárt,


